
        
ИЗМЕНЕНИЕ НА ДОКУМЕНТА ЗА КРИТЕРИИ ЗА ИЗБОР НА ПРОЕКТИ МЯРКИ 1.1, 1.3, 2.1, 2.2 И 2.6 ОТ ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕКТОР „РИБАРСТВО И МОТИВИ ЗА ПРОМЯНАТА ИМ
Изменения на Обща част на Документа за критериите за  избор на проекти по ОПРСР мотиви за измененията.

I. В частта им свързана с т. 2 „Допустимост на разходите”: 

В т. 3, третият абзац се променя както следва: „Кандидатите за получаване на безвъздмездна финансова помощ по съответните мерки трябва да бъдат регистрирани по Търговския закон, Закона за регистър БУЛСТАТ, Закона за кооперациите, Закона за юридическите лица с нестопанска цел, Закона за рибарството и аквакултурите. Юридическите лица не са допустими за подпомагане при наличие на изискуеми публични задължения към държавните и общински бюджети.”.

II.  В частта „В допълнение, следните разходи също не са допустими за подпомагане от ЕФР”:
· т. 2 се променя както следва: придобиването чрез финансов лизинг на активи при условие, че бенефициентът не стане собственик на съответния актив не по-късно от датата на подаване на заявката за междинно/окончателно плащане за същия актив;

· т. 7 се променя както следва: частта от разходите за подготовка на проекта, инженерни проучвания, оценки, анализи, включително финансови, изготвяне на технически и/или технологичен проект, включително и разходите за закупуване на ноу-хау, патентни права и лицензи, необходими за изготвяне и/или изпълнение на проекта; строителен и авторски надзор и инвеститорски контрол, които надвишават определения размер по конкретните мерки;
·  т. 12 се променя както следва: закупуване на транспортни средства, не отговарящи на капацитета и нуждите на стопанството, свързани с подобряване на производството;
· последният абзац се променя както следва: Бенефициент, който се намира в процедура по възстановяване на суми от ЕФР, вследсвие на промяна на предназначението на проекта или преместване на производствената дейност, не подлежи на подпомагане до възстановяване на дължимата сума.
III.  В частта им свързана с т. 3 „Общи принципи за избор на проектите”:

Т. 13 „Предварителните разходи са разходите за инженерни проучвания, оценки, анализи и изготвяне на технически проект, които са на стойност до 5 на сто от общата стойност на допустимите разходи по проекта или до левовата равностойност на 25 000 евро” се заличава.


МОТИВИ:

По т. I – Закона за земеделските производители отпада като релевантно национално законодателство, тъй като отпада изискването кандидатите да са регистрирани като земеделски производители. Целта е да се улесни кандидатстването и да се намали административната тежест.


Изискването да могат да кандидатстват физически лица отпада поради промяната в Закона за рибарството и аквакултурите, която предвижда всеки, който се занимава с подобна дейност да е регистрирано ЮЛ или ЕТ.


По т. II:

В т. 2 е включена възможността кандидатите да придобиват активите и чрез финансов лизинг. Това им дава още една възможност да облекчат финансирането на активите до изплащане на помощта. Единственото ограничение е свързано с това, че бенефициентът трябва да стане собственик на придобития актив не по-късно от датата на подаване на заявка за междинно/окончателно плащане.

В т. 7 единствено е направено уточнение кои са общите разходи, за които може да се кандидатства и какъв трябва да бъде техния размер.

В т. 12 е направено уточнение, че няма да се финансират само транспортни средства, които не отговарят на нуждите и капацитета на стопанството. Уточнението е направено след проведена среща с представители на ЕК, че транспортните средства са напълно допустими за финансиране, стига да отговарят на нуждите и капацитета на стопанството.

В последния абзац от тази точка е направена корекция, тъй като досегашния текст не даваше възможност бенефициентите да кандидатстват повече по програмата, ако в някакъв период са се оказали „лоши длъжници”. С настоящата промяна бенефициентите ще могат да кандидатстват отново, ако са възстановили дължимите суми.


По т. III – отпадането на т. 13 е необходимо, тъй като не са изброени изчерпателно всички общи разходи, а също така процента и сумата, които са цитирани не са релевантни за всички мерки от ОПРСР.
Изменение на критериите за избор на проекти по мярка 1.1 „Публични разходи за постоянно прекратяване на риболовни дейности” и мотиви.
1. В раздел II „Критерии за допустимост”, част 1: „Допустимост на проектите”, т.3 , буква /б/същият е регистриран като действащ такъв за последните 24 месеца, да бъде променена по следния начин:

б/ същият е регистриран като действащ такъв за последните 24 месеца, към датата на кандидатстване.
МОТИВИ:

1. Управляващият орган на Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство” счита, че предложената промяна ще допринесе за еднозначното определяне на началния момент за отчитане на срока  по критерия и ще се избегне възможността за различно тълкуване на срока. 
Изменение на критериите за допустимост на проекти по мярка 1.3. „Инвестиции на борда на риболовните кораби и селективност” и мотиви.

1. Подпомагат се инвестиции на борда на риболовните кораби и селективност, които не увеличават риболовния капацитет и риболовните възможности на кораба.
2. Бенефициентите могат да представят проект за един кораб и да кандидатстват едновременно с повече от един проект за различни кораби.
3. Риболовният кораб следва да има регистрация като действащ риболовен съд за последните две години.
4. Риболовният кораб да е произведен 5 или повече години преди датата на кандидатстване.
5. Не се предоставя безвъзмездна финансова помощ на собственици на кораби извършвали незаконен, недеклариран и нерегламентиран риболов за последните 3 години, установен с влязло в сила наказателно постановление, освен в случаите, в които глобата или имуществената санкция са платени. 
МОТИВИ 
Залагането на критерии 1 в част 1 „Допустимост на проектите” е въз основа на спазване изискванията на чл. 25 ал. 2 от Регламент 1198/2006 г., където изрично е упоменато че инвестиции на борда на риболовните кораби се извършват за подобряване безопасността на борда, работните условия, хигиената, качеството на продуктите, енергийната ефективност и селективността на риболовните уреди, при условие че това няма да доведе до увеличаване риболовните възможности на корабите.
Залагането на критерии 2 е с цел улесняване кандидатстването по мярка 1.3. „Инвестиции на борда на риболовния кораб и селективност” на бенефициентите - собственици на повече от един риболовни кораба, желаещи да подобрят и модернизират оборудването си.
Добавянето на тези изисквания към критериите за допустимост е въз основа на доказване на обстоятелството, че корабът е действащ.
Заложеният 5 критерий улеснява бенефициентите, с издадени актове за извършване на нарушения, чиято глоба е била заплатена преди датата на подаване на заявлението за кандидатстване.  
Изменение на критериите за избор на проекти по мярка 2.1 „Производствени инвестиции в аквакултурата”  и мотиви.
В раздел I. „ОСНОВНИ ПАРАМЕТРИ НА МЯРКАТА”:
т. 2 „Отговорни институции”: ИАРА, Българска агенция по безопастност на храните, МОСВ, МЗХ, Регионална здравна инспекция, Дирекция за национален строителен контрол;

т. 3 „Междинно звено, отговорно за плащанията”: ДФЗ-РА;

т. 4 „Правно основание”: в частта Приложимо национално законодателство се премахва ЗАКОНА ЗА ПОДПОМАГАНЕ НА ЗЕМЕДЕЛСКИТЕ ПРОИЗВОДИТЕЛИ и се добавя ЗАКОН ЗА БЪЛГАРСКАТА АГЕНЦИЯ ЗА БЕЗОПАСНОСТ НА ХРАНИТЕ.

В раздел III. „РАЗМЕР НА БЕЗВЪЗМЕЗДНАТА ПОМОЩ”:
т. 2 „Максимален размер на безвъзмездната финансова помощ”: 

За един проект:

1. 3 500 000 евро.

За един кандидат за целия програмен период:

1. 7 000 000 евро.

т. 3 „Размер на публичното съфинансиране”: 60% за микро, малки и средни предприятия. Кандидатът има право да кандидатства за по-малко от 60 на сто от размера на безвъзмездната финансова помощ.
МОТИВИ:

Увеличеният размер на БФП за един проект е в резултат на проведени работни срещи със заинтересованите страни, на които се обсъдиха направени проучвания за стойността за изграждане на обекти отговарящи на всички изисквания на Европейското законодателство.
Увеличаването на стойностните прагове за един проект води до увеличение на максималния размер на БФП за целия програмен период за един кандидат.

Предоставя се възможност на кандидатите да кандидатстват за по-малко от 60 на сто от размера на безвъзмездната финансова помощ, с цел по-голяма гъвкавост при изготвяне на проектните предложения и улесняване на процедурата за кандидатстване по мярката.
Изменение на критериите за избор на проекти по мярка 2.2. „Акваекологични мерки” и мотиви.
I. В частта им, свързана с критериите за допустимост на проекти по мярка 2.2 „Аква-екологични мерки” от приоритетна ос 2 „Аквакултура, риболов във вътрешни водоеми, преработка и маркетинг на продукти от риболов и аквакултура” в раздел II ”Критерии за допустимост”, част 1 „Допустимост на проектите”, т. 2 „Не са допустими за подпомагане ферми, разположени в комплексни и значими язовири, съгласно приложение 1 към чл. 13 от Закона за водите” да се промени, така:

Не са допустими за подпомагане ферми, разположени в комплексни и значими язовири, съгласно приложение 1 към чл. 13 от Закона за водите, с изключение на дейности по прилагане на схемaта на общността по управление на околната среда и одитиране (EMAS). 

II. В частта им, свързана с Определяне размера на премиите по отделните мерки, залегнали в оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство“ /2007 – 2013/, т. ІІ „ Приоритетна ос 2 „Аквакултура, риболов във вътрешни водоеми, преработка и маркетинг на продукти от риболов и аквакултура”, т. 1.1 За Сектори „Производство на аквакултури, включващо опазване и подобряване на околната среда, природните ресурси, генетичното разнообразие и контрола и управлението на характерните черти на зоните за аквакултури и прилежащия им терен“ и „Дейности на ферми за аквакултури, разполени в/или близо до зоните по НАТУРА 2000, които са регистрирали своята дейност преди публикуването на заповедите за обявяване на НАТУРА 2000 зони“, табл. 4, колона 2: Премия за шаранови видове, лв./ха, ред 1 – 286,90, ред 2 – 409.90 и колона 3: Премия за пъстървови видове, лв./ха, ред 1 – 506,50, ред 2 – 723,60 да се промени, така:  

т. 1.1, табл. 4, колона 2: Премия за шаранови видове, лв./ха, ред 1 – 420,05, ред 2 – 600,13 и колона 3: Премия за пъстървови видове, лв./ха, ред 1 – 741,57, ред 2 – 1059,42

III. В частта им, свързана с Определяне размера на премиите по отделните мерки, залегнали в оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство“ /2007 – 2013/, т. ІІ „ Приоритетна ос 2 „Аквакултура, риболов във вътрешни водоеми, преработка и маркетинг на продукти от риболов и аквакултура”, т. 1.3 Сектор „Производство на биологична аквакултура“ да се допълни с метода за изчисление на премията, получавана от производителите на биологични аквакултурни животни и морски водорасли, както следва:

Първа стъпка 

Кандидатите предоставят информация в табличен вид за последните 2 години относно гъстота на посадката (по видове аквакултури в кг/м³ (Kko), отглежданите видове аквакултури, годишно производство в тон метричен (A)  и годишен оборот в лева за всяка година (To) при конвенционално производство на аквакултура. Изчисляват се средноаритметичните стойности за посочения 2-у годишен период на гъстотата на посадката по видове (Kko1-n), годишното производство по видове (AK1-n)  и годишния оборот в лева по видове (ToK1-n)

Втора стъпка

Кандидатът предоставя в табличен вид информация за средната гъстота на посадката по видове аквакултури в кг/м³ (Kko1-n) и % на редукция (Ko) изчислен за преминаването от конвенционално към биологично производство. Процентът на редукция (Ko) се изчислява като се раздели стойността, посочена за гъстотата на посадката при биологично производство (Kbio1-n) с тази при конвенционално производство (Kko1-n).

Изчислява се % на редукцията по следната формула:

(Ko) = (Kbio1-n)/ (Ko1-n)

Където: (Ko) е % на редукция;  Kbio1-n е гъстота на посадката при биологично производство и Ko1-n е гъстота на посадката при конвенционално производство 

Изчислява се загубата на продукция на база годишно производство по следната формула:

Кlо1-n = AK1-n * Ko

Където: Кlо1-n е изчислената загуба на продукция на база годишно производство, AK1-n е осреднената стойност годишно производство по видове и Ko е % на редукция 

Трета стъпка

Изчисляване размера на премията 

Първоначално се изчислява редуцирания доход при преминаване към биологично производство. Извършва се по следната формула:

Tob1-n = Кlо1-n* S

Където: Tob1-n е редуцирания доход при преминаване към биологично производство, Кlо1-n е изчислената загуба на продукция на база годишно производство, а S е коефициент, определен съгласно табл. 4. 

Размера на премията за 12 месечен период се изчислява по следната формула:

Pbio1-n (12мес) = ToK1-n – Tob1-n

Където: Pbio1-n е стойността на премията за 12 месечен период; ToK1-n е осреднената стойност на годишния оборот и Tob1-n е редуцирания доход при преминаване към биологично производство.

В зависимост от времетраенето на преходния период получената стойност подлежи на допълнително коригиране за времетраенето на преходния период

Табл. 7 Определяне стойността на коефициент S

	вид аквакултура
	коефициент S

	Шаран
	4.2

	Дъгова пъстърва
	7.1

	Балканска пъстърва 
	8.6


Стойността на коефициента е определена на база данни от Регистъра на ИАРА за документи за първа продажба, като изчисленията са направени на база официално декларирани количества и цени за произведени продукти от аквакултура за 2010 - 2011 г. 

IV. В частта им, свързана с Определяне размера на премиите по отделните мерки, залегнали в оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство“ /2007 – 2013/, т. ІІ „ Приоритетна ос 2 „Аквакултура, риболов във вътрешни водоеми, преработка и маркетинг на продукти от риболов и аквакултура” се създава нова т. 1.4 Премии за консултански услуги за изготвяне на акваекологичния план/ плана за  биологично производство включително необходимите за него специфични проучвания, оценки, анализи, с текс както следва:

За кандидатите за Сектори „Производство на аквакултури, включващо опазване и подобряване на околната среда, природните ресурси, генетичното разнообразие и контрола и управлението на характерните черти на зоните за аквакултури и прилежащия им терен“ и „Производство на биологична аквакултура“ премия за консултански услуги за изготвяне на акваекологичния план/ плана за биологично производство, включително необходимите за него специфични проучвания, оценки, анализи в размер до 5 на сто от размера на одобрената премия, но не повече от левовата равностойност на 1 500 евро.
МОТИВИ:

По т. I:
1. Разширяване на кръга на бенефициентите, с въведена Европейска схема за управление по околна среда и одит – EMAS, предоставяща устойчива възможност за управление на все по-сложните и многобройни изисквания по околна среда. 
2. Въвеждането на европейската схема за управление по околна среда и одит ще допринесе за по-широк положителен ефект върху околната среда по отношение на биоразнообразието и качеството на водите, а оттам и за намаляване риска за човешкото здраве.  
3. Одобряването на проекти по сектор 02, които ще се реализират в стопанства за отглеждане на аквакултури, разположени в комплексните и значими язовири по Приложение № 1 от Закона за водите, ще се извършва при пълно съобразяване с условията, посочени в индивидуално приложените към проектната документация ОВОС, по реда на Закона за опазване на околната среда и разрешително за ползване на воден обект, съгласно изискванията и разпоредбите на Закона за водите, с което ще бъдат спазени и мерките за предотвратяване, намаляване или възможно най-пълно отстраняване на предполагаеми неблагоприятни последствия от осъществяването на ОПРСР върху околната среда, предложени в Становище по екологична оценка № 6-5/2007 г. на МОСВ.
По т. II:

1. Изчислените стойности по таблицата са актуализирани в началото на всяка календарна година с годишен темп на нарастване от 10 процента, съгласно Критерии за избор на проекти на Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство” 2007-2013 г., приети на второ заседание на Комитета за наблюдение.    
По т. III:

1. Премията се отпуска, за да се компенсира загубата на доход на стопанства, които преминават от конвенционално производство на аквакултури към биологично производство, съгласно разпоредбите на чл. 30, параграф 4, буква „а“ на Регламент (ЕО) № 1198/2006 на Съвета от 27.07.2006 г. за Европейския фонд за рибарство. При изготвянето на методиката са взети пред вид разпоредбите на чл. 25е, параграф 2 и чл. 38а, параграф 1 на Регламент (ЕО) № 710/2009 на Комисията от 5 август 2009 година за изменение на Регламент (ЕО) № 889/2008 за определяне на подробни правила за прилагането на Регламент (ЕО) № 834/2007 на Съвета във връзка с определянето на подробни правила относно биологичното производство на аквакултурни животни и морски водорасли.
По т. IV:

1. Премията се отпуска, за да се осигури необходимата финансова подкрепа за изготвяне на акваекологичен план или план за биологично производство, съобразно разпоредбите на чл. 30, параграф 4, буква „в“ на Регламент (ЕО) № 1198/2006 на Съвета от 27.07.2006 г. за Европейския фонд за рибарство. 
Изменение на критериите за избор на проекти по мярка 2.6 „Инвестиции в преработка и маркетинг на продукти от риболов и аквакултура“ и мотиви.
1. В частта им свързана с т. 4 „Критерии за избор на проекти”, В раздел I. „ОСНОВНИ ПАРАМЕТРИ НА МЯРКАТА”:
т. 2 „Отговорни  институции”: ИАРА, Областна дирекция по безопасност на храните, Регионална здравна инспекция, Дирекция за национален строителен контрол

т. 3 „Междинно звено, отговорно за плащанията”: ДФЗ-РА

т. 4 Правно основание гласи: в частта Приложимо национално законодателство се добавя ЗАКОН ЗА БЪЛГАРСКАТА АГЕНЦИЯ ЗА БЕЗОПАСНОСТ НА ХРАНИТЕ
2. В раздел III. РАЗМЕР НА БЕЗВЪЗМЕЗДНАТА ПОМОЩ:
· т. 2 „Максимален размер на безвъзмездната финансова помощ”: 

За един проект:

1. 2 500 000 евро по сектор 01- Увеличаване на преработвателния капацитет чрез изграждане на нови преработвателни единици и/или разширение на съществуващи;

2. 1 000 000 евро по сектор 02 - Изграждане, разширение, оборудване и модернизация на преработвателни единици с цел подобряване хигиената и условията на труд, опазване на околната среда и внедряване на производствени системи за контрол на качеството и технологични иновации;
3. 3 000 000 евро по сектор 03 - Изграждане на нови пазарни структури;
4. 300 000 евро по сектор 04 - Модернизация на съществуващи пазарни структури.
За един кандидат за целия програмен период:

1. 5 000 000 евро по сектор 01 - Увеличаване на преработвателния капацитет чрез изграждане на нови преработвателни единици и/или разширение на съществуващи;

2. 2 000 000 евро по сектор 02 - Изграждане, разширение, оборудване и модернизация на преработвателни единици с цел подобряване хигиената и условията на труд, опазване на околната среда и внедряване на производствени системи за контрол на качеството и технологични иновации;
3. 6 000 000 евро по сектор 03 - Изграждане на нови пазарни структури;
4. 600 000 евро по сектор 04 - Модернизация на съществуващи пазарни структури.
- т. 3 „Размер на публичното съфинансиране”: 60% за микро, малки и средни предприятия.  Кандидатът има право да кандидатства за по-малко от 60 на сто от размера на безвъзмездната финансова помощ.
МОТИВИ:
Увеличеният размер на БФП по сектор 01 е в резултат на проведени работни срещи със заинтересованите страни,  на които се обсъдиха направени проучвания за стойността за изграждане на обекти отговарящи на всички изисквания на Европейското законодателство.
Увеличаването на стойностните прагове за един проект води до увеличение на максималния размер на БФП за целия програмен период за един кандидат.

Предоставя се възможност на кандидатите да кандидатстват за по-малко от 60 на сто от размера на безвъзмездната финансова помощ, с цел по-голяма гъвкавост при изготвяне на проектните предложения и улесняване на процедурата за кандидатстване по мярката.
