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Точка 1. Приемане на дневния ред на заседанието на Комитета за наблюдение и одобряване на Протокола от Третата среща на Комитета за наблюдение на Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство”.
Точка 2. Разглеждане и одобряване на Годишния доклад за изпълнението на Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство” за 2008 г.
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Точка 4. Представяне на Интернет страницата на Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство”.
Точка 5. Презентация на Enterprise European Network.
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Финално слово от представителите на Европейската комисия и председателя на КН – министър Валери Цветанов.
Откриване на четвъртото заседание на КН на ОПРСР и приемане на Дневен ред и одобряване на Протокола от Четвъртото заседание на КН.
Заседанието бе открито от министър Валери Цветанов - председател на Комитета за наблюдение. Той поздрави всички учасници в срещата, като изрази задоволство от присъствието на представителите от ЕК г-н Стефанос Самарас, г-н Антонио Гутиерес и г-ца Албена Аминкова. Председателят изказа благодарност към Секретариата на КН за интензивната работа  по подготвката на  документите за КН и предостави думата на г-н Самарас.
Г-н Самарас благодари и поздрави г-ца Албена Аминкова като нов член на КН и отбеляза, че тя ще координира въпросите по рибарство за България, разбира се заедно с г-н Гутиерес. 
Г-н Цветанов благодари и даде думата на г-н Гутиерес за няколко встъпителни думи.
Г-н Гутиерес благодари за любезните думи, като потвърди казаното от г-н Самарас и отбеляза, че ще продължи да работи за България и ще бъде на разположение за всякакви въпроси.
 Г-н Цветанов предложи да се пристъпи към приемане на предварително предоставения дневен ред на срещата и гласуването му.
След приемането на дневния ред г-н Цветанов даде възможност на членовете на КН за коментари и становища по протокола от Третото заседание на КН и в следствие да се гласува приемането му.
Г-н Цветанов се увери, че протокола от Третото заседание на КН се приема и предостави думата на г-жа Дилова за представяне на Годишния доклад за изпълнение Оперативната програма за развитие на серктор “Рибарство” за 2008 г.
Г-жа Дилова благодари и информира членовете на КН, че Съгласно чл. 67 от Регламента всяка година Управляващият орган изготвя годишен доклад за изпълнение за предходната година. Годишният доклад за изпълнение се представя на членовете на Комитета за наблюдение за одобрение преди да бъде изпратен най-късно до 30.06.2009 г. на Европейската комисия. Докладът съдържа изпълнение на дейностите по Оперативната програма, финансовия план, специално внимание е обърнато на изпълнението на приоритетна ос 5 - Техническа помощ и усвояването на средствата от нея, както и дейностите по информираност, които са задължение на Управляващия орган по Регламент.
Г-жа Дилова отбеляза, че  през 2008 г. са изготвени и одобрени три наредби за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по три мерки, за изготвената от Одитния орган Одитна стратегия, за Системата за управление и контрол, за Споразумението за делегиране на функции на междинното звено. Също така беше подписано и представено на Комитета за наблюдение Тристранно споразумение между Сертифициращия орган, Одитния орган и Управляващия орган. Споразумението, в което беше представена подробна информация между тях, нещо много важно, и нещо което е част от системата за управление и контрол. Спомена за вътрешните правила  за избор и одобрение на проектите по трите мерки, с които стартира програмата. Във връзка с приемането и одобряването на заявленията за кандидатстване, Управляващия орган изгради информационна система, с цел осигуряване качествено изпълнение на програмата и като част от задълженията за приемане и одобряване на проекти. По отношение на мерките за информираност и публичност на Оперативната програма – бяха проведени няколко информационни събития – пресконференция за официалното откриване на програмата, отпечатване на брошури за бенефициентите на програмата, медийни участия, статии, кръгли маси и срещи с потенциалните бенефициенти на програмата. Беше създадена нова нова интернет-страницата на Оперативната програма за развитие на сектор “Рибарство” с цел повишаване прозначността и улесняване на достъпа на ползвателите.
Г-н Цветанов благодари на г-жа Дилова и даде думата за въпроси, коментари и становища.
Г-н Самарас съобщи, че има забележки към доклада и по-точно, че доклада е за две години, а реално 2008 г. е първата, защото 2007 г. всъщност  е била нулева.

Отбеля също, че след като КН одобри доклада, Комисията ще се запознае подробно с него и ще изрази становище в срок от два месеца. Подчерта важността на административния капацитет на ръководно и експертно ниво и изрази мнение, че всички инвестиции вложени в обучението на този персонал не бива да се разхищават.
Г-н  Цветанов увери г-н Самарас, че от тук нататък ще се работи изключително по стабилизиране на административния капацитет и, че работата на екипите на ИАРА с асоциациите е от много голямо значение.
Г-н Кисьов отбеляза, че няма забележки по отношение Годишния доклад и изрази мнение, че е свършено и много и малко. Сподели също така за новата философията на работа в ИАРА след идване на новото ръководство и добрите, професионални и открити отношения с асоциациите. Отбеляза важността на стартирането на проектите, опростяването на документите и скъсяване на сроковете за разглеждане проектите. Г-н Кисьов специално се обърна към министър Цветанов по отношение на гаранционния фонд, ще се случи ли той, кога, защото без него бъдещите кандидати ще се въздържат да внасят проекти. Според него другият важен въпрос е този с критериите за оценка и избор на проектите. Той каза, че Комитетът за наблюдение е приел критерии за ранкиране в условията на ограничен бюджет, а не основните критерии за оценяване на проектите за всички случаи и в тази връзка предстои още работа за изясняване на проблема.
Г-н  Цветанов благодари, като помоли г-н Кисьов да се придържа към дикусията за Годишния доклад.
Г-н Русинов сподели за един от основните проблеми - финансирането на проектите. Поиска да се знае какви са разговорите на ИАРА с цитираните банки, да знаем точно при какви условия могат ли да се получат кредити при по-добри условия, от тези при които банката отпуска кредити и подчерта важността на това връзката между ИАРА и бизнеса да бъде много тясна, за да може администрацията да помогне на бизнеса в условията на световната икономическа криза.
Г-н Цветанов благодари и пожела да внесе яснота  по въпроса за преговорите с банките и гаранционния фонд. Той каза, че ИАРА и министерството постигнаха споразумение с банковото сдружение, по принцип, за обслужване на тези кредити с предимство и изобщо подпомагане на кредитирането в българското земеделие. В условията на криза, обаче не ясно как ще се реши въпроса с финансирането и самият той не се наема да поема гаранции. Също така обърна внимание, че след срещите с обикновените рибари по Черноморието се установява проблем не толкова с финансирането на проектите, а с тяхното изготвяне. В тази връзка той ще се разпореди Националната служба за съвети в земеделието безплатно да изготвят проектите на всички рибари. В последствие се обърна към аудиторията за други мнения и въпроси по отношение Годишния доклад.
Г-н Господинов – БГФИШ благодари и сподели, че отворените до момента две мерки не са достътъчни и помоли представителите на ЕК за съдействие до есента да бъдат отворени още няколко мерки, конкретно мярка 6 от ос 2.
Г-н Цветанов благодари и оцени важността на поставения въпрос, но отново вметна че сега се обсъжда Годишния доклад. След това призова участниците в КН да пристъпят към гласуване за приемане на Годишния доклад. След приемане на доклада, Председателят предостави думата на г-ца Веждарова да представи степента на изпълнение на Оперативна програма за развитие на сектор “Рибарство”.

Г-ца Веждарова благодари и каза, че на 11 ноември м.г. официално беше стартирана Оперативната програма с две от инвестиционните мерки: мярка 1.3. Инвестиции на борда на риболовните кораби и селективност и мярка 2.1. Производствени инвестиции в аквакултурата. Успоредно с тези две мерки, касаещи бизнеса беше отворена мярка “Техническа помощ”, имаща за цел да се изгради административния капацитет на органите занимаващи се с прилагането на Оперативната програма. Тя отбеляза, че по мярка 2.1. Производствени инвестиции в аквакултурата в момента са регистрирани 13 проекта, 5 от които, вече беше споменато, са отказани с писмен мотивиран отказ. Общата сума на заявените и обработвани проекти е 4 096 хил.лв. На 9 юни 2009 се състоя официалното подписване на първия договор за отпускане на безвъзмездна финансова помощ по програмата. Одобреният проект е на обща стойност 3 059 786 лв., от които 1 835 873 лв. е одобрения размер на субсидията. Регистрирани първите два проекта по мярка 1.3. „Инвестиции на борда на риболовните кораби и селективност”, като общия размер на заявената субсидия е 58 772 лв. 

По мярка “Техническа помощ” в момента в ИАРА има регистрирани 10 проекта, 5 от тях вече са изпълнени от ИАРА, три от проектите са в процес на изпълнение, и два проекта на Одитния орган са в процес на обработване. 

ИАРА в качеството си на УО има за задача да разработи нормативната база за прилагане на останалите мерки от ОПРСР. Към момента са обнародвани общо 10 наредби за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по различни мерки от Оперативната програма. Останалите девет са в процес на вътрешноведомствено съгласуване и предстои публикуването им в ДВ.

В края на м. Май, като част от дейностите по Комуникационния план беше изпълнен и проект, касаещ повишаване степента на информираност на представителите на сектор “Рибарство” по Черноморското крайбрежие, който бе ориентиран изцяло към мярка 1.3 „Инвестиции на борда риболовните кораби и селективност”. В резултат на усилията да се повиши степента на информираност на сектора по Черноморското крайбрежие се регистрира още два проекта по мярка 1.3, което се счита за успех и дано сега и с новата интернет-страница да бъдат регистрирани още нови проекти, както и по останалите мерки на програмата, завърши г-ца Веждарова и благодари за вниманието.
Г-н Цветанов благодари и обърна внимание, че преписките по наредбите подадени от ИАРА към министерството, към 29.05.2009 са предадени за съгласуване. Оцени високо усилията и капацитета на експертите от ИАРА и нейното ръководство и изрази мнение, че до две седмици ще приключи съгласуването и всички документи ще бъдат публикувани. Обяви кафе пауза и начало на втората част след почивката.
След почивката:
Г-н Цветанов обяви началото на втората част от срещата, като се обърна към присъстващите за открито поставяне на проблемите и предложения за тяхното решение и предостави думата на г-н Господинов.
Г-н Господинов благодари и постави основния проблем според тяхната асоциацията и бранша като цяло, а именно: в най-кратки срокове да бъдат отворени още няколко мерки, най-важни според тях – това е по втора ос, мярка 6, по 3 ос – мярка 1, мярка 3 и мярка 4 – пристанищата, по националните кампании. Също така  обърна внимание за четвърта ос – мярка 1. Препоръча в рамките на няколко месеца да бъдат изготвени процедурните наръчници, които реално ще дадат и старта на приема на проекти. Помоли за съдействие на всички нива по поставения проблем.
Г-н Цветанов се съгласи с важността на поставения от д-р Господинов въпрос относно изготвянето на процедурните наръчници и отбеляза, че в момента ИАРА с изключителен приоритет работи по тях, също така има наети външни фирми, които да подпомогнат процеса. Обърна внимание на асоциациите да поставят навременно проблемите и ги посъветва да дадат своите препоръки, изисквания, мнения за решението им. Да се следва подхода: проблем – решение и предостави думата за други мнения.
Г-н Кисьов отбеляза, че според него вече се приемат много по-качествени наредби. Той напомни, че има неизпълнени решения от третото заседание на Комитета за наблюдение отнасящи се до откриване на една бърза процедура за изменение на Оперативната програма: записване на браншовите организации от сектора в състава на Комитета за наблюдение с право на глас; ясно формулиране на обективни критерии за оценка и подбор на проектите по всички мерки, най-вече по инвестиционните такива, набиране на обективни показатели.

Той предложи да се възложи на ИАРА - Управляващия орган да пристъпи към изпълнение на изискването на Регламент 1198 за извършване на пазарни проучвания за състоянието на пазара на видовете риби, обект на отглеждане, най-вече за новите видове и видовете с добри пазарни перспективи.

Следващо предложение е Управляващ орган да пристъпи към създаване и оповестяване в интернет и постоянно поддържане на база данни за референтни цени за оборудване, машини, уреди и други инвестиционни материали, отнасящи се до инвестиции по обявените инвестиционни мерки, основани на налична база данни в страните-членки на ЕС.

Друго предложение е ИАРА - Управляващ орган и ДФ „Земеделие” – Разплащателна агенция да обнародва и подготви за запознаване на кандидатите с проекти с всички вътрешни правила, запознаване на кандидатите със задълженията им по всички етапи на проекта – от приемане на проекта и комплекти документи към него, след проверките на място и до окончателното изплащане на безвъзмездната финансова помощ.
В заключение г-н Кисьов предложи на всички членове на Комитета, когато правят предложения да ги представят на Секретариата в писмен вид, за да се спазват правилата.
Г-н Цветанов поздрави г-н Кисьов за поставените изключително важни проблеми. Министърът отбеляза, че трябва да има референтен списък при оценка на проектите, защото при една  Одитната мисия на ЕС и ще се постави въпроса – въз основа на какво и как се оценяват проектите. Помоли това решение да бъде подкрепено сега и в много кратък срок въпросът да бъде решен.

Що се отнася до осъществяване на пазарно проучване, в момента тече проект на проф. Стайков от Тракийския университет. Призова и това предложение също да бъде подкрепено – след като излязат резултатите от проекта на проф. Стайков.
Г-н Господинов предложи да се проучат нуждите на европейския пазар, а не да се ограничаваме само на българския. 
Г-н Кисьов отвърна, че такова ограничение, разбира се няма.
Г-н Цветанов попита за други мнения.
Г- н Самарас каза, че има някои забележки по отношение на презентацията, но също така иска да поздравя ИАРА, защото разбира какви усилия са били необходими за приемането на тези наредби и оформяне на законодателната рамка на програмата. Сподели, че е приятно изненадан, защото помни положението от преди 14 месеца. За него това е добър знак и напредъка е голям.

Според него е важно да се финализира е процеса предвиден в чл. 71 на Регламента за изграждане на система за управление и контрол. Тази система трябва да бъде изградена в най-кратки срокове, да бъде изпратена на Одитния орган и след това на Европейската комисия. Срокът е до края на годината. Одобряването на системата е много важно за Управляващия орган, в противен случай той поема риска, ако системата не бъде одобрена приемът на проекти да бъде незаконосъобразен.

По отношение споделените проблеми по ос 1 е необходимо ИАРА да инвестира в опростяване на многобройните формуляри, за да се разкрият всички възможности, които се предоставят на рибарите, като използва експерти и обхване рибарите в информационни мерки, или самите специалисти на ИАРА които се занимават с това да подпомогнат рибарите. По ос 1 също така трябва да се активизира работата по мерките за временно прекратяване на риболовната дейност, както и постоянно прекратяване на риболовната дейност, да се изведат от експлоатация определен брой съдове. Това е важно за стабилизиране на ресурсите на Черно море. За да се направи трябва да има научни изследвания за това какви са реалните ресурси на морето. Според него необходимо е да се направи оценка на извършеното до тук по мерките от ос 1, което от своя страна е много важно и за квотата за калкана.

Г-н Самарас сподели, че Ос 4 също е много важна. Затова Комисията е направила 5-6 конференции, с цел разясняването й и страните-членки да разберат тази концепция и да започнат нейното прилагане. В България за съжаление напредъка по приложението на ос 4 е разочароващо. Той препоръча ИАРА да определи районите, където е необходимо да се интервенира, които да представляват ядрото на системата. Може да се създаде група, на национално ниво, но е необходимо да има такива хора и на местно ниво. 

ИАРА трябва да установите потенциалните институции, които могат да помогнат – научни институти, професионални рибарски организации т.е. всички онези лица, които имат представа от проблемите на територията, която трябва да се развива и след това вече да се използва техническата помощ по ос 5. Той каза, че на ниво Комисия е създадена една структура – Фарнет, информационна мрежа, която предоставя техническа помощ на групите по места, които са създадени. Тя също е на разположение за консултации и помощ. Важното е процеса да стартира. Според него ИАРА като Управляващ орган спешно трябва да започне изграждането на тази национална мрежа, да подпомогне създаването на звената по места.
Г-н Цветанов благодари на г-н Самарас за добре поднесената информация и изиска от Управляващия орган в 10 дневен срок конкретни предложения относно това, какви действия ще се предприемат по отношение прилагането на ос 4  в България. Също така увери г-н Самарас за издаването на заповед за сключването на договор между  ИАРА и българската агенция по екстеншън-сървис, която ще изготвя безплатно проектите по ОПРСР. Председателят даде думата на г-ца Данкова за представяне на Интернет страницата на ОПРСР.
Г-ца Данкова благодари и отбеляза, че  ще акцентира върху някои от основните предимства на интернет-страницата на ОПРСР.  Сайтът е модерен, атрактивен, с динамична визия. Подреден е по начин, по който в максимална степен да е полезен на бенефициентите. Има лесна навигация, за да се  достига бързо до информацията по съответните оси. Цялата информация за определена ос е на една страница, потребителите имат възможност да видят кои са мерките по дадената ос и какви документи са необходими за кандидатстване. Отново на хоум-пейдж е представена динамична графика с финансовата помощ по приоритетните оси и когато вече има усвояване на финансовата помощ ще се изписва и процента на усвояване по тях. На всяка страница е акцентирано върху обратната връзка и контактите с УО. Предвидени са също така и отговори на често задавани въпроси. Още в началната страница е изписан телефон за подаване на сигнали за корупция, както и електронна форма за това. Разработва се и модул наречен „Регистър на бенефициентите.
Г-н Цветанов благодари и предостави думата на г-н Стойчо Стойчев, да изнесе презентация на Enterprise European Network.
Г-н Стойчев благодари за предоставената възможност да представи Enterprise European Network.  Той каза, че европейската мрежа за предприятия в България и Европа,  е една чудесна възможност да бъде ползвана и от хората, които кандидатстват с проекти по мерките на Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство” и може да им бъде полезна. Това е най-голямата мрежа, която има амбицията да подпомага малките и средни предприятия в страните на ЕС с 560 организации в 27-те страни на ЕС. Всяка контактна точка разполага  с експерти, персонал от 3 до 6-7 души и по този начин една голяма група от експерти са на разположение на малките и средни предприятия по широк кръг от въпроси, които касаят европейската политика и по-конкретно бизнеса, и особено малки и средни предприятия, които имат капацитет да развиват наука, да работят конкретно по човешките ресурси, и други проблеми.
В България  общо 13 са организациите-домакини, така разпределени, че да покриват цялата страна, съответно и шестте планови региона, като статегическата точка на мрежата, е в Ямбол.

Предназначението на услугите е за малките и средни предприятия, особено за тези, които нямат собствен капацитет. Мрежата може да съдейства на предприятията, които имат намерение да кандидатстват по Оперативната програма, още повече, че по-голяма част от услугите, които извършва европейската мрежа за малки и средни предприятия и контактните точки са също безплатни. Мрежата предлага  намиране на бизнес-партньори на международно ниво, което е трудна задача за повечето малки и средни предприятия, вътрешния пазар на стоки и услуги, актуални търгове, информация за тях.
В програмата има заделени средства и за професионално обучение по рибарство в случая. Това е един важен въпрос, тъй като обезпечаването с човешки ресурси в сектора е много важно и в бъдеще в условията на икономическа криза ще има все по-голямо значение. Друго, което е интерес, с което се занимава мрежата, това са иновациите и особено технологичния трансфер на тези иновации. Това е водеща политика в ЕС и тази мрежа. Допълнително европейската мрежа в България предлага периодично издание на  специализиран бюлетин „Вести”. Организациите-партньори в българския консорциум работят в цялата страна, това са 13-те точки разположени в страната, може да се влезе във всяка една от точките, всяка от тях има собствена страница, с повече информация за съответния регион. Г-н Стойчев заключи, че може да се работи съвместно занапред и благодари за предоставената възможност да представи тази информация пред Комитета за наблюдение.
Г-н Цветанов благодари и предостави думата на г-н Антон Дочев, да изнесе презентация на тема „Зелената книга за реформите и общата политика по рибарство на ЕС”.
Г-н Дочев благодари за предоставената възможност и отбеляза, че идеята на Зелената книга е да се отчетат всички слабости, които в общата политика по рибарство сега са регистрирани, т.е. това което е пропуснала да постигне или реформата от декември 2002 г. не е дала необходимите резултати.

Те са отчетени ясно и точно в зелената книга и целта е да се анализират тези да се набележат съответните мерки и насоки, по които би следвало да протече реформата в общата политика на рибарството. Структурния аспект на тази политика се дължи главно на постигане на свръхкапацитет на уловите, неточно дефиниране на целите, взимане на краткосрочни решения, които се обосновават със социалния елемент за спасяване на рибарството, но се изпуска екологичния елемент, т.е. подриването на рибните запаси, липсата на отговорност от страна на индустрията, липсата на съответствие с критериите. Г-н Дочев сподели точното становище на Република България заявено от министър Цветанов през м.май  - по всички тези въпроси , на които Комисията е поискала ясен и точен отговор – първо, констатациите за досегашните неуспехи на общата програма за рибарството точни и ясни и в най-общ план поставят въпросите на реформата; втори въпрос – екологията взима предимство пред икономическите съображения и социалните. Какво се има предвид – има риба – има рибари, няма риба – няма рибари, т.е. ако досега на съветите се искаха отстъпки, увеличаване на квоти, решения несъобразени с предписанията на съответните научни институции, само и само да се спаси рибарския отрасъл – този подход не даде резултат, тъй като се влошава общото състояние на определени запаси. На третият въпрос, на който министър Цветанов е отговорил е бил – че страната ни настоява производството на аквакултура да стане основен стълб в общата политика в рибарството, това което досега не се е споменавало, вече много страни са го поискали. В тази връзка производство на аквакултура във всички възможни водоеми да стане основен стълб на реформираната обща политика в рибарството.

Общата политика по рибарство започва от уловите, оттам по цялата верига се стига до пазара, докато общата организация на пазара започва от интервенционните мерки, които гарантират нормално функциониране на пазара и оттам те стигат до уловите и производството на риба. Или с други думи тук може да се каже, че нито една хваната риба не бива да се губи и трябва да стигне до пазара. Или това което пазара изисква – това да се лови. Ние трябва да направим така, че като разработваме политика на пазара и политиката по всички оси, да вършим това с мисъл и в линия с реформата в общата политика в рибарството за 2012 и с мисъл и в линия с общата организация на пазара, и там където тези две линии се пресекат ще имаме балансиран и устойчив рибарски сектор.

Г-н Цветанов благодари и се обърна към представителите на УО с препоръка да предоставят информация относно последните стратегии в общата рибарска политика на двете основни асоциации на рибарите. В заключение Председателят допълни казаното от г-н Дочев, че годишният ръст  в европейския пазар, вътрешния пазар, глобалния европейски пазар нараства всяка година с 25-30 % и съществува непокриване на вътрешния пазар на ЕС. Предостави думата за още въпроси и коментари.

Г-н Самарас също се съгласи с важността на Зелената книга, като основен документ общата рибарска политика на ЕС и подчерта необходимостта от българския принос в нея. Къде са проблемите и какви са идеи от българска страна как да бъдат решени. Това е възможност, която ще бъде отворена поне още една година. Това обаче не означава, че ще се ревизира цялата политика, ще се дискутират и предлагат промени само за онези части, които не функционират. Беше и подчертано, че аквакултурата е изключително важна за България.  Но трябва да се има предвид, че нищо не е гарантирано и не може да бъде гарантирано на 100 %. Има страни, които не желаят да има политика по аквакултурите на европейско равнище, искат да запазят правото си на национално равнище да решават редица въпроси. Същото се отнася и за бъдещата финансова рамка. За да може да се гарантира бъдещото финансиране и условията, България трябва да докаже, че има възможност да изхарчи тези пари правилно. Ако не ги похарчи, ще бъде трудно да бъдат убеди 27-те страни, че трябва да има нов програмен период.
Г-н Цветанов благодари на г-н Самарас и отбеляза, че на заседанието се дискутира Програмата по рибарство и аквакултури, че тя върви и, че е част от нашето минало, част от нашето настояще. Зелената книга касае стратегическото развитие на целия отрасъл. Според него решаването на българската рибарска политика трябва да се случва чрез взаимодействието между ИАРА, министерството, ЕК, рибарските асоциации.

Председателят предостави думата на г-н Даскалов да представи Одитната стратегия на ОПРСР. 
Г-н Даскалов поиска да запознае аудиторията какво е направено по отношение на  Одитната стратегия за този период и как е оценена от ЕК. Одитна стратегия е причина и за радост, и за гордост, че на 8 май т.г. ЕК с официално писмо одобри Одитната стратегия по Оперативната програма. 
Това е първата Одитна стратегия по всички оперативни програми, която е одобрена от Европейската комисия. Одитната стратегия обхваща не само програмния период, но и няколко години след него и предвижда извършването на няколко вида одити. Това са одит на системите, одит на операциите и одити за проследяване на дадените препоръки.

В резултат на тези одити, Одитния орган трябва да даде препоръки, които ще помогнат на Управляващия орган ИАРА, както и на междинното звено да подобрят системите на управление и контрол.

Другият одит, това е одит на операции, т.е. одити на проектите, като обект на одит са всички сертифицирани разходи за годината.  От всички проекти ще бъде правена извадка.

На база от тези одити ще бъдат дадени препоръки по подобряване системата за управление и контрол и начина нейната работа, които ще бъдат от полза за Управляващия орган, Сертифициращия орган.
Третият тип одити, които предвижда стратегията, това са одитите за проследяване и даване на препоръки. При този тип одити всички препоръки, които са давани ще бъдат проверени, ще се види как съответните органи са изпълнили тези препоръки и как това е повлияло върху системата. 

Единствено за специализираните проверки свързани с одита на информационната система и проекти по които ИАРА е бенефициент ще се използват външни одитори.

В резултат на Одитната стратегия и извършените одити експертите дирекция „Наблюдение и координация” очакват да са в състояние да изпълнят ангажиментите си по регламентите.
Г-н Цветанов благодари и заключи, че одитите са част от дейността на всички програми и не бива да се възприемат като административен или финансов натиск, а като част от нормалния процес и изрази радостта си, че дирекцията се е справила със задачата. Подчерта важността на административния капацитет и професионалната квалификция на одиторите.

Председателят предостави думата на г-н Самарас за допълнителни коментари по отношение „Плана за управление на европейската змиорка и квотата за калкан”, необхванати на техническата среща, състояла се непосредствено преди заседанието.
Г-н Самарас препоръча да бъде изпратено писмото с резултатите от научното изследване, като се ангажира да свърже УО с колеги. Подчерта, че проучването е и в техен интерес, в противен случай те няма да могат да започнат своя план за пренасочване на риболовното усилие. Изрази надежда, че това е от обща полза за всички.
Г-н Цветанов отново изтъкна важността на проблема с квотите за калкана и благодари на г-н Самарас за предложеното решение и за оказаната подкрепа.

Председателят благодари на всички участници за деловитостта и конструктивността на срещата и закри Четвъртото заседание на Комитета за наблюдение изпълнението на Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство”.

