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Закриване на заседанието
По т.1 и т. 2:

Откриване на петото заседание на КН на ОПРСР и приемане на Дневен ред и одобряване на Протокола от Четвъртото заседание на КН.
Заседанието бе открито от д-р Цветан Димитров – заместник-министър на земеделието и храните и председател на Комитета за наблюдение. 
Предложеният дневен ред за срещата беше одобрен от членовете на КН на ОПРСР. Беше приет и протокола от Четвъртото заседание на КН на ОПРСР, като се взе следното решение:

За по-голяма оперативност и ефективност, изготвяните в бъдеще протоколи, да бъдат по-кратки и да отразяват оперативните заключения, изводите, които са направени по време на заседание на Комитета за наблюдение. 
По т. 3:
Разглеждане и одобряване на Годишния доклад за изпълнението на Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство” за 2009 г.
Заседанието продължи с презентация на Годишния доклад за изпълнението на Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство” за 2009 г. от г-жа Катерина Чушева.

Към 31.12. 2009 г. по ОПРСР се приемат проекти по общо 5 мерки. Общият брой регистрирани проекти са 62. Броят подписани договори и съответно одобрени проекти са 25.  4 проекта са с окончателно плащане, 1 проект е с авансово плащане.
По отношение анализа на качеството, през 2008 г. реално прилагане на Оперативната програма няма. През 2009 г. обаче общо договорираните средства е достигнало 3,34 %, а общо изплатените средства са 0,19 %. Фактът, че посочените в Оперативната програма индикатори не са достигнати се обяснява с няколко причини. На първо място от общо регистрирани 64 проектни предложения едва 25 отговарят на критериите, които са заложени в Оперативната програма, в регламентите и наредбите, и са одобрени.
Значителен напредък е отбелязан в стартирането на Приоритетна ос 4. Предстои изграждането на всички пет потенциални местни инициативни рибарски групи, към които е отправена покана за подаване на Декларация за изразяване на интерес. 

Управляващият орган идентифицира два основни проблема, които са свързани с усвояването на средствата по Оперативната програма. Първо, това е забавянето на процедурата за получаване на оценка за съответствие на системата за управление и контрол. Същевременно световната финансова и икономическа криза се отрази на осигуряването на регламентирания размер частно съ-финансиране по проектите.

Европейската комисия препоръчва оценката на значимите проекти в областта на аквакултурата и преработката на продукти да се извършва от страна на банки или други специализирани институции. Управляващият орган е осъществил контакти с представители на банкови институции. Препоръчано е и изготвяне на план за контрол на улова на калкан. Изготвянето на плана е завършено. По време на одитната мисия през декември 2009 г. е дадена оценка за напредък в процеса на прилагане на Оперативната програма за развитие на сектор “Рибарство”. 

Управляващият орган изпълнява изцяло изискванията на регламентите по отношение популяризация и информиране. Общо за миналата година публикациите са 113. 22 публични презентации са изнесени, проведени са пет интервюта, организирани са 28 публични събития, изработените печатни материали са 3 хил., като 2 хил. от т ях са разпространени. Като цяло 48 % от потенциалните бенефициенти са обхванати от информационните кампани, като с анкети е установена високата степен на удовлетвореност от публикациите и изнесените презентации от експертите на Управляващия орган.
Заключение по т. 3 - Беше направено предложение за повече конкретика и анализ на качеството в бъдещите доклади, да се появят повече текстове с аналитичен характер на постигнатото.

Препоръчано бе докладът да се преструктурира – да се състави фактологичен доклад, като същевременно да бъде по-стратегически т.е., да се идентифицират трудностите, проблемите, причините за забавянето например на системата за управление и контрол, за нейното структуриране; при изпълнението на мерките къде са трудностите, причините за забавянето. Особено е необходимо да се представят мерките, които се предприемат, за да се преодолеят трудностите при изпълнението на програмата.
Годишният доклад за изпълнението на Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство” за 2009 г. бе одобрен от членовете на КН на ОПРСР с условието, че направените предложения ще бъдат отразени в текста на доклада.
По т. 4:

Текущо състояние на изпълнението на ОПРСР по приоритетни оси

Презентация за степента на изпълнение на Оперативната програма към дата 1 юни 2010 г. представи г-жа Елиза Дилова. 

Мерките по ОПРСР, които и към момента са отворени за регистрация и обработка на заявления за кандидатстване, са: мярка 1.3., мярка 2.1., мярка “Техническа помощ”, мярка 4.1.  и мярка 2.6.
По отношение мярка 1.1 “Постоянно прекратяване на риболовни дейности” Управляващият  орган и администрацията, която отговаря за прилагането на Общата политика по рибарство на ЕС, са изготвили т.нар. План за приспособяване на риболовното усилие в съответствие с Регламент 2371. Този документ е поднесен за одобрение от министъра на земеделието и храните и предстои до края на седмицата той да бъде утвърден. Във връзка с прилагането на мярка 1.1. Управляващият орган е в процедура по подготовка на Националната схема за изваждане от флота. Като срок ИАРА си е поставила до 20 юли да стартира приема на заявления за кандидатстване по мярка 1.1.
Членове на Комитета за наблюдение, бяха информирани, че благодарение на усилията на Управляващия орган през последните пет месеца, през следващите два месеца предстои отварянето на още 6 мерки от Оперативната програма.

Физическият напредък по приоритетни оси е, както следва: по мярка 1.3. има регистрирани 4 проекта, два са одобрени, два са отказани; изплащане на одобрените за 30 хил.евро. Договорираните средства по мярката са 0,28 %. 
По мярка 2.1. регистрираните проекти са 39. Подписани са 9 договора, проекти в процес на обработване са 8, отказани са 22 проекта. Договорираните средства са 6,6 %, изплатените средства са 0,43 %. 
По отношение стартиране и прилагане на приоритетна ос 4, мярка 4.1 регистрираните декларации за изразяване на интерес са 5; одобрени деклараци – 5. 
По приоритетна ос 5 “Техническа помощ” има изпълнени проекти: организиране на конференция “Подготовка за стартирането на Приоритетна ос 4 в България”; допълнителни възнаграждения на Сертифициращия орган, Одитния орган и Междинното звено на Управляващия орган – 4 проекта; повишаване квалификацията на експертите. Проекти в процес на изпълнение са 6: проучване на пазара на рибаи рибни продукти; наемане на външна одиторска организация за извършване на одит на информационните системи; осигуряване на достатъчен капацитет на Одитния орган за изпълнение на задачите по одит за оценка на съответствието и одити на системите; допълнителни възнаграждения; разработване на нови и актуализация на изработени процедури за прием и обработка на заявления за кандидатстване и изготвяне на контролни листа за проверка на заявленията за кандидатстване по мерки от оперативната програма; изграждане на допълнителни модуи и поддръжка на софтуерната система за обработка на проектите по оперативната програма.
Дискусия, относно представените на членовете на Комитета по наблюдение фишове по 7 мерки от Оперативната програма.
Изготвените от Управляващият орган фишове представят текущото състояние на мярката; изготвената и утвърдена наредба към процедурите на съответната мярка, текущото състояние на нейното прилагане по отношение на мерките, по които е стартирала процедурата, проблемите с които Управляващия орган се сблъсква в процеса на преглед и одобрение на проектните предложения; предлаганите от нас решения, сроковете за тяхното изпълнение и разбира се във връзка с ниската усвояемост на средствата по програмата; очакваните разходи до края на годината за мерките, за които това е приложимо. 

Заключение по т. 4: 
За изпълнение на Оперативната програма – почти за всички мерки са нулеви или са направени съвсем малки разходи. Трябва да се помисли  дали всички процедури, които са стартирали са най-правилните процедури или някои от тях трябва да бъдат преразгледани или някои да бъдат ускорени. Установени бяха мерките, които биха могли да генерират разходи до края на тази година - това е мярка 1.1., мярка 2.1. и мярка 3.1. Представителите на ЕК препоръчаха на  Управляващия орган да концентрира усилията си върху тези мерки, а не да разхвърля усилията си и върху други приоритети, за да може да се наблюдават проектите, да ги контролира, да се предприеме по-практични подходи към бенефициентите, да се опита да им обясни, че е необходимо да ускоряват плащанията. 
Необходимо е  да се преразгледат процедурите не от гледна точка на това дали са добри или лоши, а с оглед да се ускорят и да се стигне до одобрение и разходи. Във връзка с представените на членовете на КН на ОПРСР фишове по 7 мерки от Оперативната програма бе, отбелязано, че е  важното да се идентифицират крайните срокове, които биха могли да бъдат изпълнени по-бързо от другите и да може да се генерират и други разходи.

По т. 5:
Кратко представяне на информация за напредъка по изпълнение на Приоритетна ос № 4 „Устойчиво развитие на рибарските области”
Членовете на КН на ОПРС бяха запознати с процесът на създаване на местните инициативни рибарски групи от г-н Стоян Котов. Беше отбелязан фактът, че в началото на 2010 г. годината са регистрирани и одобрени 5 декларации за изразяване на интерес, подписани от водещите партньори и те са: Тутракан, Сливо поле и Главиници, с водещ партньор община Тутракан; Шабла, Каварна и Балчик, с водещ партньор община Шабла; Несебър и Поморие, с водещ партньор община Поморие; Созопол, Приморско и Царево, с водещ партньор община Приморско; Девин, Доспат и Батак, с водещ партньор община Доспат. Заявено бе, че може де се разчита на подкрепата на ФАРНЕТ в процеса на идентифициране на проблемите и затрудненията, които биха срещнали в етапа на изграждане на капацитет потенциалните МИРГ. Официалното признаване на местните инициативни рибарсти групи се очаква да бъде през януари-февруари 2011 г.
По т. 6:
Ос 4 на ЕФР и ФАРНЕТ. Ситуацията в ЕС и България
Г-жа Таня Шумкова запозна на членовете на КН на ОПРСР със същността и целите на ос 4. Основните характеристики на ос 4 са: териториален подход, участие на местните заинтересовани страни, иновациите са една от важните характеристики на оста – нови пазари, нови продукти, нови начини на работа. Особено важна характеристика е изграждането на мрежи и сътрудничество.
Състоянието на ос 4 в Европейския съюз - в края на май 2010 г. има създадени 124 местни инициативни рибарски групи с одобрени стратегии в 10 държави-членки на Европейския съюз. Очаква се да се създадат 240 МИРГ, като средния публичен бюджет на МИРГ е от 0,8 до 11 млн. евро. 

За България този бюджет е 3,6 млн.евро на група и се попада в една по-добра ситуация, защото когато има повече от 2 млн.евро може да се разработи интегрирана стратегия за развитие на един район.
Идентифицирани основните проблеми при прилагането на ос 4 в България – г-н Самарас, ЕК:

· ролята на общините в МИРГ  - Общината трябва да участват в създаването на групата, да  бъде ангажирана с нейната дейност, защото се говори за създаване на местна стратегия за развитие. Но групата и стратегията не принадлежат на общината, стратегията се прилага върху територията и структурите на общината. Общината не трябва да бъде единственото действащо лице и не бива да има монопол върху контрола на групата. 

· за да се финансира една група тя трябва да има добри резултати – Групата е управляващия орган на местно ниво. Тя отговаря за разходването на средствата, за събирането на проектите, отговаря за тяхното оценяване. Управляващият орган трябва да е сигурен, че структурата му дава гаранция, че средствата ще се разпределят справедливо и ще се похарчат по предназначение. А добрите резултати са гаранция за това.
· проблема за финансовите потоци и управлението им - Управляващият орган трябва да създаде прозрачна и ефективна система за разплащане в кратки срокове, за да не се изгуби ефекта на предоставените средства. Системата за контрол трябва да е ефективна и бърза.
По т. 7. 

Представяне на документа Описание на системите за управление и контрол по ОПРСР, като част от процедурата по Оценка на съответствието – презентация на г-ца Бранимира Веждарова
Съгласно поетите агажименти пред представителите на ЕК на срещата за годишен преглед провела се на 11.02.2010 г., Управляващият орган е представил в срок актуализираната версия на втория вариант на документа “Описание на системата за управление и контрол на ОПРСР”. 
Относно незавършеността на одита по оценка на съответствието - Одитният орган е стартирал повторен одит на съответствието на системата за управление и контрол с начална дата 30.11.2009 г. Констатирано бе, че до този момент Одитният орган не е провел никакви дейности по оценка на съответтвето на място в рамките одитираните институции. Управляващият орган многократно е сигнализирал за съществуващите проблеми с одитното звено както европейските институции, така и на национално ниво. Налице е сериозен риск от допълнително забавяне на вече проточилата се процедура по оценка на съответствието, поради неспособност на Одитния орган да изпълни отговорностите си.

Отговорност на Ръководството на МЗХ е да предприеме в спешен порядък мерки за сформиране на одитен екип. 
Представителите на ЕК изразиха мнение, че ситуацията е притеснителна. Независимо от напомнянията от страна на Комисията, изглежда, че напредък в системата за управление и контрол е стигната само на равнище Управляващ орган. Отбелязано бе, че Одитния орган да няма капацитет и не може да изпълнява задълженията си съгласно Регамента.
Най-добрият вариант за представителите на ЕК е одитните функции да се прехвърлят на Министерство на финансите, като работата може да бъде свършена професионално от тях. Също така изразиха загриженост за голямото закъснение, което вече се е натрупало и ако се продължава по този начин, положението може да стане много тежко, тъй като няма да има възможност да се правят междинни плащания по Оперативната програма, ако системата не е одоборена от Одитния орган. Отбелязаха, че ако ситуацията не се промени може да се стигне до прилагане на чл. 89 от Регламента, което означава пълна отмяна на плащанията. 

Бе изразена готовност от страна на Комисията за пълно съдействие в процеса на трансформация на Одитния орган, за да не се стига до ново забавяне.
Д-р Цветан Димитров не се ангажира да обяви нищо конкретно, докато министъра на земеделието и храните и министъра на финансите не вземат решението. Обеща до края на следващата седмица Комисията да бъде уведомена за развитието на ситуацията. 
По т. 8:

8.1. Междинната оценка на ЕФР по Оперативната програма

В презентацията на г-жа Елиза Дилова бе отбелязано, че Междинната оценка на Оперативната програма трябва да бъде до 30.06.2011 г. През м. април т.г. на Комитет на Европейския фонд за рибарство е представена методологията за изготвяне на междинната оценка от всички страни-членки.
Междинната оценка дава оценка на качеството на изпълнение на програмата и ефективността на разписаните мерки, както и до колко е актуална предвид промените в Общата политика по рибарство. Втората цел е да се даде оценка на качеството и резултатността от изпълнението и мениджмънта на програмата. При изготвянето на Междинната оценка се следва общия подход, който включва четири етапа, а това са: структуриране на дейността по оценка на програмата, събиране на данни, анализ и оценка на събраните данни, както и заключения и препоръки от извършената оценка. Използват се различни информационни източници.

8.2. Дискусии относно Зелената книга за реформиране на Общата политика по рибарство
Г-н Самарас сподели, че обсъжданията на Зелената книга продължават и, че Комисията е стартирала подготовката на нов базисен Регламент, който ще управлява финансирането на Общата рибарска политика и това ще бъде представено на вниманието на Съвета през 2011 г.
Предвид този времеви график България също трябва да подготви своите аргументи по различните аспекти на Зелената книга във връзка с Общата рибарска политика, да консолидира позицията си с другите държави, защото това ще й даде време за стратегически решения по отношение на политиката и ще я информира за хода на работата във връзка с финансирането от бъдещия фонд.
Представителите на асоциациите в сектор рибарство се съгласиха с горепредложеното, но настояха, когато се обсъжда Зелената книга по отношение на аквакултурата дали да бъде един от стълбовете или да отиде да се регистрира на национално ниво – категоричната позиция е, че това  един от стълбовете. Бе предложено въпросите на аквакултурата да се разглеждат отделно, тъй като когато се коментира в Европейската комисия, те разграничават аквакутурата и я отнасят към селските дейности, риболова остава като отделен аспект. 

В заключение бе отбелязано, че дебатът ще продължи и на национално ниво предвид и предстоящите промени в Закона за рибарството и аквакултурите.

Д-р Цветан Димитров поздрави Управляващия орган за усилията да представи информацията по възможно най-прозрачния начин. Отбеляза, че напредакът по програмата за него е очевиден, а за проблемите е намерен начинът, по който да бъдат решени и закри Петото заседание на Комитета за наблюдение на Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство”.
