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Закриване на заседанието
По т.1 и т. 2:

Откриване на Шестото заседание на КН на ОПРСР и приемане на Дневен ред и одобряване на Протокола от Петото заседание на КН.
Заседанието бе открито от д-р Цветан Димитров – заместник-министър на земеделието и храните и председател на Комитета за наблюдение. 
Предложеният дневен ред за срещата беше одобрен от членовете на КН на ОПРСР. Също така се прие и протокола от Петото заседание на КН на ОПРСР. Бе отбелязано, че последният е изготвен съгласно препоръките приети на петото заседание на КН на ОПРСР за представянето на по-кратък, по-стратегически протокол, съдържащ най-основните обсъдени въпроси.
По т. 3:
Обсъждане на напредъка на изпълнение на Оперативна програма за развитие на сектор «Рибарство» и проследяване изпълнението на целите, заложени в «Плана за действие», приет през юни 2010 г.
Презентация по темата направи г-н Стоян Котов.
От последното заседание на Комитета за наблюдение на ОПРСР /1 юни 2010 г./ са извършени дейности в няколко насоки. Едната е прехвърляне на функциите на Одитния орган от Министерство на земеделието и храните към Изпълнителна агенция „Одит на средствата от Европейския съюз”, в съответствие с Постановление № 131 на Министерския съвет от 2 юли 2010 г. 
Финализирани са процесите по изготвяне на цялостната подзаконова нормативна уредба за прилагане на Оперативната програма - приети са всички наредби по всички меркиот ОПРСР, съответно към всички тези мерки за изготвени процедури и правила за изпълнението на оценката на проектите, под формата на вътрешни документи на дирекцията, които са на разположение; Стартиране приема на проектни предложения по четири мерки от приоритетна ос 3 „Мерки от общ интерес” - 3.1. „Колективни дейности, мярка 3.3 „Инвестиции за реконструкция и модернизация на рибарски пристанища, места за разтоварване и закрити лодкостоянки”, мярка 3.4., която е насочена към развитие на нови пазари и промоционални кампании, мярка 3.5. „Пилотни проекти”. 
По отношение предстоящото стартиране на мярка 1.1. „Постоянно прекратяване на риболовни дейности” е актуализиран Планът за приспособяване на риболовното усилие и е изготвена Национална схема за извеждане от експлоатация на риболовни кораби от риболовния флот на Република България. Тези два документа дават основната рамка на прилагане на мярка 1.1.
Извършени са промени в текста на Оперативната програма, които са в насока прилагането на финансовите инжинерингови инструменти и е сключено финансово споразумение за осъществяване на гаранционна дейност, с Национален гаранционен фонд към Българска банка за развитие, с дата 7 декември 2010 г.
Изготвен е докладът за Оценката за съответствие на изградените системи за управление и контрол и е изпратен чрез информационната система SFC 2007 до Eвропейската комисия.
Финансовото изпълнение на ОПРСР за 2010 г.  - над 40 % от проектите са регистрирани през 2010 г., над 50 % от договорите за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ също са сключени през 2010 г. Броят на отворените мерки от четири стават девет. Реализирани са първите четири инвестиционни проекта. Извършени са 17 плащания през 2010 г., в сравнение с пет такива през 2009 г. Общият брой на регистрираните проекти е 112. Общият брой на подписани договори или одобрени заповеди за договори по техническа помощ са 45. Общата стойност на изплатените проекти е следната: с окончателно плащане – 779 хил. евро, две авансови плащания на стойност 154 хил. евро и едно междинно плащане, което е приблизително 30 хил. евро. Общо договорираните средства са 6 170 хил. евро, което е почти 6 % от целия бюджет на Оперативната програма. Общо изплатените средства са около 800 хил. евро или 0,87 %.
В процес на изпълнение са два проекта, които ще се финансират със средства от приоритетна ос 5 „Техническа помощ”:

1. Изграждане на допълнителни модули в системата „Акстър – Попай”  на Управляващия орган на ОПРСР  - модул за поддръжка на софтуерната система и модул за реагиране в извънредни ситуации – защита от сривове на системата и начини за реакция в такава ситуация.
2. Проект за избор на независим оцените за извършване на задължителната Междинна оценка на Оперативната програма за развитие на сектор „Рибарство”.

Думата бе дадена на г-жа Елиза Дилова да запознае членовете на КН на ОПРСР с  изпълнението на целите, заложени в Плана за действие приет през юни 2010 г., като по-важните акценти са:
По мярка мярка 1.1. „Постоянно прекратяване на риболовната дейност” – изготвена нова наредба, изготвена Национална схема за изваждане на риболовните кораби от българския риболовен флот, както и актуализиран план за Приспособяване на риболовното усилие. В новия вариант на Плана за приспособяване на риболовното усилие са включени всички сегменти на риболовния флот: между 0-6 м, 6-12 м, 12-18 м, 18-24 м и над 24 метра., като възможност най-вече за скрапиране на корабите от българския риболовен флот.
Приемът на заявление за кандидатдстване по мярката е предвиден за края на 2010 г.
На 6 декември 2010 г. по мярка 3.3 „Инвестиции за реконструкция и модернизация на рибарски пристанища, кейови места за разтоварване и закрити лодкостоянки” стартира приема на заявления за кандидатстване с бюджет приблизително 20 млн. евро.
По мярка 4.1 „Финансова подкрепа за прилагане на местните стратегии за развитие и покриване на оперативните разходи на Рибарските групи” бе отбелязано, че в началото на м. януари стартира процедурата за оценка на местните стратегии за развитие от Комисията за избор. През м. февруари ще има първите признати от Комисията за избор местни стратегии за развитие и съответно официалното признаване на местните инициативни рибарски групи.
По приоритетна ос 5 „Техническа помощ” освен двата споменати по-горе проекта към момента се изготвя и тръжната документация за проект за изготвяне на референтните цени на основните активи, предмет на подпомагане по отделните мерки на оперативната програма.
Д-р Господинов изрази мнение, че е добре да стартира колкото се може по-бързо мярка 1.1 „Постоянно прекратяване на риболовната дейност” и мярка 1.2. „Временно прекратяване на риболовните дейности”, защото това са пари за реалния бизнес. По отношение на мярка 3.3 той изказа своето притеснение относно възможността за кандидатстване по мярката в случай, че ако вече една фирма е с одобрен проект това означава ли, че останалите няма да могат да кандидатстват до края на неговото приключване, както е регламентирано в наредбата?
Г-жа Евдокия Кръстева изрази своето задоволство от постигнатия напредък по изпълнението на програмата. Нейната препоръка бе през следващата година работата и на Управляващия орган и на Междинното звено да бъде насочена към увеличаване на договорираните средства и на реално изплатените по Програмата. Двата важни момента в това отношение са да се направи анализ и на база постигнатите резултати от изтеклата 2010 г. да се откроят добри практики и да се анализират резултатите от предстоящата междинна оценка за изпълнение на Оперативната програма.
На свой ред г-н Стефанос Самарас също изрази задоволство от напредъка, постигнат през последните месеци, не само по отношение изграждането на управленските системи за контрол, но по-конкретно  подготовка и отваряне на по-голяма част от мерките по ОПРСР, като направи следните препоръки към Управляващия орган за по-нататъшно усъвършенстване управлението на Програмата:
· Да се повиши степента на ангажиране на средствата, на договориране на средствата през идните месеци. Фокусиране върху мерките, които генерират разходи. Да се използват още по-адекватно възможностите на Оперативна програма, защото тя е достатъчно гъвкава дори в рамките на една приоритетна ос. В приоритетните оси няма тавани, няма минимални суми, няма ограничения между мерките.
· По приоритетни оси 2 и 4 е необходимо да се положат по-специални усилия. Управляващия орган следва сам да стигне до инвеститорите чрез усъвършенстване на комуникационната и информационната си политика, за да може да се привлекат повече инвестиции в тази сфера. 
· Да се решат проблемите свързани със собствеността на язовирите и съоръженията и удължаване периода на концесиите.
· Управляващият орган да отчете опастността при изпълнението на ос 2, предвид индикациите не само в България, за падането на цените на шарана и изострената конкуренция в сектора, както и загубата на интерес от страна на инвеститорите да влагат средства в такива проекти.
· Управляващият орган възможно най-скоро да въведе обсерватория на цените. С помощта на статистиката и данните, ще могат да се следят  цените, а също така и да се взимат информирани решения по отношение одобряването на проектите. Ако има вече  съществуващи институти или органи, които биха могли да се включат и да помогнат, за се избегнат тежките и тромави процедури с възлагане на обществени поръчки,  е добре да се използва потенциалния ресурс на такива институции /имайки предвид визирания от д-р Цветан Димитров Институт по аграрна икономика към Селскостопанска академия в дейноста, на който е предвидено да се изготвя постоянно анализи, във всички сектори на земеделието, включително и в сектор рибарство./
· При прилагането на ос 3 да бъдат използвани специализирани експерти и ако няма такива в Управляващия орган, добре би било тази експертиза да се възложите външни изпълнители. Необходимо е да се разработят мерките така, че те да бъдат с характеристики, които ги правят изпълними, а не  ограничаващи и пречещи на инвеститорите да кандидатстват по програмата.
В допълнение, членовете на КН на ОПРСР бяха информирани, че мярка 1.2. „Временно прекратяване на риболовните дейности” ще бъде отворена въможно най-скоро след, изготвянето на процедурите, по които ще бъдат обработвани заявленията за кандидатстване. 
Мярка 2.2. „Аква-екологични мерки” е заложена в индикативната работна програма за 2011 г. и ще стартира в началото на м. февруари. Дотогава ще бъде факт и отпадането на ограничението,  от 20 ха за големината на водните обекти, където ще се извършват предвидените дейности по проектите.

По мярка 3.3. „Инвестиции за реконструкция и модернизация на рибарски пристанища, кейови места за разтоварване и закрити лодкостоянки”, с така приетата нова наредба, няма ограничение, че кандидата може да кандидатства с нов проект след извършване на окончателно плащане по предходен. 
Голяма разлика между договорираните средства и изплатените се обяснява с факта, че по-голяма част от проектите са одобрени през настоящата година. Те са инвестиционни проекти, които имат срок на изпълнение от една до две години и на тях им трябва чисто технологично време преди да завършат инвестицията и да кандидатстват за плащане. 
В заключение по темата, бенефициентите по следните мерки 1.3., 2.1., 2.5., 2.6., 3.3. и по приоритетна ос 4, които попадат под дефиницията за малки и средни предприятия са включени в схемата за финансов инженеринг по мярка 2.7. „Схема за финансов инженеринг” от ОПРСР.
По т. 4:
Обсъждане на напредъка по прилагане на Приоритетна ос № 4
Презентация за напредъка по прилаганета на приоритетна ос 4 представи г-жа Катерина Чушева.

Накратко, на 2.06.2010 г., както Управляващия орган се беше ангажирал, стартира етапа на изграждане на капацитет, който е регламентирано да продължи 6 месеца. На ниво МИРГ протече интензивен процес на привличане на партньори и изграждане на тези групи, като формално към този подход са се присъединили около 100 партньори до момента от всички регламентирани сектори, т.е. публичния, частния и гражданския сектор. Идентифицирани са общи приоритети, което е резултат от проведени около 20 фокус-групи, над 30 работни срещи, дни на отворени врати, обучителни семинари. 
Приоритетите в първите пет потенциални местни стратегии са следните: местните инициативни рибарски групи целят повишаване конкурентоспособността в рибарския сектор чрез подобряване на ефективността на заетите в сектор „Рибарство” и създаване на добавена стойност на продуктите от риболов и аквакултура, насърчаване на местното предприемачество и създаване на условия за устойчиво развитие на рибарската група, разнообразяване на икономическите дейности в конкретната рибарска област, развитие на туризма чрез използване на природните и културни дадености на конкретната рибарска област. 
Очакваните индикативни резултати от първите пет потенциални стратегии са да бъдат реализирани над 200 проекта. Ще бъдат създадени над 300 работни места във и извън сектор „Рибарство”, ще бъдат регистрирани нови фирми във и извън сектор „Рибарство”, ще бъдат привлечени външни инвестиции за конкретната рибарска област и ще бъдат обучени около 500 местни лица.

На 15.06.2010 г. стартира и дейността на Националната рибарска мрежа, която е звено в рамките на Управляващия орган на Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство”, като със своята работа тя ще подпомага рибарските групи по-успешно да изпълняват своите стратегии и да развиват рибарските си области.
Наред с оценката за постигнатия съществен напредък в процеса на изграждане на капацитет и изработването на стратегии на отделните потенциални МИРГ, бяха направени и някои препоръки към Управляващия орган по отношение предстоящите дейности и процеси.
Заключителна препоръка по т. 4: Да се избира само група, представила висококачествена стратегия. Групата да се избира също така, въз основа на финансов и административен капацитет, предвид фактът, че трябва да управлява средства, хора и проекти, да има балансирано партньорство във всички ангажирани интереси, във всички хора, които биха могли да добавят стойност за функционирането на групата. В интерес на Управляващият орган е да има гаранция, че групата ще работи както трябва, защото при евентуален провал отговорността ще бъде негова.
По т. 5: 
Състояние на Оценката за съответствие
Информацията по тази точка от дневния ред представи г-жа Бранимира Веждарова. 
В периода юни-декември са извършени съществени подобрения в Системата за управление и контрол по Оперативната програмата, които отразяват стремежа не само на Управляващия орган, но и на всички останали органи по програмата да изпълнят препоръките на Европейската комисия относно изградената система, нейната функционалност.

Извършена е промяна в структурата на системата, а именно трансфер на функциите на одитния орган от Министерство на земеделието и храните към Изпълнителна агенция „Одит на средствата от Европейския съюз”. Чрез извършената промяна е постигнато пълно съответствие с един от ключовите елементи на европейското законодателство, а именно – осигуряване на функционално независим одитен орган.
Посредством проведена процедура за вземане на неприсъствено решение от членовете на Комитета, измененията в Оперативната програма, изготвената Версия 2 на този документ, е одобрена и е изпратена към Европейската комисия за окончателно одобрение. На 18.10.2010 г. от Европейската комисия е получено писмо за допустимост на Версия 2 на програмния документ, като в момента се очаква и официалното решение за одобрение на изменението на програмата.
На база приключения одитен ангажимент ИА „Одит на средства от Европейския съюз” е издадено одитно мнение от 1.11.2010 г., както и доклад за Оценка на съответствието, които заедно с окончателната версия на описанието на Системата за управление и контрол са изпратени по официален път до Европейската комисия през системата  SFC 2007 на ЕК на 2.11.2010 г. Одитното мнение за изградената система на одитния орган е положително.
В заключение  по т. 5, г-н Стефанос Самарас изрази своето удовлетворение от работата на българските органи от това, че е постигнат сериозен напредък по изграждането на системите за управление и контрол за програмата по рибарство. В допълнение добави, че Комисията разглежда ревизираната документация, която е подадена от одитния орган, с оглед на финализиране на анализите по нея преди края на тази година.
По т. 6:
Представяне на Гаранционната схема, съгласно Мярка 2.7 от Версия 2 на ОПРСР

Г-н Светлин Статков, изпълнителен директор на Национален гаранционен фонд запозна членовете на КН на ОПРСР със същността на гаранционната схема за финансов инженеринг по мярка 2.7 от ОПРСР
Той обърна внимание, че в България за първи път ще се реализира подобна гаранционна схема в сътрудничество между две институции, едната финансова, другата - част от държавната администрация. 
Към 30.11.2010 гарантираният портфейл на НГФ е за около 130 млн.лева. Броят на гарантираните кредити е над 1100. Има подписани споразумения с 11 банки, в т.ч. почти всички водещи на пазар. Дейността НГФ има две ограничения. Едното е, че могат да гарантират само експозиции, кредити или задбалансови ангажименти на юридически или физически лица, извършващи стопанска дейност и които могат да бъдат тълкувани като част от Закона за малки и средни предприятия, и второто ограничение – че може да гарантират до 50 % от експозициите на тези предприятия.
От НГФ ще предложат схема, при която ще изискват от търговските банки при всички случаи, като минимум, облекчения за предприятията, ползващи се от гаранциите, да предложат по-добро третиране по отношение изискванията за обезпеченост и по-добри лихвени условия.
Гаранционна схема е планирана да подкрепя ефективни, икономически доказани проекти. Ресурсът предоставен от ИАРА е от 6 млн.лв., като срещу този ресурс НГФ се ангажира да предоставя гаранции до 31.12.2015 г. Плановете са за гарантиране на кредити между 12-17 млн.лева.
Ще предложат гаранции по всякакъв вид кредити – инвестиционни и оборотни, с покритие до 50 % от риска по тези кредити и банкови гаранции.
На този етап НГФ са планирали максималната експозиция да е до 500 хил. лв. за микро- и малки предприятия и до 1 млн. лева за средни предприятия. За максимално улеснен процес и условия за тези, които се интересуват в координация с ИАРА НГФ ще създаде условия проекта да се гледа едновременно в Изпълнителната агенция, в търговската банка за финансиране и в Националния гаранционен фонд за издаване на гаранция, като НГФ ще поемам деликатната роля на координиращи.
Планираният срок на гаранциите е до 10 години с възможност за преосмисляне при подходящи условия.

НГФ ще отстоява до край пред търговските банки: облекчаване на критериите за оценка на кредитополучателите, т.е. това да става по-бързо и при по-ясни критерии; да става при кредити с по-дълъг срок; да става при кредити с по-ниски лихви, при по-оптимални изисквания за обезпечение.
Гаранциите ще са безплатни за тези, които ще се ползват от тях.

Реалното функциониране на гаранционната схема е предвидено за първото тримесечие на 2011 г.
Идентифициран проблем: липсата на достатъчно експертиза за оценка на проекти в сектор рибарство. От НГФ предлагат те да бъдат координатор на всички участници в процеса на намиране на необходимия  потенциал от експерти, които заедно с тези банки, които ще бъдат избрани за партньори, да могат обективно да оценяват проектите, да се дава шанс на тези, които са жизнени и същевременно да се изпълняват някакви формални изисквания, които банките са длъжни да спазват от гледна точка са своя бизнес. 
В заключение по т. 6, г-н Самарас благодари на Управляващия орган и на Гаранционния фонд за създаването на този финансов механизъм и даде следните препоръки:

· В контекста на финансовата криза и липсата на ликвидност е добре Управляващият орган да проучи възможността да разшири тази схема за финансов инженеринг, за да осигури допълнителни стимули на потенциалните инвеститори и да предвиди, също така, заедно с гаранцията да се осигурява рабат на лихвата за потенциалните бенефициенти. Предвид опита на другите страни, комбинацията от тези два елемента е по-ефективна и по-привлекателна за инвеститорите.

· Гаранциите и рабата по лихвите са допустими разходи по Европейския фонд по рибарство и при положение, че по отношение на инвеститора запазите 60 % публична помощ, от гледна точка на държавните помощи, когато капитализирате рабата на лихвата и гаранцията, имате възможност да играете с тези три елемента – безвъзмездна помощ, гаранция и рабат на лихвата.

· Управляващият орган заедно с Гаранционния фонд да поемат ангажимента да информират потенциалните бенефициенти за тази възможност, чрез пресата, по телевизията. Необходимо е да се използват най-ефективните инструменти, за да стигне тази инфорация до крайните бенефициенти, да им се обясни по ясен и разбираем начин. Тази кампания също е допустима за финансиране по ос 5. 

Общи препоръки от г- Самарас: 
· Да се възложат на външни изпълнители част от техническата помощ, за по голяма ефективност и прозрачност в различните области. 
· Да се създаде процедура за оценка на проектите и по-специално за аквакултурата и за обработване за суми над определена стойност, да се аутсорсне процеса на оценката на жизнеспособността на проектите на банки или други специализирани, независими институции.
· Предвид поетия от министър Найденов ангажимент по отношение на този въпрос е добре в рамките на 3-4 месеца да създаде този процес на оценка. 
В края на срещата г-н Самарас отбеляза, че Управляващият орган е постигнал значителен напредък, свършил е голяма по обем работа по отношение подготовката на всички необходими материали, цялата необходима законодателна база за изпълнение на мерките от ОПРСР и най-накрая Системата за управление и контрол е създадена по един оперативен начин.
Г-н Самарас заключи,че в момента програмата е в добро положение и е време за нов старт!
Д-р Цветан Димитров на свой ред поздрави Управляващия орган за постигнатите успехи, благодари на участниците в срещата и закри Шестото заседание на Комитета за наблюдение на Оперативна прогама за развитие на сектор „Рибарство” /2007-2013/ г.
