

УКАЗАНИЯ
за отговорностите на бенефициентите по ОПРСР, свързани с прилагане на мерките за информация и популяризиране сред широката общественост
Бенефициентите, сключили договори за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по ОПРСР, са отговорни за изпълнение на мерките за информация и публичност на ниво проект. 

В случай, че общата сума на допустимите за финансиране разходи надвишава левовата равностойност на 50 000 евро и с тях са финансирани инфраструктурни операции или операции за изграждане:
Бенефициентът е длъжен да постави на видно място на обекта на извършване на инвестицията временна табела за периода на изпълнение на проекта, указваща, че проектът се осъществява с безвъзмездната финансова помощ по ОПРСР и ЕФР. След изпълнение на проекта, временната табела се заменя с постоянна.

В случай, че общата сума на допустимите за финсиране разходи надвишава левовата равностойност на 50 000 евро и те се състоят в закупуване на материален предмет или финансиране на инфраструктурни операции или операции за изграждане: 
Бенефициентът е длъжен в шестмесечен срок след извършване на окончателното изплащане на безвъзмездната финансова помощ да постави постоянна табела на видно място на обекта, указваща, че изграждането на обекта или закупуването на оборудването е осъществено с безвъзмездната финансова помощ по ОПРСР и ЕФР.

Всеки документ, включително присъствено или друго удостоверение, който се отнася до такава операция, включва изречение, от което става ясно, че оперативната програма е била съфинансирана от ЕФР.
За изпълнението на тези изисквания е необходимо във временната и постоянната табела да бъдат визуализирани следните задължителни елементи:

1. Емблемата на ЕС в съответствие с графичните стандарти, посочени в приложение II на Регламент на Комисията (ЕО) № 498/2007 г., и позоваване на ЕС .
2. Позоваване на ЕФР: "Европейски фонд за рибарство".
3. Изречение, което подчертава положителния аспект от намесата на ЕС, с текст: "Инвестиране в устойчиво рибарство".
4. Информацията по точки 1 – 3 трябва да заема най-малко 25 % от табелата. 

5. Табелата следва да указва вида и наименованието на проекта. 
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