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Приложение 1 към Вътрешните правила за работа на Комитета за наблюдение изпълнението на Оперативната програма за развитие на сектор „Рибарство” 
Програмен период 2007 - 2013

Етичен кодекс на Комитета за наблюдение изпълнението на Оперативната програма за развитие на сектор „Рибарство” на Република България

Съгласно Чл. 63 от Регламент на Съвета на Европейския съюз №1198/2006 за Европейския фонд по рибарство, Комитетът за наблюдение на Оперативната програма е отговорен за проследяване изпълнението на ОП, включително по отношение усвояването на средствата и постигането на заложените цели и резултати. 

Членовете на Комитета при изпълнение на своите функции и задачи се ръководят от следните принципи:

Безкористност

Членовете на Комитета вземат решения единствено в името на обществения интерес. Решения не могат да бъдат вземани с оглед получаване на финансова или материална облага за тях самите, техни роднини и/или други свързани лица. 
Членовете на Комитета са задължени да декларират всякакви лични/частни интереси, свързани с дейността им като членове на Комитета. В този смисъл, всеки член на Комитета подписва декларация за безпристрастност.

Независимост

Членовете на Комитета не могат да поемат финансови или други задължения към лица или организации, които могат да им оказват влияние върху добросъвестното и безпристрастно изпълнение на техните функции като членове на Комитета.

Обективност

При осъществяване на своята дейност, членовете на Комитета могат да отсъждат единствено  по същество.

Отчетност и публичност
Членовете на Комитета са отговорни пред обществото за своите решения и действия, при което те трябва да обосновават причините за своите решения. Членовете се задължават да съблюдават поверителност при работата на Комитета и да не разгласяват информацията, когато широкия обществен интерес го изисква. 

Решенията на Комитета се публикуват. 

Официалното становище на Комитета по разглежданите въпроси се изразява пред средствата за масово осведомяване от председателя и/или упълномощени от него представители на Секретариата, както и от упълномощени от Комитета негови членове.
Останалите членове на Комитета могат да правят изявления пред медиите по документите и информациите, които не са конфиденциални, но не в качеството си на изразители на официалното становище на Комитета. 

Пример

Членовете на Комитета насърчават и подкрепят тези принципи чрез своя личен пример.

