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Изх. № 0309-8

от 1 февруари 2011 г.
ДО 
Г-ЖА ЕВДОКИЯ МАНЕВА 

ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ

ДОКЛАД

от Явор Недев

изпълнителен директор на Изпълнителна агенция по рибарство и аквакултури

Относно: Наблюдението и контрола при прилагането на Оперативна програма за развитие на сектор «Рибарство», включително на мерките за предотвратяване, намаляване или отстраняване на екологичните щети в резултат на прилагането й, съгласно Становище по екологична оценка № 6 – 5/ 2007 г. на министъра на околната среда и водите

Въведение 

Една от целите на Оперативната програма за развитие на сектор «Рибарство» (ОПРСР) е прилагането на Общата политика в областта на рибарството на Европейския съюз, гарантираща управление, което осигурява устойчиви екологични, икономически и социални условия. Следните 5 цели се считат за приоритетни по отношение на рибарството и управлението на водите. Те са отчетени при избора на мерките в Оперативната програма: 
· Биоразнообразие, фауна и флора; 

· Качество на водите; 

· Население и обществено здраве; 

· Културно и архитектурно наследство; 

· Надземни и водни пътища.

Съгласно изискванията на законодателството ефектът от прилагането на ОПРСР върху околната среда е оценен с Екологичен доклад, възложен от ИАРА в качеството на управляващ орган на ОПРСР и съгласуван от министъра на околната среда и водите със Становище по екологична оценка № 6-5/ 2007 г.
Настоящият документ е доклад по наблюдението и контрола при прилагането на Оперативна програма за развитие на сектор «Рибарство», включително на мерките за предотвратяване, намаляване или отстраняване на екологични щети в резултат от прилагането й, съгласно чл. 30, ал. 1 от Наредбата за условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и програми, приета с ПМС № 139 от 24.06.2004 г., изм. и доп., бр. 3 от 10.01.2006 г.

Предоставените данни са за периода 2007 – 2010 г.  

І. Мерки за предотвратяване, намаляване или възможно най-пълно отстраняване на предполагаеми неблагоприятни последствия от осъществяване на Оперативна програма за развитие на сектор «Рибарство» (2007 – 2013 г.) върху околната среда

Предложените мерки се прилагат както следва:

1. Всички проекти, предвиждащи инвестиционни предложения, за които се изисква ОВОС (по реда на Закона за опазване на околната среда) и оценка на съвместимостта (по реда на Закона за биологичното разнообразие) се приемат за разглеждане и одобряване от ИАРА само, ако тези документи са приложени към заявленията за кандидатстване. Проектите се оценяват и одобряват за финансиране при съобразяване с условията в съответния акт, издаден от компетентните органи по околна среда. Изискването за представяне на положително решение на ОВОС или решение, че не е необходимо извършването на ОВОС, както и представяне на положително решение за съвместимостта на проекта с предмета и целите на опазване на защитените зони в случаите, предвидени от закона е включено в следните 5 наредби за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по отделните мерки от ОПРСР (2007 – 2013 г.):
· Наредба № 35 от 8.10.2008 г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 2.1. „Производствени инвестиции в аквакултурата” по приоритетна ос № 2 "Аквакултура, риболов във вътрешни водоеми, преработка и маркетинг на продукти от риболов и аквакултура" от Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.;
· Наредба № 23 от 07.09.2010 г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 2.5. „Риболов във вътрешни водоеми” по приоритетна ос № 2 "Аквакултура, риболов във вътрешни водоеми, преработка и маркетинг на продукти от риболов и аквакултура" от  Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.;

· Наредба № 8 от 30.03.2009 г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 2.6. „Инвестиции в преработка и маркетинг на продукти от риболов и аквакултура” по приоритетна ос № 2 "Аквакултура, риболов във вътрешни водоеми, преработка и маркетинг на продукти от риболов и аквакултура" от Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.;

· Наредба № 22 от 24.09.2009 г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 3.2 „Meрки, предназначени за опазване и развитие на водната фауна и флора” по приоритетна ос № 3 "Мерки от общ интерес" от Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.;

· Наредба № 29 от 19.11.2010 г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 3.3 „Инвестиции за реконструкция и модернизация на рибарски пристанища, места за разтоварване и закрити лодкостоянки” по приоритетна ос № 3 "Мерки от общ интерес" от Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.
2. Комплексните и значими язовири по Приложение № 1 от Закона за водите се използват за различни цели и производството на аквакултура в тях не е приоритет. Независимо от това, по мярка 2.1. "Производствени инвестиции в аквакултурата" са одобрени за финансиране 3 проекта за изграждане на ферми за аквакултури в плаващи мрежени клетки (садки) в язовирите «Александър Стамболийски» и «Въча», които бяха напълно съобразени с условията, посочени в индивидуално приложените към проектната документация ОВОС, по реда на Закона за опазване на околната среда и разрешително за ползване на воден обект, съгласно изискванията и разпоредбите на Закона за водите:

· Бенефициент: СПАКАЛ ЕООД, проект: Изграждане и оборудване на ферма за аквакултури в плаващи мрежени клетки (садки) в язовир "Александър Стамболийски, садкова инсталация "Спакал"; Решение за преценяване необходимостта от ОВОС: № ВТ– 49– ПР/ 2009 и № ВТ–1/ 10.08.2010 г., от РИОСВ гр. Велико Търново; Решение за ползване на воден обект: № 02460045/ 08.12.2009 г. на МОСВ.
· Бенефициент: ЯНА ЕООД, проект: Изграждане и оборудване на ферма за аквакултури в плаващи мрежени клетки (садки) в язовир "Александър Стамболийски", садкова инсталация Яна за интензивно отглеждане на риба"; Решение за преценяване необходимостта от ОВОС: № ВТ– 29– ПР/ 2009, от РИОСВ гр. Велико Търново; Решение за ползване на воден обект: № 02460038/ 01.07.2009 г. на МОСВ.
· Бенефициент: ЕТ "НИК-60 Недялко Колаксъзов", проект: Увеличаване и модернизация на рибопроизводството на ЕТ "НИК-60" чрез изграждане и оборудване на ферма за аквакултури в плаващи мрежени клетки (садки) в язовир "Въча", Решение за преценяване необходимостта от ОВОС: № СМ – 036 – ПР/ 2005, от РИОСВ гр. Смолян; Решение за ползване на воден обект: № 02460007/ 01.12.2009 г. на МОСВ. 
Съгласно изискванията на Наредба № 14 от 21 май 2010 г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 2.2. „Акваекологични мерки“ по Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г. не се подпомагат стопанства, разположени в комплексни и значими язовири съгласно приложение № 1 към член 13, т. 1 от Закона за водите.
3. Проектът «Изследване влиянието на популацията на рапана върху тази на черна мида, както и върху останалото биоразнообразие в Черно море», предвиден за финансиране по мярка 5.1 «Техническа помощ» на ОПРСР за 2009 г. и 2010 г. не е реализиран. Изпълнението му ще бъде предложено за одобрение от министъра на земеделието и храните през 2011 г. Проектът ще бъде консултиран с експерти на МОСВ. По отношение на улова на рапани забраната за дънно тралене по чл. 35, ал. 1 от Закона за рибарството и аквакултурите не е отменена.

4. Приемът на проекти по мярка 2.5 «Риболов във вътрешни водоеми» не е стартирал. Проекти относно проучването на качеството на водите в р. Дунав, езерата и язовирите и въздействието им върху риболова и възможните рискове за човешкото здраве от консумация на риба от р. Дунав, предвидени за финансиране по мярка 5.1 «Техническа помощ» на ОПРСР за 2009 г. и 2010 г. не са реализирани. Изпълнението им ще бъде предложено за одобрение от министъра на земеделието и храните през 2011 г.  
5. По отношение на плана за съхранение на калкан (и на цаца) са извършени следните дейности:
· Разработена е Национална програма за събиране на данни в областта на риболова за 2009 – 2010 г., съгласно изискванията на Регламент на Съвета 199/2008(ЕС), установяващ рамкова програма на Общността за събиране и управление на данни от рибарството в подкрепа на научните оценки необходими за провеждане на общата рибарска политика. Програмата е разработена съвместно с експерти от Института по океанология и Института по рибни ресурси. Параметрите и дейностите на програмата, както и кооперирането с румънската страна с цел подобряване качеството на данните за запасите в Черно море са уточнени на среща, проведена през месец януари 2009 г. между представители на ИО-БАН, ИРР-СА, ИАРА, представители на научните институти в Румъния и ИАРА - Румъния заедно с ръководителя на Националните програми за данни в ЕК г-н Антонио Сервантес. По изпълнението на тази програма са направени трални снимки за оценка състоянието на запасите от калкан и трицона пред българския бряг на Черно море от Института по Океанология към БАН и Института по рибни ресурси към СА.

· През 2010 г. е утвърден План за приспособяване на риболовното усилие. В плана се определят целите за постигане на трайна експлоатация на рибните запаси, правилата за експлоатация, начините за изчисляване на границите по отношение годишния улов и/ или стопанския риболов и капацитета на флота и други специфични мерки за управление, като едновременно с това се държи сметка за отражението върху рибните ресурси като цяло. За тази цел се прилага подхода на предпазливостта като се предприемат мерки, предназначени да съхранят живите водни ресурси, да позволят тяхната трайна експлоатация и да сведат до минимум въздействието на риболовната дейност върху водните екосистеми.

· Пред българския бряг на Черно море през периода 2006 – 2009 г. са извършени 7 трални снимки за оценка на запаса от калкан чрез метода на площите, използващ стратифицирано пробонабиране. Анализът на резултатите относно биомасата на калкана показва, че се наблюдава процес на възстановяване на популацията на вида след високото риболовно усилие в началото на 2009 г., но въпреки наблюдаваното увеличение, величината на биомасата на калкана е по-ниска при сравнение с периода 2007 – 2008 г.  На база на данните от проведените независими изследвания е дадена препоръка величините на уловите от калкан да не бъдат увеличавани през 2010 г.

· С цел опазване и подобряване на репродуктивния потенциал на популацията на калкан в Черно море, в България и Румъния са предприети мерки за хармонизиране на законодателството в областта на риболова. Приети са мерки за унифициране на селективността на риболовните уреди, забранителните сезони за улов, както и въвеждането на квоти с цел устойчивата експлоатация  на запаса от калкан. Проекти за подобряване селективността на риболовните уреди се одобряват за безвъзмездно финансиране по Мярка 1.3 "Инвестиции на борда на риболовните кораби и селективност" по Приоритетна ос № 1 "Мерки за приспособяване на българския риболовен флот" от ОПРСР. Подписан е 1 договор с бенефициент: "Кария - Фиш" ООД.
· Независимо от наблюдаваните колебания в динамиката на запаса от цаца през последните години, предполагаемия запас в българската акватория на Черно море е 50 000 – 60 000 тона. Годишните улови от вида са в приблизителен порядък от около 3 000 – 4 000 тона.  Оценките на запаса са извършени на база данни за уловите, риболовно усилие и основно от провежданите трални снимки. Анализът на данните от изследванията и състоянието на риболовното усилие и ефективността на риболова на цаца показват, че при тези условия въздействието на риболова върху размера на запаса е незначително.

· Планът за приспособяване на риболовното усилие е обвързан с мерките, предприети за подобряване състоянието на биомасата от определени видове, съгласно Регламент на Съвета 2371/ 2002, включени в Националния план за контрол на уловите и разтоварванията на калкан през 2010, разработен с цел подобряване на контролните мерки съгласно Регламент на Съвета 1287/ 2009. Съгласно наредба № 20 от 24.09.2009 г. за условията и редът за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 1.1. "Публична помощ за постоянно прекратяване на риболовни дейности" по Приоритетна ос № 1 "Мерки за приспособяване на българския риболовен флот" от Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г., безвъзмездна финансова помощ ще се предоставя на собствениците на риболовни кораби, засегнати от плана за приспособяване на риболовното усилие. Стартирането на приема на проекти по мярката е обявено със заповед на изпълнителния директор на ИАРА от 29.12.2010 г. 
6. Уловът на есетри в българските акватории на р. Дунав и Черно море е забранен със Заповед РД 09-179/ 10.04.2008 г. на министъра на земеделието и храните. Дейностите по изпълнение на Националния план за действие за есетровите риби в българските акватории на р. Дунав и Черно море, както и на Международния план за опазване на есетровите риби в р. Дунав не се финансират по Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България.
7. Съгласно ОПРСР и наредбите за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по отделните мерки от ОПРСР (2007 – 2013 г.) се поощряват инвестиции, които допринасят за прилагане технологичните иновации и устойчивия риболов. Изискването е заложено в следните 7 наредби:

· Наредба № 34 от 08.10.2008 г. за за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Мярка 1.3 "Инвестиции на борда на риболовните кораби и селективност" по Приоритетна ос № 1 "Мерки за приспособяване на българския риболовен флот" от Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.;

· Наредба № 20 от 24.09.2009 г. за условията и редът за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 1.4. "Дребномащабен крайбрежен риболов" по Приоритетна ос № 1 "Мерки за приспособяване на българския риболовен флот" от Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.;

· Наредба № 35 от 08.10.2008 г. за условията и редът за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 2.1. "Производствени инвестиции в аквакултурата" по приоритетна ос № 2 "Аквакултура, риболов във вътрешни водоеми, преработка и маркетинг на продукти от риболов и аквакултура" от Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.;

· Наредба № 23 от 07.09.2010 г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 2.5. „Риболов във вътрешни водоеми” по приоритетна ос № 2 "Аквакултура, риболов във вътрешни водоеми, преработка и маркетинг на продукти от риболов и аквакултура" от Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.;

· Наредба № 16 от 20.05.2009 г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 3.1. „Колективни дейности” по приоритетна ос № 3 "Мерки от общ интерес" от Оперативна програма за развитие на сектор "Рибарство" (2007 - 2013) на Република България, финансирана от Европейския фонд за рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.;

· Наредба № 6 от 30.03.2009г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 3.3 „Инвестиции за реконструкция и модернизация на рибарски пристанища, места за разтоварване и закрити лодкостоянки” по приоритетна ос № 3 "Мерки от общ интерес" от Оперативна програма за развитие на сектор "Рибарство" (2007 - 2013) на Република България, финансирана от Европейския фонд за рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.;

· Наредба № 17 от 21.05.2009 г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 3.5. „Пилотни проекти” по приоритетна ос № 3 "Мерки от общ интерес" от Оперативна програма за развитие на сектор "Рибарство" (2007 - 2013) на Република България, финансирана от Европейския фонд за рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.
8. Съгласно ОПРСР приоритетно се подкрепят инвестиционни проекти, насочени към намаляване консумацията на природни ресурси, подпомагане на съхранението на екосистемите, намаляване на отрицателното въздействие или повишаващи положителните ефекти върху околната среда в сравнение с обичайните практики в сектор «Рибарство». Изискването е включено в  следните 10 наредби за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по отделните мерки от ОПРСР (2007 – 2013 г.):
· Наредба № 34 от 08.10.2008 г. за за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Мярка 1.3 "Инвестиции на борда на риболовните кораби и селективност" по Приоритетна ос № 1 "Мерки за приспособяване на българския риболовен флот" от Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.;

· Наредба № 35 от 08.10.2008 г. за условията и редът за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 2.1. "Производствени инвестиции в аквакултурата" по приоритетна ос № 2 "Аквакултура, риболов във вътрешни водоеми, преработка и маркетинг на продукти от риболов и аквакултура" от Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.;

· Наредба № 14 от 21 май 2010 г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 2.2. „Акваекологични мерки“ по Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.

· Наредба № 23 от 07.09.2010 г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 2.5. „Риболов във вътрешни водоеми” по приоритетна ос № 2 "Аквакултура, риболов във вътрешни водоеми, преработка и маркетинг на продукти от риболов и аквакултура" от Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.;

· Наредба № 8 от 30.03.2009 г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 2.6. „Инвестиции в преработка и маркетинг на продукти от риболов и аквакултура” по приоритетна ос № 2 "Аквакултура, риболов във вътрешни водоеми, преработка и маркетинг на продукти от риболов и аквакултура" от Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.;

· Наредба № 16 от 20.05.2009 г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 3.1. „Колективни дейности” по приоритетна ос № 3 "Мерки от общ интерес" от Оперативна програма за развитие на сектор "Рибарство" (2007 - 2013) на Република България, финансирана от Европейския фонд за рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.;

· Наредба № 22 от 24.09.2009 г. за условията и редът за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 3.2. "Meрки, предназначени за опазване и развитие на водната фауна и флора" по приоритетна ос № 3 "Мерки от общ интерес" от Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.
· Наредба № 13 от 08.05.2009 г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 3.4. „Развитие на нови пазари и промоционални кампании” по приоритетна ос № 3 "Мерки от общ интерес" по Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.

· Наредба № 17 от 21.05.2009 г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 3.5. „Пилотни проекти” по приоритетна ос № 3 "Мерки от общ интерес" от Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.

· Наредба № 15 от 21.05.2010 г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 4.1 „Развитие на рибарските области” по приоритетна ос № 4 „Устойчиво развитие на рибарските области” предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 4.1. "Развитие на рибарските области", подмярка 4.1.А. "Финансова подкрепа за прилагане на местните стратегии за развитие и покриване на текущите разходи на рибарските групи" по Приоритетна ос № 4 "Устойчиво развитие на рибарските области" от Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.
9. Безвъзмездна финансова помощ за проекти по мярка 2.1. "Производствени инвестиции в аквакултурата", насочени към производство на нови видове се отпуска само при условие, че е получено разрешение за отглеждането им от Министерството на околната среда и водите съгласно процедурата в Закона за биологичното разнообразие. Изискването е заложено в наредба № 35 от 08.10.2008 г. за условията и редът за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 2.1. "Производствени инвестиции в аквакултурата" по приоритетна ос № 2 "Аквакултура, риболов във вътрешни водоеми, преработка и маркетинг на продукти от риболов и аквакултура" от Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.
10. Безвъзмездна финансова помощ за проекти по мярка 3.2 "Meрки, предназначени за опазване и развитие на водната фауна и флора", насочени към създаване на изкуствени рифове се отпуска само при условие, че проектите са съгласувани от Министерството на околната среда и водите по реда на Закона за опазване на околната среда и, когато това е необходимо, по Закона за биологичното разнообразие. Изискването е заложено в наредба № 22 от 24.09.2009 г. за условията и редът за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 3.2. "Meрки, предназначени за опазване и развитие на водната фауна и флора" по приоритетна ос № 3 "Мерки от общ интерес" от Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" на Република България, финансирана от Европейския фонд по рибарство за Програмен период 2007 – 2013 г.
11. В наредбите за условията и редът за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ за проекти по приоритетна ос № 3 "Мерки от общ интерес" е заложено  проектите да са насочени към инвестиции в пречиствателни съоръжения, оборудване за производство, преработка или пласмент и в инфраструктура, включително и по отношение третирането на отпадъци и, както и към въвеждане на системи за качество и опазване на околната среда и водите, където това е приложимо: 
· Наредба № 16 от 20.05.2009г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 3.1. „Колективни дейности” по приоритетна ос № 3 "Мерки от общ интерес" по Оперативна програма за развитие на сектор "Рибарство" (2007 - 2013) на Република България, финансирана от Европейския фонд за рибарство на Европейския съюз (ЕС) за Програмен период 2007 – 2013 г.;
· Наредба № 6 от 30.03.2009г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 3.3 „Инвестиции за реконструкция и модернизация на рибарски пристанища, места за разтоварване и закрити лодкостоянки” по приоритетна ос № 3 "Мерки от общ интерес" по Оперативна програма за развитие на сектор "Рибарство" (2007 - 2013) на Република България, финансирана от Европейския фонд за рибарство на Европейския съюз (ЕС) за Програмен период 2007 – 2013 г.
ІІ. Мерки за наблюдение и контрол при прилагането на Оперативна програма за развитие на сектор «Рибарство» (2007 – 2013 г.)
При наблюдението и контрола на въздействията върху околната среда при прилагането на Оперативната програма отчитаме следните индикатори:
	Индикатор
	Единица мярка
	Резултат/ Забележка

	Приоритетна ос № 1 "Мерки за приспособяване на българския риболовен флот"

	Улови над определения като устойчив лимит от научните изследвания (само за основните видове)
	% спрямо определения за вида
	Н/П

По мярката са одобрени 2 проекта. От реализацията им не е изминала 1 година за натрупване на статистически данни.

	Нежелани приулови
	вид, % спрямо желания
	

	Приоритетна ос № 2 "Аквакултура, риболов във вътрешни водоеми, преработка и маркетинг на продукти от риболов и аквакултура"

	Засягане на защитените територии и зони на Националната екологична мрежа
	площ (ха)
	27, 5 ха

Сключен е 1 договор с местоположение: защитена зона р. Марица BG 0000578 и зона Рибарници – Звъничево,  BG 0002069

	Промяна в качеството на водите в езерата и язовирите
	показатели, съгласувани с дирекция “Води” на МОСВ
	Н/П

От одобрените по мярката проекти завършени и окончателно изплатени са 2 бр. От реализацията на тези проекти не е изминала 1 година за натрупване на статистически данни.

	Приоритетна ос № 3 "Мерки от общ интерес"

	Обществени проекти по мярка 3.2 "Meрки, предназначени за опазване и развитие на водната фауна и флора"
	брой проекти
	Н/П

Приемът на проекти по мярката  не е стартирал.

	Приоритетна ос № 4 "Устойчиво развитие на рибарските области"

	Засягане на защитени територии и зони на Националната екологична мрежа от рибарските области
	площ (ха)
	Н/П

Етапът за признаване на рибарски групи не е приключил.

	Участие на местни НПО с екологична насоченост в управлението на рибарските групи
	% от общ брой групи
	Н/П

Етапът за признаване на рибарски групи не е приключил.

	Подготовка на проекти с ясна екологична цел
	% спрямо общия брой
	Н/П

Приемът на проекти не е стартирал.


Ефективното изпълнение на мерките в Становище по екологична оценка № 6-5/ 2007 г. на министъра на околната среда и водите ще бъде постигнато чрез разработване на система за наблюдение и контрол, поверена на квалифициран екип експерти на ИАРА. Системата ще започне да функционира през 2011 г, когато ще започне и приема на проекти по всички мерки на Оперативна програма за развитие на сектор «Рибарство» (2007 – 2013 г.).

С уважение, 

ЯВОР НЕДЕВ

Изпълнителен директор

гр. София 1606, бул. "Христо Ботев" № 17

        Тел: (+3592) 805 16 66, Факс: (+3592) 805 16 86

e-mail: office@iara.government.bg
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