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П Р О Т О К О Л

от

ТРЕТОТО ЗАСЕДАНИЕ НА КОМИТЕТА ЗА НАБЛЮДЕНИЕ ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА РАЗВИТИЕ НА СЕКТОР РИБАРСТВО /2007-2013/
27 Ноември 2008 г., зала Голям Колегиум, МЗХ
София

Предмет: Комитет за наблюдение изпълнението на Оперативна програма развитие на сектор „Рибарство” /2007-3013/
Председател: г-н Бюрхан Абазов - заместник - министър на земеделието и храните
Секретар: г-н Бойко Ценов - съветник на министъра на земеделието и храните
Предварителен дневен ред:
Откриване на третата среща
Точка 1. Приемане на дневния ред на заседанието на Комитета за наблюдение.
Точка 2. Приемане на Протокола от Втората среща на Комитета за наблюдение на Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство”.
Точка 3. Представяне на степента на готовност за прилагане на Оперативната програма.
Точка 4. Представяне на писмените Споразумения регулиращи отношенията между органите управляващи прилагането на Оперативната програма за развитие на сектор „Рибарство” /Управляващ орган, Сертифициращ орган, Одитен орган и Разплащателна агенция/. Управляващ орган. 
Точка 5. Писмено представяне на Вътрешните правила регламентиращи оценяването и избора на проекти. Управляващ орган.

Точка 6. Представяне на проекта на описание на Системата за управление и контрол. Управляващ орган. 
Точка 7. Представяне за информация на одитната стратегия изпратена на Европейската Комисия. Одитен орган. 
Точка 8. Дискусия и представяне на работната програма за създадените тематични работни групи. Управляващ орган. 
Точка 9. Представяне за информация на проекта на Годишния контролен доклад съгласно чл. 61 /1/ /e/ /i/ от Регламент 1198/2006 на Съвета за ЕФР. Одитен орган
Точка 10. Други въпроси. 
Финално слово от представителите на Европейската комисия и председателя на КН – заместник - министър Бюрхан Абазов.
Откриване на третото заседание на КН на ОПРСР и приемане на Дневен ред.
Заседанието бе открито от заместник-министър Бюрхан Абазов - председател на Комитета за наблюдение, подчертавайки важността на настоящото Трето заседание на КН и изрази задоволство от предстоящото стартиране на приема на проекти по ОПРСР /06.12.2008 г./, непосредствено след официалното откриване на програмата /11.11.2008 г./. Изрази надежда, че нещата в рибарския сектор започват да се случват и старта на рибарската програма ще допринесе секторът да стане конкурентоспособен, рибарските райони да се облагородят и рибарската преработвателна индустрия да стане привлекателна за външни инвестиции. 
Г-н Абазов предложи, ако членовете на КН нямат възражения по предварително представения дневен ред – да се премине към гласуването му.
Г-жа Гариацо благодари за поканата за Третото заседание на КН на ОПРСР и поздрави всички за старта на Програмата, като отправи предложение точката свързана с представянето на проекта на Споразумение, уреждащо отношенията между органите по прилагане на оперативната програма да се направи след представянето на системата за управление и контрол.
Г-н Кисьов - председател на УС на НаРИБА предложи дума  „проект” на Споразумение да се заличи, изрази мнение относно резонността на предложението на г-жа Гариацо и поздрави всички със старта на Програмата.

Г-н Абазов даде думата на г-жа Дилова да внесе яснота по отношение „проект” на Споразумение.

Г-жа Дилова обясни, че вече има слючено споразумения за делегиране на функции между Управляващия орган и Междинното звено на Управляващия орган отдел “Рибарство и аквакултури” на ДФ “Земеделие” – Разплащателна агенция - което споразумение е приложение № 1 към проекта на Споразумение, уреждащо взаимоотношенията между органите – управляващ, одитиращ, сертифициращ Оперативната програма. Съобщи и за подписано споразумение за делегиране на функции от страна на Сертифициращия орган ДФ “Земеделие” на дирекция “Национален фонд” на МФ, подписано на 12 септември. Обясни, че проектът на днешното споразумение, урежда взаимоотношенията между органите, съгласно Регламент 1198/2006 и отбеляза, че трябва да се разгледа на днешното заседание на Комитета за наблюдение.
Г-н Абазов се увери, че г-н Кисьов приема внесеното разяснение и призова към приемането на дневния ред на заседанието с така направеното предложение от г-жа Гариацо.  

След приемането на Дневния ред се премина към втора точка: Приемане на Протокола от Второто заседание на КН на ОПРСР.

Г-н Абазов даде думата на членовете на КН за коментари по  Протокола от Втория мониторингов комитет.
Г-жа Гариацо отбеляза, че след по-подробно запознаване с изпратените материали ще направят своите коментари писмено до ИАРА.
Г-н Кисьов предложи материалите да бъдат предоставяни по-навреме и отбеляза, че по отношение на критериите ще имат допълнително предложение до Комитета за наблюдение.
Г-н Абазов съобщи, че приема отправените забележки и заключи, че всеки има възможност за допълнителни писмени становища и предложи приемането на протокола от Второто заседание на КН.

По Точка 3. Представяне на степента на готовност за прилагане на Оперативната програма.

Г-н Абазов предостави думата на г-н Стоян Котов за изнасяне на презентация по отношение степента на готовност за прилагане на Оперативната програма.

Г-н Котов отбеляза, че  съгласно разпоредбите на чл. 71 от регламент на Съвета 1198/2006 и чл. 47 от регламент 498/2007 на Европейката комисия ИАРА е изготвила документа за описание на системата за уравление и контрол на Оперативната програма за развитие на сектор “Рибарство”, който е изпратен на Одитния орган, за изготвяне на Докдада за оценка на съответствието. 
Уравляващия орган – ИАРА – има изготвени Правилник за работа на Дирекция “Европейски фонд за рибарство”.
Разработен е функциониращ модул на системата за наблюдение на проектите, извършено е обучение на служителите на Дирекция “Европейски фонд за рибарство” на ниво централна администрация и териториални звена за работа със системата.
На 10.07.2008 г. е подписано Споразумение за делегиране на функции по прилагане на Оперативната програма за развитие на сектор “Рибарство” с РА в ролята си на Междинно звено.
Подписано е и Споразумение между РА и МФ, дирекция “Национален фонд” за делегиране на функциите на Сертифициращ орган. 

Обнародвани в Държавен вестник са Наредбите по:

· Мярка 1.3. “Инвестиции на борда на риболовните кораби и селективност”
/ Наредба 34 от 8.10.08 г/  

· Мярка 2.1. “Производствени инвестиции в аквакултурата” / Наредба 35 от 8.10.08 г./ 
· Приоритетна ос № 5 “Техническа помощ” /Наредба 36 от 21.10.2008 г. /
Отбеляза, че в началото на месец декември предстои стартиране прилагането на Оперативната програма с първите инвестиционни мерки.

В изпълнение на решението на Комитета за наблюдение, е изготвена проблематиката на отделните седем тематични работни групи:
1. ТРГ “Рибарски кораби и пристанища”

2. ТРГ “Аквакултура”

3. ТРГ “Преработка и маркетинг”

4. ТРГ “Колективни дейности”

5. ТРГ “Устойчиво развитие на рибарските области”

6. ТРГ “Европейско и национално законодателство”

7. ТРГ “Оценка на ОПР на сектор “Рибарство”. 

Вследствие проведената мисия на 23.09.2008 г. и на база направените от Комисията препоръки е изготвен План за действие.
Г-н Котов сподели, че на 31.10.2008 г. по силата на чл. 20, ал. 3 от Регламент на Съвета 744, ИАРА, е изпратила през системата SFC заявка за второ предварително финансиране, възлизащо на сумата от 5 600 хил. евро, представляваща 7 % от вноската по Европейския фонд за рибарство към Оперативна програма.
Г-н Абазов благодари на г-н Котов и изрази мнение, че готовността е достатъчна, за стартира програмата по рибарство.
Г-жа Лазарова – МОСВ пожела успех и констатира, че е към момента направено много от последната среща.
Г-н Абазов благодари и отбеляза, че в следващите презентации ще бъде представена степента на готовността и на другите органи за прилагане на Оперативната програма.
Г-н Кисьов отбеляза, че според него степента на готовност е достатъчна. Той изрази мнение, че при съвместната работата по изготвянето на последните наредби, включително по Наредбата за мярка 4.1, така разписаните лимити за рибарските области по отношение на бройката на населението – максимум 50 хил./ като в същото време нито в основния Регламент 1198, нито в прилагащия 498, такива ограничения няма/ е небходимо да се пристъпи към промяна на Оперативната програма. Според него, в противен случай, мерките от ос 4 „Устойчиво развитие на рибарските области” не биха могли да стартират. Той отбеляза също, че браншовите организации са изключени от основния състав на Комитета за наблюдение с неясен мотив за конфликт на интереси, при положение че всички браншови организации по другите оперативни програми участват на равноправна основа с останалите членове. Той предложи следното: Комитета за наблюдение да възложи на ИАРА да започне подготовката за откриване на процедура за промени в Оперативната програма.
Г-н Абазов изрази мнение за много сериозни поводи и основания за преоткриване на програмата, така че и тази опция е отворена. Също така отбеляза, че Наредбата за мярка 4.1 „Развитие на рибарските области” още не подписана и съществува възможност да бъде поработено върху нея.
Г-н Ст. Благов -  председател на Асоциацията на Дунавските общини поздрави участниците в срещата и изрази мнение в подкрепа на идеята, че Наредбата по  приоритетна ос 4 по отношение броя на населението в рибарските области трябва да се промени. Мнение по този въпрос Асоциацията на Дунавските общини е изпратила до Изпълнителния директор на ИАРА и очаква отговор.

Г-н Абазов отбеляза, че ще има още една дискусия по тази наредба, за да се доизчистят тези неща, които се предложиха. След установяване липсата на други коментари се пристъпи към следващата точка от дневния ред, като след кратко уточнение председателят даде думата на г-н Валентин Игнатов да изнесе презентация за Вътрешните процедурни правила, регламентиращи оценяването на избора на проекти.

Г-н Игнатов - началник отдел ТИ, ДЕФР благодари на председателя и отбеляза, че Вътрешните процедурни правила, регламетиращи оценяването и избора на проекти по Оперативна програма за развите на сектор “Рибарство” имат няколко основни цели: изграждането, развитието и поддържането на адекватни системи за финансово управление и контрол, с цел да се осигури разумна увереност, че функциите на Управляващия орган се изпълняват чрез:
· съответствие със законодателството, вътрешните актове и договори
· надеждност и всеобхватност на финансовата и оперативната информация
· икономичност, ефективност и ефикасност на дейностите
· опазване на активите и информацията.

Правилникът се състои от две части – част А – Обща и част Б – Специфична. Част Б е организирана в отделни процедурни наръчници, за всеки един от отделите в рамките на ДЕФР.

Общата част /част А/ на Правилника включва въведение, правила за неговото актуализиране, описание на целите и начина на функциониране на ДЕФР, институционалната рамка, механизми за работа и организация на системата за финансово упавление и контрол в ДЕФР към ИАРА.
Специфичната част /част Б/ на Правилника включва четири отделни процедурни наръчника с детайлно описание на въведената система за финансово управление и контрол по специфичните дейности в четирите отдела на ДЕФР към ИАРА.

Всяка глава от част Б включва описание на основни изисквания, свързани с изпълнение на дейностите по управление на средствта от ЕФР, по организационни единици, както и подробни указания за изпълнението на тези дейности.

Към всеки процедурен наръчник са приложени контролни листа и необходимите регистри за всяка една от дейностите на съответните отдели. По този начин се гарантира наличието на проследяемост и адекватна одитна пътека за дейностите, извършвани от ДЕФР.

За работна среда по оценка и избор на проекти е разработена система за наблюдение на проекти по ОПРСР – “Акстър-Попай”. Информационната система осигурява записване и съхранение в компютъризирана форма за всяка операция по оперативната програма, като се събират данни за изпълнението, необходими за финансовото управление, мониторинг, проверки, одити и оценка, съгласно Регламент на Съвета на ЕС 1198, чл.59,  точка “в”.

Г-н Абазов благодари на г-н Игнатов, изразявайки мнение, че са спазени общите правила и принципи, съчетани със спецификата на сектора и даде възможност за коментари, становища и забележки.
Г-жа Гариацо благодари за направената презентация и сподели, че поради липсата на възможност за изследване на документа, техните коментари ще бъдат направени в пряка комуникация с ИАРА. Счита, че е свършена доста качествена работа и основните елементи са налице.
Г-н Абазов благодари на г-жа Гариацо и даде думата на г-н Кисьов за коментари и мнения.
Г-н Кисьов направи запитване дали и каква част от Вътрешните правила за работа на ДЕФР са достъпни за бенефициентите.
Г-н Игнатов  отбеляза, че Уравляващия орган е отговорен към бенефициентите да предостави информацията, касаеща кандидатстването им - наредбите, с критериите за избор на проекти. Поясни, че самите правилници са Вътрешни правилници за работа. Те са предоставени на съответните органи, на които би трябвало да бъдат предоставени.

Г-н Кисьов отбеляза, че по мярка 2.1 процедурата за междинно плащане и окончателно плащане са обединени като една и съща процедура с едни и същи документи. Поиска разяснения по въпроса.
Г-жа Мехмедова – РА сподели, че нееднократно е обяснявала за диференциацията на документите и уточни, че  документите, които са неприложими за междинното плащане, те ще бъдат отразени като такива в контролния лист.
Г-н Кисьов твърди, че в документът Критерии за избор на проекти по ОПРСР, приет на 12 юни 2008 г. според него има противоречие. Поиска разяснение какви критерии ще се прилагат в общия случай и какви при условията на ограничен бюджет. Отбеляза, че в някои текстове на Наредба 35 е записано, че ще се оценява по критерии определени от Комитета за наблюдение. В Приложение на Наредба 35 има критерии само при условия на ограничен бюджет.  Значи ли това, че същите критерии ще се прилагат и в общия случай, ако това е така той предлага това да бъде записано в нормативния акт. 
Г-н Игнатов отговори, че оценката, критериите се прилагат във всички случаи. По принцип всички проекти се оценяват съгласно тези критерии, но не се прилага ранкиране, тъй като има бюджет. Ранкиране се налага при ограничен бюджет.

Г-н Русинов -  “Атлантик” АД изрази мнение, че няма голяма яснота по отношение на критериите и той препоръча на Управляващият орган, за да управлява, това е единственият механизъм – по някакви критерии с праг, за да може да насочва усилията, ресурса в онези посоки, в които желае да бъде развивана аквакултурата. 
Г-н Кисьов предложи да се започне работа по усъвършенстването на вече приетите и обнародвани наредби на първо място в частта за несъответствията според него на някои от текстовете с текстове от регламента, както и изясняване на някои процедурни моменти.
Г-н Господинов - изп. директор БГ ФИШ предложи на ИАРА и РА да предоставят информация, касаеща потенциалните бенефициенти и тя да бъде качвана на интернет страницата на БГ ФИШ.
Г-н Абазов отбеляза, че това е чисто технически въпрос. По отношение ангажимента на ИАРА да продължат дискусиите във връзка с усъвършенстване на нормативната уредба не би било никакъв проблем. След това бе дадена думата на г-н Йонов.
Г-н Йонов – МС благодари на председателя и искаше да знае дали представената информационна система е достатъчно готова да поеме обема работа, която се очаква, макар и със стартирането само на две инвестиционни мерки към момента  и дали съшествуват в момента затруднения по отношение на Акстър –Попай.
Г-н Абазов отбеляза, че е получил уверението от УО за надеждността на информационната система и нещо повече, отговорът на въпроса на г-н Йонов би могъл да излезе и от презентацията на Одитния орган, в която има специално разработена част от гледна точка одитиране състоянието на информационната система. След това предостави думата на г-жа Бранимира Веждарова да изнесе презентация за проекта на описание на Системата за управление и контрол.
Г-жа Бранимира Веждарова уточни, че проекта на описание на Системата за управление и контрол е изготвен не само от Управляващия орган, а в тясно сътрудничество с останалите органи по прилагане на програмата. Той има за цел да представи изградената система за управление и контрол, както и нейния потенциал да функционира, както в съответствие с нормативните изисквания на регламентите, така и с основното изискване, което интересува всички бенефициенти тази система да е ефективна и да гарантира ефективното оползотворяване на средствата, отпуснати на България по ЕФР.
Общата информация е важна предимно с факта, че там е поместена обща информация за органите, участващи по прилагането и е приложена диаграма показваща организационната връзка между звената в системата за управление и контрол. След раздела Обща информация, следва представена в детайли информация за всеки от органите по прилагане на ОП.
По отношение на одита са разгледани процедурите за мониторинг изпълнението на препоръките и колективните мерки, които одитния орган издава на база разработените от него доклади от одитите.  Важно място имат и процедурите за изготвяне на годишния доклад за контрол и декларацията за приключване, които са в сферата на компетентност на одитния орган.
Г-н Абазов благодари и даде възможност за коментари и въпроси.

Г-жа Лазарова помоли за разяснение как се осигурява разпределението на функциите по отношение на приоритетна ос 5 „Техническа помощ”, по която и самия УО е бенефициент.

Г-жа Веждарова уточни, че има разработени вътрешни правила за случаите, когато ИАРА действа в качеството си на бенефициент.

Г-жа Дилова отбеляза, че в правилата е залегнало разпределението на функциите по одобрение да става от различни административни структури в рамките на УО. 

Г-н Абазов даде думата за други въпроси, становища, предложения и припомни, че следобедната програма започва в 13.30 ч.
Г-н Господинов предложи по възможност да бъде разгледана още една точка от дневния ред.
Г-н Абазов се увери, че предложението се приема и обяви начало на първа точка от следобедния блок, като предостави възможност на представител на Одитния орган да изнесе презентация за Одитната стратегия на ОПРСР.
Г-н Даскалов – НКРА, МЗХ отбеляза, че Одитен орган по ОП „Развитие на сектор  „Рибарство” е дирекция „Наблюдение и координация на РА” към МЗХ.

Одитната стратегия обхваща следните части: функции и отговорности на Одитния орган; Национална правна рамка; Обхват на Одитната стратегия; Методология на одитната дейност; Одитен подход и приоритети; Оценка на риска; Разчитане на работата на другите; ресурси; докладване. Обхватът на Одитната стратегия са дейностите по отношение на ОП „Развитие на сектор „Рибарство” в България за периода 2007-2015 г. По отношение на методологията – при изпълнение на задачите и отговорностите си на Одитен орган по ОП „Развитие на сектор „Рибарство” ДНКРА ще извършва одити в съответствие с международно приетите одитни стандарти, съгласно чл. 61 от Регламент 1198/2006. Органите, които подлежат на одит са Сертифициращия орган, Управляващия орган, както и техните междинни звена. 
Сред приоритетите в одитната дейност на Одитния орган са: наблюдение, оценка и даване на препоръки за подобряване на функционирането на системите за управление и контрол.
По отношение оценката на риска, Одитният орган е единствената структура, отговорна за извършването на тази оценка за целите на планирането на одити на системите и одити на операциите по ОП „Развитие на сектор „Рибарство”.
Одитният орган предвижда да възлага одитни задачи на външни оридторски организации, което е в съответствие с чл. 61, т. 3 от Регламент 1198/2006.
Процедурата по докладване е представена в следните етапи: вътрешна среща; заключителна среща; изготвяне на проект на доклад; процедура на възражение; изготвяне на окончателен доклад; проследяване на дадените препоръки и тяхното изпълнение.
Г-н Абазов благодари и изрази мнение, че ИАРА досега е показала пълна прозрачност и съдействие на Одитния орган и даде възможност за коментари и въпроси по изнесената презентация.

Г-жа Гариацо благодари и сподели, че Комисията е получила Одитната стратегия през септември и са набелязани някои забележки и уточнения.

Г-н Абазов отбеляза, че в забележките на ЕК няма нищо черезвичайно и в хода на обмяната на становища и уточнения, в рамките на дадения срок тази стратегия ще придобие вид, в който ще бъде одобрена от страна на ЕК и ще влезе в действие.
Г-н Даскалов благодари за коментара и припомни, че това е одитната стратегия, която е към момента, но тя също така е обект на промени с цел подобряване нейната ефективност и постигане на максимални резултати. 
Г-н Абазов попита за други мнения и коментари по одитната стратегия, но след като липсваха такива, обяви кафе-пауза, обяд и пресконференция.

След почивката, заседанието започна в 13.30 часа.
Г-н Абазов откри следобедния панел с представяне на проекта за Споразумение, уреждащо отношенията между органите по прилагане на Оперативната програма, като предостави думата на г-жа Дилова.
Г-жа Дилова съобщи, че на база разписаното в ОП и в договорите за делегиране на функции от страна на УО и Междинно звено и от страна на Сертифициращ орган на второто Междинно звено, в качеството си на УО ИАРА в сътрудничество с останалите органи по прилагане на ОП е изготвила проект на Споразумение, което да урежда отношенията между органите, участващи в прилагането на програмата. Страни по споразумението са както следва: ИАРА в качеството на УО на ОП, ДФЗ – РА като сертифициращ орган и МЗХ в качеството си на Одитен орган.
Със Споразумението писмено се определят правата и задълженията на органите и комуникацията между тях във връзка с прилагането на ОПРСР.
В компетенциите на ИАРА е да осигурява ефективността, доброто управление и цялостното прилагане на ОПРСР, съгласно европейското и национално законодателство в областта на рибарството и в съответствие с принципите на Общата политика в областта на рибарството на ЕС.

ДФЗ в качеството си на СО е отговорен за изготвяне и изпращане до ЕК на сертифицирани декларации за разходи и заявки за плащане.
Дирекция НКРА в рамките на МЗХ е отговорна за осигуряване на коректното одитиране на операциите и системата за управление и контрол по ОПРСР чрез извършването на регулярни одити въз основа на извадка от операции и изготвянето на заключения относно коректността на декларираните разходи.
Част от функциите на УО или СО могат да бъдат делегирани за извършване от междинни звена, определени от отговорните органи по ОПРСР при условия и ред за делегиране, установени с писмено споразумение.
Към настоящия момент има сключени две споразумения за делегиране на функции между УО и ДФЗ-РА като междинно звено на УО и между СО и ДНФ като МЗ на СО. Те съставляват неразделна част от настоящия проект на Споразумение, като при определяне на нови междинни звена формата на настоящото споразумение, не се променя.
Като неразделна част от настоящото споразумение е приложено и описание на потока на информацията между органите по прилагане на ОПРСР и междинните звена
Г-н Абазов благодари и даде думата за коментари и становища.
Г-жа Гариацо заяви, че ще се запознаят в подробности с този документ и ще изразят мнение  за него, както и за другите документи. Отбеляза, че е важно да бъдат финализирани всички документи – споразумението, системата за управление и контрол....
Г-жа Лазарова предложи Чл.9, §1 да бъде по-добре обмислен и по отношение на § 2 да се изясни какъв може да бъде всеки отделен аспект на управлението.
Г-н Абазов заключи, че при всички случаи ще трябва да се изчака становището от страна на ЕК и техните забележки и след това да се приемат мнения за подобряване взаимодействието между отделните органи. С тези уговорки въпросът беше приключен и се даде ход на следващата точка, а именно с конкретни задачи в очакване на първите резултати от дейността на тематичните работни групи. Председателят предостави думата на г-жа Т. Петрова, за да представи работната програма на групите.
Г-жа Петрова благодари и започна с представянето на седемте тематични работни групи и тяхната програма:
Първата тематична работна група се нарича „Рибарски кораби и пристанища”. Работната програма е за 2009 г. Тематиката за разглеждане на тази работна група са два вида изследвания – за тралене и за рапан.
Втората тематична работна група е за аквакултура. Определени са следните теми: карта на местата за аквакултура, сладководна, морска, с определени лимити и публичен достъп, определяне на нови, експертно ориентирани и стопански ценни видове и ноу-хау, внедряване на нови технологии, модернизиране на старите.
Третата тематична работна група е „Преработка и маркетинг”. Първата тема е „Собственост на риболовни тържища”, втората тема е „нови продукти”. Останалите теми са: ноу-хау и внедряване на нови технологии, модернизиране на старите; енергийна ефективност, биогорива, енергия добивана от вълни, вода, вятър, слънце или геометрална енергия; третиране и употреба на отпадъци; нови пазарни ниши.
Четвъртата тематична РГ е „Колективни дейности”. Темите – изграждане на дистрибуционна мрежа, обслужваща. Първо, два центъра за първа продажба;  второ – едно тържище; трето – продукти от риболов и четвърто – продукти от аквакултура. Следваща тема – сертифициран устойчив риболов.
Петата тематична РГ „Устойчиво развитие на рибарските области”. Тя се е  провела тази година в Бургас. Вече бе поставен проблема, относно критерия за населението. Тази работна група ще разгледа следните теми – обсъждане на заседание националната рибарска мрежа, роля на сектора и оживяване на районите.
Шестата тематична РГ седма по ред е „Европейско и национално законодателство”. Тя ще разгледа като теми Закона за рибарството и аквакултурите, и пререгистрация от стопански риболов във ферми за аквакултури.
Г-н Абазов изрази надежда, че представителите на асоциациите са удовлетворени от така обхванатите тематики, нещо повече с тях са съгласувани състава, задачите и датите.

Г-н Господинов предложи поне седмица преди насрочените дати да се привлекат компетентни специалисти по конкретните задачи на тематичните групи и попита за възможността на тези специалисти да им бъде заплатено за услугата със средства от ос 5 „Техническа помощ.
Г-н Абазов се обърна към компетентните лица от Управляващи орган за разяснения и отговорът на двата казуса е положителен.
Г-н Кисьов поиска уточнение коя е седмата работна група формулирана, като „Европейско и национално законодателство” от г-жа Петрова или в отчета за достиженията е написана като „Оценка на оперативната програма за сектор „Рибарство”.
Г-жа Дилова внесе яснота по въпроса, като уточни: 6 тематична РГ е „Европейско и национално законодателство”, 7 тематична РГ е „Оценка на оперативната програма”.
Г-н Кисьов  заключи, че остава това, което е в Отчета за готовността за изпълнението на ОПРСР.
Г-н Абазов призова да се измисли механизъм за предоставяне на всички решения, протоколи, въобще по хода на работата на работните групи на представителите на ЕК.

Г-н Гутиерес благодари на г-н Председателя и изтъкна два момента: първото важно нещо е мандатът на групата, правомощията, какво иска Мониторинговия комитет от групата – това трябва да е ясно. И да е ясен мандата преди това. Срокове, доклади и т.н. 
Второто нещо – в тези работни групи, да има външни експерти от научните среди, институтите и т.н. и от гражданското общество, които могат да участват в тази работа. Тяхното становище е много важно за експертите от ЕК.

И трето – важно е също така да се определят всички членове на тези групи, не трябва да бъдат отворени тези групи, те трябва да имат свой мандат, свои правомощия и хората, членския състав да бъде ясно определен.
РГ Аквакултура – задачата е да определи механизми, да се избегне излишъка от продукти, да се избегне свръхпроизводство. Това е задължително за избягване на свръхпроизводството.
Г-жа Дилова благодари на г-н Гутиерес за направените акценти и увери, че в работата на работната група за аквакултурата ще бъде включен като приоритет разглеждането на този много важен елемент, който е визиран в чл.29 § 5 от Регламент 1198/2006, за да не се допуска свръхпроизводство от даден вид аквакултура.

Г-жа Петрова отправи покана към представителите на ЕК за участие в тематичната РГ по ос 4 и заяви, че ще разчитат на техния опит, съвети и подкрепа при прилагане на подхода от долу на горе.
Г-н Абазов – „ Дай боже да стигнем до там да имаме свръхпроизводство”…
Г-н Кисьов цитира фрагмент от протокола на Съвета на министрите от 19.11.2008 г. по точката, по която самите членки са дискутирали стратегията за устойчиво развитие на аквакултурата в Европа. Набляга се върху опростяване на нормативната база, т.ч. лицензионния и регистрационния режими. Отбелязала се е необходимостта от промоционални кампании за рибата и потреблението на риба и по-специално за аквакултурата, поддържане на добро качество на водите при строга система на мониторинг и контрол, както и защита от дивите хищници – кормораните. Модернизирането на сектора на аквакултурата предполага стабилен баланс на традиционната и интензивната аквакултура. Настоява се да бъдат подкрепени научните изследвания. Г-н Кисьов предлага дискусията за новата стратегия за аквакултури, да влезе като тематика на втора тематична РГ „Аквакултури”.
Г-н Абазов благодари на г-н Кисьов и помоли Секретариата на Комитета да има грижата предложенията на г-н Гутиерес и г-н Кисьов да се предоставят на тематичните работни групи, за да намерят място в заключителния документ.

Г-жа Лазарова предложи освен външни експерти в работните групи хубаво е в тях да участват и представители на администрацията, в тази връзка добре е ИАРА да изпрати писмо до МОСВ със списък с работните групи, за да могат да бъдат номинирани експерти по съответните теми, представляващи интерес за МОСВ.
Г-н Абазов одобри предложението и се обърна към участниците за други коментари и мнения. Поради липсата на такива, Председателят предложи въпросът с работните групи да бъде приключен и на следващия Мониторингов комитет да бъдат отчетени реално свършените задачи. Г-н Абазов даде думата на представител на Одитния орган да изнесе презентация във ръзка с Годишния контролен доклад по Регламент 1198/2006.
Г-н Даскалов съобщи, че дирекция НКДРА има задължението в съответствие с чл.61, т. „д” от Регламент 1198 до 31.12.2008 г. да изготви Годишен контролен доклад посочващ заключенията от одита през предходните 12 месеца. Поради етапа, в който се намира ОПРСР, към момента извършената от Одитния орган работа включва готов предварителен одитен доклад за оценка на съответствието на системите за управление и контрол в УО, СО и техните междинни звена, както и анализ на годишния доклад за изпълнение на ОП за развитие на сектор „Рибарство”. 
Г-н Абазов съобщи, че в т. Разни дискусията е отворена и всеки може да сподели идеи, съображения, не само за Комитета, но и за развитието на Програмата, за нейния старт. Колеги от други програми да споделят опит. Председателят даде думата на г-жа Дилова.
Г-жа Дилова обърна внимание, че информационната система за обработка на проекти „Актър-Попай” е одитирана от външни одитори и, че коментарите са доста положителни. Надеждността на информационната система е част от процедурата за изготвяне на доклада за оценка на съответствието.
Г-н Кисьов попита ще включва ли в някаква форма и степен този доклад оценка за съответствието на влезлите в сила мерки. За съответствие с европейското право, с регламентите....
Г-н Даскалов отговори, че доклада анализира готовите наредби за мерките, чието стартиране предстои и има такава оценка за съответствие. Също така потвърди думите на г-жа Дилова, че информационната система на УО е надеждна и е готова да премине от тестов режим в режим готовност за работа.

Г-н Кисьов предложи следващото заседание на Комитета за наблюдение на ОПРСР да бъде на Никулден следващата година извън София на емблематично риболовно място. Пожела на всички присъстващи весел празник /Никулден/.
Г-н Абазов предостави думата на г-н Гутиерес за няколко финални слова.
Г-н Гутиерес благодари и насочи вниманието отново към Годишния контролен доклад, като отбеляза, че цялата информация, която трябва да се съдържа в този доклад, моделът за него е посочен в приложенията на прилагащия регламент /498/2007/. 

Г-н Абазов благодари на г-н Гутиерес и се обърна към присъстващите за заключителните слова и предложение за закриване на Третото заседание на Комитета за наблюдение на ОПРСР. Председателят благодари на всички за участието, за добрите предложения, добрите идеи и за отличния превод. Той изрази надежда, че с общи усилия програмата ще заработи и ще даде своя принос за издигане на конкурентоспособността на българското рибарство, за устойчивото му развитие, за подобряване условията в рибарските райони и на качеството на живот в тях, на бизнеса, ще даде тласък и за рибопреработвателната индустрия. Убеден е, че всички цели, които са набелязани е възможно да бъдат постигнати с общи усилия на администрацията и бранша. Още веднъж благодари на участниците и закри Третото заседание на Комитета за наблюдение на Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство”. 
