Указания за попълване на Инвестиционно намерение Част А
Инструкции за попълване на Инвестиционно намерение Част А по Мярка 1.3. “Инвестиции на борда на риболовните кораби и селективност”
1. Наименование на проекта: 
На оставените празни редове се попълва наименованието на проекта (пример: „Закупуване на оборудване за подобряване на безопасността на борда”)

2. Име на кандидата:

Записва се името на кандидата, съгласно съдебната му регистрация

3. Описание на инвестиционния проект: 
4. В този раздел подробно се описва целта и елементите на инвестиционния проект, причините, предположили реализацията му; технически параметри на предвидените дейности; местоположение на инвестицията; място за извършване на отделните дейности (при инвестиции за смяна на двигател, инвестиции на борда и др. се посочва мястото/порта, където предвидените дейности ще бъдат извършени). Описва се типа на производствения процес или дейността, която ще се осъществява след реализацията на проекта. Описва се риболовния съд и неговото състояние, съществуващото оборудване, включително основни и допълнителни двигатели и състоянието им, наличните риболовни уреди, обозначени със съответните им кодове и характеристика, съгласно приложеният списък към риболовния дневник, както и състоянието им, описват се използваните методи на риболов. Прави се обобщено описание на основните видове улови, посочени с трибуквеният им код, за последните три стопански или календарни години и пазарите, на които са били реализирани уловите. 
5. Стратегия на кандидата, правен статут, дейност: 
В тази част се дава кратка информация за дейността на кандидата. Описва се правния статут и организационната структура. Дава се описание на броя на заетите на пълен работен ден, сезонни работници и др., както и формата на трудови правоотношения, по отделно за заетите мъже и жени.
6. Избор на доставчици на всеки елемент на инвестицията, начини на разплащане, срокове и др.: 
В тази част се описва с подробности начина по който са избрани съответните изпълнители на инвестиционния проект (съгласно приложените оферти, проекто-договори и др. документи, свързани с инвестицията), като се обосновава конкретния избор. Описва се пазарното проучване, което е направил кандидатът и причините, поради които се е спрял на посочените доставчици. 
7. Структура и стойност на проекта: 
В табличен вид (Таблица 1) се представя структурата и стойността на инвестиционния проект.
8. Срокове на реализация на проекта:

Посочва се началната и очаквана крайна дата за реализиране на проекта.
9. Видове плащания:  
Посочва се дали кандидата желае или не да ползва авансово плащане, като в случай че желае, се посочва и желаниата сума за авансовото плащане.
10. Цели на мярката, които ще бъдат постигнати след реализацията на инвестицията:
Посочват се целите на мярката, които ще бъдат постигнати след изпълнение на отделните дейности като част от общата инвестиция по проекта.

11. Количествени показатели по проекта:

Посочват се отделните количествени показатели, с тяхното настоящо и бъдещо състояние
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