Местна стратегия за развитие: основни характеристики
 Изработването на една стратегия не е процес на следване или попълване на даден образец и няма унифициран модел за документ от подобен характер. Местната стратегия за развитие трябва да бъде изработена по такъв начин, че ясно да показва наличието на  процес на логическо изграждане на документ, който обединява в себе си: анализ на рибарската област; нейните потребности и възможности; приоритетите; целите; човешки и финансови ресурси и предложени ефективни мерки, които да са свързани с тяхното реализиране; както и допълняемост и установяване на демаркация с другите стратегии и политики, засягащи областта. 

	Партньорството и Областта
Основните характеристики на рибарската област и предложеното партньорство в МИРГ, на основата на което последващите етапи се базират
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Кратко резюме
От полза е наличието на кратко резюме на Вашата стратегия в началото на документа, което да позволи бързо разбиране на основните теми. Две или три страници дълъг, този раздел трябва да представи основните теми на Вашата  стратегия и да включва:
· Основата на Вашето партньорство.
· Областта и нейните основни характеристики.
· Основните идентифицирани предизвикателства и възможности пред областта.
· Основната тема или фокус на стратегията и защо тя е подходяща.
· Основната цел на стратегията.
· Мерките, предвидени за изпълнение чрез местната стратегия за развитие.
· Финансовите ресурси и тяхното разпределение.
· Какво се очаква да се постигне посредством местната стратегия за развитие.
Детайли относно партньорството в МИРГ /Местната инициативна рибарска група/
Целта на описанието на партньорството тук е да се добие представа за  основата на местната стратегия за развитие, доколкото МИРГ е фундаментът на развитието и прилагането на стратегията. Ако тези детайли са представени в друг документ, тук само се обобщават и се реферира към другия документ.

Основа
Местното партньорство е една от основните характеристики на подхода „отдолу – нагоре” по Приоритетна ос № 4 „Устойчиво развитие на рибарските области” от Европейския Фонд за Рибарство /ЕФР/. В тази част на документа е необходимо да се посочи основата на МИРГ, нейният произход и базата, върху която е формирана. Процесът на формиране на МИРГ също трябва да бъде описан, както и всички участници, ангажирани в него и проведените консултации с представители на местната общност.

Партньори в МИРГ и представителство от областта
В тази част на местната стратегия за развитие Вие описвате членовете на Вашата МИРГ, като в направеното от Вас описание ясно трябва да се разбира   по какъв начин изискванията на националното и европейско законодателство са отчетени. В описанието на представителството от областта е необходимо да бъде ясно указан процесът на избор на партньори в МИРГ и по какъв начин техният избор е направен така, че те да отговарят пропорционално на състава на рибарската област, както и да се опише по какъв начин основните лица от областта са включени и каква е тяхната роля в МИРГ. Пълно описание на този процес може да бъде представено в Приложение. 
Описвайки Вашето партньорство е добре да се посочат с какви умения и ресурси партньорите могат да бъдат полезни, като това Ви позволява да определите всички потребности и пропуски, които МИРГ може да компенсира чрез обучения или външна експертна помощ. От полза е това да се направи в ранния етап на развитие на партньорството.

Описание на рибарската област
Фокусът върху рибарската област е в основата на Приоритетна ос № 4 „Устойчиво развитие на рибарските области” от Европейския Фонд за Рибарство, което я отличава от другите приоритетни оси на ЕФР. Вашата местна стратегия за развитие следователно трябва накратко да определи географските граници и да опише целевата рибарска област и всички нейни отличителни характеристики, ясно обяснявайки защо тя е подходяща област, върху която ще се изгради Вашата стратегия.  Фокусът и яснотата на описанието са съществени тук, те са основен елемент от аргументирането на Вашата стратегия. 
Съгласно Регламентите за ЕФР границите на МИРГ не е необходимо да съвпадат с административните граници. Съществуват обаче известни ползи от географското определяне на областта, базирайки се на местните териториално- административни единици. В случай, че наличната информация, имаща отношение към стратегията, е структурирана на териториално-административен принцип и е представена по начин, който позволява максимално точно описание на Вашата област и нейното текущо състояние, полезен подход е да се опишат първоначално малките териториални единици стигайки до големите такива, което е добре да бъде подкрепено с карта.
Целта е да се разработи реалистично описание на рибарската област и начините на нейното функциониране, което трябва да отрази и специфичните критерии на Управляващия орган и изискванията на Регламентите за ЕФР по отношение на гъстотата на населението, зависимостта от рибарството и наличието на малки рибарски общности.

Социални, икономически и екологични характеристики на областта
Местната стратегия за развитие трябва да включва анализ на социалните, икономически и екологични характеристики на рибарската област, със съответните изводи, направени въз основа на тях. Това може да се изготви от членовете на МИРГ или от наети външни експерти. Анализът трябва да е кратък като обхват и тясно обвързан с Приоритетна ос № 4  и нейната специфика, като информацията и представените данни са конкретни, относими към стратегията и силно фокусирани върху местната рибарска област.

Анализът се базира основно на вторичните източници на информация и публикувани статистики, показващи текущото състояние и насоката на развитие в областта. Необходимо е и да се подготвят доклади и изследвания, свързани с местната стратегия за развитие. В тази фаза е от значение и да се обмисли допълняемостта на Вашата стратегия към изискванията на други местни стратегии и програми и как смятате да допълните мерките, заложени в тях. Тези стратегии или програми могат също да осигурят полезна за Вас информация или анализи, както и да посочат полезни източници на информация.  
Основната социално-икономическа информация трябва да се отнася до:
· Местното население и неговият профил.
· Брой работни места в областта.
· Заетост по сектори и пол, на пълен или непълен работен ден.
· Умения и квалификации на местното население.
· Безработица.
· Предприятия, сфери на тяхната дейност, брой и големина.
· Инфраструктура и достъп до услуги.
· Проблемни сектори и области.
Местната стратегията за развитие трябва също така да предостави основна информация относно състоянието на околната среда и свързан с това анализ на рибарската област, както и да посочи екологичните предимства, които могат да имат отношение към стратегията.
Във всички случай, Вие трябва да откроите и да акцентирате върху аспектите, свързани със сектор „Рибарство” и рибарската област. От този анализ следва определянето на тези основни предизвикателства и възможности пред Вашата рибарска област, които МИРГ трябва да вземе предвид в изработването на стратегията.
Въвличане на местната общност и заинтересованите лица
При прилагането на подхода „отдолу-нагоре” се очаква, че местната общност и партньорите ще бъдат активно ангажирани в развитието на МИРГ и изработването на местната стратегия за развитие от самото начало. Задължение на МИРГ е да постави основата на консултациите с местната общност и партньорите, доказвайки прилагането на подхода „отдолу-нагоре” в процеса на тяхното активно въвличане, чрез описание какво е направено, начините на въвличане на общността и степента на нейното ангажиране. Вашата стратегия трябва да обобщи направените изводи при проведените консултации с партньорите, с по-широката общественост, организираните работни групи и др.  В тази връзка е необходимо да бъдат указани:
· възприятието на  местната общност и заинтересованите лица за силните страни, предимствата, потребностите и възможностите пред областта; 

· тяхното мнение за фокусът и балансът на стратегията, предложените мерки и начините на тяхното изпълнение.

Основната тема тук касае перспективата, към която местната стратегия за развитие е насочена или адресирана, напр. доколко стратегията е насочена към рибарския сектор и посредством това към рибарската общност или акцентът попада изцяло върху социалната, икономическата или екологична сфери.

Местната стратегия за развитие следователно трябва да обобщи:
· възприетите от всички заинтересовани лица силни страни, предимства, потребности и възможности на рибарската област;

· до каква степен заинтересованите лица са в съгласие с предложения фокус на стратегията, приоритетните теми и предложените мерки/дейности;
· всички предложения за мерки/дейности по местната стратегия за развитие, възникнали в ранен етап, както и ефективни и бързи методи за изграждане на МИРГ.
SWOT анализ
Вашата местна стратегия за развитие трябва да съдържа качествен SWOT анализ, базиран на: описанието на областта и на социално-икономическите и екологични условия в нея; извършения преглед на документи и стратегии; проведените консултации с общността и заинтересованите лица и всеки използван експертен опит или принос. Основният елемент на SWOT-а е анализа. Той не трябва да бъде само списък на силните и слаби страни, възможностите и заплахите, защото това не допринася за аргументиране на Вашата стратегия. SWOT анализът трябва да покаже анализ на направените изводи за рибарската област и тяхното логическо обединяване в едно и да осигури база за приоритизация на дейностите и ресурсите. Това е главен елемент, свързващ събраната доказателствена база, ангажираността на местната общност към местната стратегия и МИРГ и предложената програма. 

Произход на местната стратегия за развитие, основни цели и обосновка
Местната стратегия за развитие на рибарската област трябва ясно да се възприема като комбинация от анализи и изводи от проведените консултации с местната общност. В нея предоставяте кратко обобщение на заключенията от проведените анализи и консултации, въз основа на които се изработват основният фокус и основната цел на стратегията, задължително подкрепени от общността. Основната цел на местната стратегия за развитие представлява това, което стратегията на рибарската област се стреми да постигне (използва се метода  SMART), като тя трябва да бъде:
· Конкретна (Specific) – ясно посочвайки към какво са насочени проектите и с какви средства те ще се реализират;
· Измерима (Measurable) – съдържаща основа за измерване и количествени цели;
· Достижима (Achievable) – технически постижима по отношение на обхватът на предложените дейности;
· Реалистична (Realistic) – постижима по отношение на осигурените ресурси, периодът на изпълнение, размерът, целевата група и т.н.;
· С определен период на изпълнение (Timebound) – включвайки датите на реализиране на целите.
Следният пример нагледно посочва основна цел, представена по гореописания начин:
„Към 2015 г. се очаква ускорено развитие на иновациите и адаптирането на бизнеса в рибарската област, чрез дейности, водещи до въвеждането на 10 нови процеса или продукта, 200 лица, които успешно са придобили и упражнили нови умения и 100 новосъздадени или запазени работни места”

В тази част на документа трябва да представите ясна обосновка на местната стратегия за развитие -  какво тя предлага да се прави и защо това е уместно – обосновано с помощта на анализи и изводи от проведени консултации с местната общност. Посочете накратко мерките, чрез които стратегията ще бъде изпълнена, обяснявайки тяхната свързаност с основната цел и фокусът на стратегията, като целта е да докажете, че съществува вътрешна последователност и свързаност на Вашата стратегия.  
Допълняемост и демаркация на местната стратегия за развитие в контекста на общата политика на развитие на областта
Както беше споменато в частта, касаеща социалните, икономически и екологични характеристики на рибарската област, от съществено значение е да се уверите, че сте отчели външната съгласуваност на Вашата стратегия с другите местни политики, стратегии и интервенции. Постигането на най-добрата съгласуваност с другите програми и стратегии ще Ви помогне да предоставите на областта максимална полза от Вашите собствени усилия и ресурси.  Това ще Ви помогне и да избегнете евентуално двойно финансиране или припокриване на дейности и по този начин да постигнете допълняемост или добавяне на стойност, където това е възможно. Необходимо е да покажете как това ще се реализира на практика: най-често това се постига с използването на таблица. Този раздел може да бъде представен в общият анализ, тук или в края на стратегията.
Специфични цели и мерки
В резултат на Вашия анализ и проведени консултации с местната общност, Вие ще сте събрали предложения за дейности или групи от дейности, чрез които искате да реализирате Вашата местна стратегия за развитие и които трябва да бъдат описани в стратегията, като по-нататък в документа тези дейности ще бъдат определяни като мерки. За всяка от тези мерки трябва да изработите образец, който да съдържа следните елементи и чрез който също да бъде онагледена вътрешната съгласуваност на стратегията. 

· Специфични цели
Тук се представят целите, определени съгласно принципите на метода SMART, съдържащи дейностите, предвидени да бъдат реализирани в рамките на мерките, с описание на техния принос за постигането на основната цел на стратегията. Пример за подобна цел, която е свързана с реализирането на основната цел, може да бъде:
„Към 2015 г. се очаква подобрение на икономическото състояние на територията на МИРГ, чрез дейности, водещи до 340 лица, успешно преминали обучения, 200 новосъздадени работни места или запазени такива и 2000 допълнителни нощувки на туристи.”

· Обосновка

В тази част на документа се представя пълно обосноваване на мерките и техния принос към стратегията, което да доказва идеята на Вашите предложения. За доказателство може да се използват анализите, които сте направили и проведените консултации с местната общност, когато това е необходимо.

· Обхват на дейностите

Посочва се обхватът на дейностите, които се предвижда да бъдат реализирани в рамките на мерките. В тази връзка е необходимо да прегледате Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство” и свързаните с нея документи, за да постигнете съгласуваност и допустимост на Вашите предложения.

· Допълняемост и демаркация
Всеки случай на установена допълняемост между мерките от Вашата местна стратегия за развитие и други инициативи в областта е необходимо да бъде накратко описан. Това включва както вътрешната допълняемост в рамките на стратегията и Оперативната програма, така и външната такава, с други програми и инициативи. Трябва също да опишете всяка мярка, при която има установена допълняемост с други стратегии или програми, какви специфични дейности изисква, с цел гарантиране на ясна демаркация на предвидените за финансиране дейности.
· Целеви бенефициенти

В описанието на мярката е необходимо да посочат групите, които се предвижда да се повлияят от подкрепяните мерки. Това описание трябва да включва всяка целева или приоритетна група, идинтифицирана в процеса на  изработване на стратегията.
· Екологична устойчивост

Всички програми, финансирани от Европейските фондове, подчертават значимостта на политиката на Европейската Комисия в сферата на екологичната устойчивост. Вписването на екологичната устойчивост в местната стратегия за развитие е от съществено значение не само заради свързаните с този процес европейското и национално законодателство, но и заради зависимостта на рибарските общности и техните икономически дейности от висококачествените природни ресурси и околна среда. Всяко описание на мерките трябва да включва тяхната взаимовръзка с екологичната устойчивост и как тя може да бъде постигната чрез тях.

· Иновации
Поощряването на иновациите е един от основните принципи на Приоритетна ос № 4. Фокусът върху тях се основава на тезата, че правенето на „повече от същото” не позволява на рибарските области да достигнат техния пълен потенциал и да намерят нови решения на съществуващите проблеми. Опитът по програма ЛИДЕР и други териториално базирани инициативи показва, че иновациите са често слабо разбрани, като рискът от провал може да повлияе върху осъзнаването, че в търсенето на нови решения или подходи, някои проекти е нормално да претърпят провал в известна степен.

Примерите за обичайните форми, под които иновациите се проявяват, включват:

· Начинът на развитие или управление на проекта.
· Кой е ангажиран в проекта и начинът на неговото въвличане.
· Финансирането на проекта.
· Начините по които постигнатите резултати или поуки от проекта се възприемат, как те се използват и разпространяват.
· Как проектът придобива самостоятелност.
· Как проектът се свързва с други инициативи.
Трябва да опишете как иновациите ще бъдат инкорпорирани във всяка мярка, напр. чрез даване на приоритет на проекти, които ясно демонстрират определена форма на иновация.
· Финансови ресурси и допълнителни приходи

В тази част се описва индикативното разпределение на финансовите ресурси от ЕФР на ниво мярка, както и делът на общите ресурси от ЕФР в общия бюджет на стратегията. Аргументите за подобно разпределение е необходимо да бъдат обяснени, с референция към Вашите анализи и финансова визия.

· Резултати и последствия  
Описват се какви резултати очаквате от изпълнението на мерките и техният обхват. Обикновено това се постига чрез използването на подходящи индикатори за измерване на изпълнението и включването на количествени цели, които е необходимо да бъдат пропорционални на обхватът на ресурсите, отделени за мярката. За Ваше улеснение, може да възприемете следната йерархия за въздействието на мярката: какви последствия и резултати от изпълнението на мярката желаете да постигнете и търсената производителност. Търсеното въздействие на мярката е необходимо логически да се обвърже с Вашите SMART цели. Пример в това отношение е следният, свързан с обучения:
· Последица от реализирането на проекта е броят лица, които са по-конкурентноспособни или са запазили работните си места посредством повишаване на квалификацията си.
· Резултатът представлява броят лица, успешно преминали обученията и придобили квалификация или прилагащи нови умения на работните си места.
· Производителността е броят дни на обученията, посетени от споменатите по-горе лица.
При физическото измерване изпълнението на мерките от местната стратегия за развитие трябва да използвате подходящи индикатори от тези, посочени в Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство” и свързаното с нея национално законодателство.

Равни възможности
Всички програми, финансирани от Европейските фондове, подчертават значимостта на политиката на Европейската Комисия по отношение на осигуряването на равни възможности, което е отразено и в националното законодателство. Предоставянето на равни възможности е от значение не само за запазването на гражданските права, но и за гарантиране, че всички  умения на местните лица са ангажирани. Прагматичен подход в това отношение е приемането на подходяща политика за равните възможности от един от партньорите, съпоставянето й със стратегията на МИРГ и изменянето на местната стратегия, така че ясно да се опише начинът на вписване на политиката за предоставяне на равни възможности в стратегията. Самата политика може да бъде добавена като Приложение. 
Екологична устойчивост
В допълнение към описанието на мерките, Вашата стратегия трябва да включи и описание на принципите на поддържане на екологичната устойчивост, към които Вашата МИРГ иска да се придържа, начините на тяхното прилагане и наблюдение.
Иновация
Важен принцип на местната стратегия за развитие трябва да бъде търсенето на иновации; окуражаване на новото; изграждането на дългосрочна визия; предприемачески подход и решения. Освен като допълнение към описанието на мерките, в стратегията е необходимо да се опише Вашия цялостен подход по отношение на иновациите. Правейки това, трябва да отчетете съответствието между иновацията, кооперирането и работата в мрежа. Обмяната на добри практики, споделянето и ученето от другите осигурява достъп до по-широк кръг от опит и иновации. 
Коопериране и работа в мрежа
Съгласно член 44 от ЕФР, два вида дейности са допустими по Приоритетна ос № 4:
Дейност 1: специфични мерки, свързани с международното и междурегионално сътрудничество. 

Дейност 2: работа в мрежа между групите.

Във връзка с посочените мерки трябва да обмислите различните форми на сътрудничество, формални и неформални, които смятате да прилагате, като всички те могат да допринесат с много значими ползи за Вас. Въпреки, че фокусът попада върху съвместните проекти, по-неформалните методи, като оказването на взаимна подкрепа и предоставянето на указания, са съществени елементи на сътрудничеството чрез работа в мрежа.  Добре е да знаете, че при ангажирането си с развитието на МИРГ и местната стратегия Вие не сте сами: Вие се присъединявате към общност. Въпросът, който Ви интересува тук е: как може да извлечете полза или да допринесете за развитието на Вашата група  чрез реализирането на съвместни проекти или инициативи и по какъв начин да споделите или обмените опит и знания?

Вашата стратегия трябва да опише подхода, който предлагате по отношение на кооперирането и работата в мрежа, как ще ги развиете и какво желаете да постигне Вашата МИРГ чрез тях.

Комуникация и публичност

Оперативната програма включва мерки за публичност и информация. Важно е Вашата стратегия да опише мерките, предвидени за публичност и информация, което има за цел:
· Въвличането и информирането на населението на областта по отношение на местната стратегия за развитие.
· Докладването на напредъка и постиженията на стратегията и МИРГ ще помогне за изграждането на репутация на МИРГ и Приоритетна ос № 4, поддържайки по този начин обвързаността на партньорите и участниците.
· Да представи добавената стойност на Оперативната програма за развитие на сектор „Рибарство”, както и на Европейското и национално финансиране и ангажиране.
Анализ на текущото състояние, проблемите и възможностите


Социално-икономически фактори – Секторни фактори – Екологични фактори – Въвличане на общността





Синтез и изработване на обоснована стратегия


Основна цел – Обосновка – Разпределение на ресурсите





Предложени мерки


Специфични цели – Специфична обосновка – Обхват – Целеви области - Ресурси 








Съвместимост на стратегията


Отразява съвместимостта на стратегията с ЕФР и други подобни стратегии, акцентирайки върху добавената стойност
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