Указания за попълване на Заявлението за кандидатстване
За улеснение в попълването на Заявлението за кандидатстване и Инвестиционно намерение Част А, е разработен допълнителнителен помощен за кандидата документ (Формуляр Ф-УПО-00.1.3 – Помощен документ за изчисление на индивидуалния лимит за подпомагане за риболовен съд и размера на безвъзмездната финансова помощ). Документа представлява помощно средство за улесняване извършването на коректни изчисления преди самото попълване на Заявлението за кандидатстване и  Инвестиционното намерение относно:

· индивидуалния лимит за подпомагане за риболовен съд, или максималния размер на субсидията (безвъзмездната финансова помощ), която се полага на даден риболовен съд, за целия период на действие на програмата. Изчисленията се основават на тези, съгласно Приложение 2 към чл. 7, ал. 7 от наредбата за прилагане на мярката;
· обща стойност на проекта, в резултат на детайлното описание на дейностите/ инвестицията по сектори на подпомагане;

· размера на субсидията (безвъзмездната финансова помощ), по конкретния проект, за конкретен риболовен съд, съгласно дейностите и инвестициите, които ще бъдат описани в Таблица 1, точка 2.1 от Инвестиционното намерение, записани също, като общи суми и в т. 14 от Заявлението за кандидатстване;
· размер на допустим остатъчен лимит на подпомагане;
· допустим размер на авансово плащане по проекта, при поискване;

· допустимост на проекта, като дейности/инвестиции при случаите на кандидатстване по Сектор 7 - Подмяна на двигател.

Помощния документ е изработен единствено за нуждите на кандидата и като такъв не е част от Заявлението за кандидатстване и не е необходимо да бъде прилаган със задължително изискуемите към проекта документи.
Инструкции за попълване

1. Изчисление на индивидуалния лимит за подпомагане за риболовен съд.

В Част А, точки от 1 до 6, се попълват данните за риболовния съд, съгласно тези, записани в Регистъра на риболовните кораби на Изпълнителна агенция по рибарство и аквакултури (ИАРА). В случаите на разминаване на данните на риболовния съд, с тези вписани в регистъра на ИАРА, желателно е преди да подаде своя проект, кандидата, да направи съответна справка в ИАРА и при необходимост да предприеме стъпки по корекция на данните. Това би спестило на кандидата време при евентуално подаване на проект с некоректни данни, разминаващи се с тези в официалния регистър, тъй като в следствие на последващите административни проверки по коректността на подадените данни, при констатирани разминавания или несъответствия, проекта може да бъде отхвърлен, поради административно несъответствие. 
В разработения помощен документ, кандидата попълва само маркираните (оцветени в цвят полета) от формуляра. 

В т. 7 от формуляра, се попълва общия тонаж на съда, като по-долу, на съответния ред, отговарящ на посочения тонаж, за нуждите на автоматизираните изчисления се записва единица. Предварително зададените във формуляра формули извършват автоматични изчисления по зададените данни.
Резултата от изчисленията излиза в лева и съответната равностойност в евро.

В т. 8 от формуляра, се попълва годината на производство на риболовния съд, след което в таблица 9 - Помощна таблица за изчисление на възрастта на риболовния съд, се изтриват ненужните единици, следващи посочената година на производство, попълнени отдясно на отделните години. Зададената формула изчислява автоматично възрастта на съда, като резултата автоматично се пренася в таблица 8. 

Отново в таблица 8, се записва единица, съответно в един от трите дадени възможности, т. 8.1., т. 8.2. или т. 8.3., в зависимост от възрастта на съда. Когато възрастта на съда попада в т. 8.2., освен с отбелязване с единица на първия ред, срещу т. 8.2., с единица се отбелязва и съответния ред, съответстващ с точната възраст на съда.

Зададените във формуляра формули автоматично изчисляват размера на индивидуалния лимит за подпомагане, като резултата се изписва на реда на т. 10.

В т. 11 се попълва общо получената до момента финансова помощ за съответния риболовен съд по мярката, получена поо предходни проекти, по предходни кандидатствания по мярката. Ако няма предходни кандидатствания и получени средства, т. 11 не се попълва.
В т. 12 се изписва допустимия остатъчен лимит за подпомагане. Ако за конкретния съд вече е било кондидатствано и е била получена финансова помощ, размера на получената финансова помощ намалява индивидуалния лимит за подпомагане за конкретния риболовен съд.

2. Изчисление на общата стойност на проекта.

Т. 13, Таблица 13 е помощна таблица за попълване на инвестиционните разходи по дейности по проекта и групирането им по сектори на подпомагане. В първата част А I на таблицата се описват дейностите и разходите по подмяна на основен двигател по Сектор 7. В следващите части А II.1, А II.2, А II.3, А II.n, се групират и описват дейностите и разходите по останалите сектори, допустими за подпомагане по мярката. В ред А II се изчислява автоматично общия размер на инвестиционните разходи по всички сектори, с изключение на тези по Сектор 7. За всеки сектор, различен от сектор 7 на реда за сумиране на разходите по сектора, на обозначеното място се записва кода на сектора, за който гореописаните разходи се отнасят. В таблицата, част А II се създават отделни групи само за секторите, за които се кандидатства. Общите инвестиционни разходи по сектори се сумират автоматично в ред А III. 

В част Б от таблицата, се описват направените преди кандидатстване предварителни разходи, допустими за финансиране, съгласно изискванията на наредбата по мярката.

На всеки отделен ред Б I.1., Б I.2., Б I.3 и т.н. се описва всеки отделен направен предварителен разход. На ред Б II автоматично излиза общата сума на описаните предварителни разходи. 

На ред Б III, автоматично се изчисляват колко са 5% от общите инветиционни разходи по сектори или максималния размер на допустимите за финансиране предварителни разходи.

На ред Б IV е записана максимално допустимата като размер сума за предварителни разходи. 

На ред Б V задедената автоматична формула взима като крайна допустима за финансиране сума на предварителни разходи, най-малката стойност от редове Б II, Б III и Б IV.

На ред В от таблица 13, автоматично се изчислява размера на общите инвестиционни разходи по проекта.

Редове 14, 15, 16 и 17 обобщават/повтарят част от изчисленията, получени до момента.

На ред 18, зададената формула, изчислява каква част от общите раходи по всички сектори по проекта е частта на разходите по сектор 7 – подмяна на двигател. Полученото съотношение е изразено процентно.

На ред 19,  обратно, зададената формула, изчислява каква част от общите раходи по всички сектори по проекта е частта на разходите, различни, от тези по сектор 7 – подмяна на двигател. Полученото съотношение е изразено процентно.
Изчисленията в редове 18 и 19 се правят за нуждите на по-натъшното определяне на финансовата помощ/субсидията върху предварителните разходи. Тъй като за извършените предварителни разходи, за които може да се кандидатства за финансиране и които могат да бъдат включени към общо допустимите за финансиране разходи, няма точно определен размер/процент на помощта, същите се разпределят по дейности, пропорционално на разпределението на дейностите на сектори на подпомагане. 

3. Изчисление на размера на субсидията (безвъзмездната финансова помощ).

Т. 20, таблица 20 е помощна таблица за определяне и изчисление на размера и стойността на публичното финансиране (субсидията) по отделните дейности по проекта.
Таблицата е разделена на секции, по една за всеки сектор по мярката, включително секция за изчисление на помощта по предварително извършените разходи и тези за изпълнение на планове за възстановяване на рибните ресурси.

За всяка една секция, в маркираното оцветено поле от колона 8, се попълва съответната обща сума на разхода, съответстваща на тази, попълнена в таблицата 13. Попълват се само секциите, съответстващи на секторите, по които има записани инвестиции, за които се кандидатства.

Попълването на конкретна секция от таблица 20 продължава, като в зависимост от характеристиките на конкретния риболовен съд, за който се кандидатства (дали отговаря на определението за драбномащабен крайбрежен риболов или не), се записва единица, в едно от двете възможни полета, на съответния ред на колона 6. Зададените във формуляра формули, автоматично изчисляват полагащата се субсидия за дейностите по конкретния сектор/секция.
За изчисление на размера на субсидията за направените предварителни разходи, в съответната секция за предварителни разходи, в маркираното поле, кол. 8, автоматично се попълва общата сума на предварителните разходи, съответстваща на тази от ред. 17 на формуляра. Допълнително е необходимо,  в съответните полета по редове, кол. 6, от секцията, да се попълни единица на всеки един ред, отговарящ на условието за реда. 
Зададените формули автоматично изчисляват общия размер на финансовата помощ за направените предварителни разходи. 

В т. 21, автоматично се попълва общата стойност на проекта, тази която следва да бъде попълнена в т. 14.1. от Заявлението за кандидатстване.

В т. 22, автоматично се попълва общия размер на субсидията по проекта, стойността,  която следва да бъде попълнена в т. 14.2. от Заявлението за кандидатстване.

В т. 22.1. автоматично се попълва средния размер на субсидията/помощта по проекта, в проценти,  който следва да бъде попълнен в т. 14.2. от Заявлението за кандидатстване
4. Изчисление на размера на допустим остатъчен лимит на подпомагане.

В т. 23 е посочен минималния размер на помощта, съгласно наредбата за прилагане на мярката (левовата равностойност на 1 000 евро). 
В т. 24 отново се посочва допустимия остатъчен лимит за подпомагане, съответстващ на този, посочен в т. 14.

В т. 25 и т. 26 се прави проверка дали проекта отговаря на зададените условия по мярката за отпускане на помощта.

В т. 27, автоматично се отбелязва кака е остатъчната стойност от индивидуалния лимит за конкретния риболовен съд, за евентуално следващо кандидатстване по мярката. 

5. Изчисление на допустимия размер на авансово плащане по проекта.

В т. 28, автоматично се изчислява максимално допустимата стойност за заявяване на авансово плащане по проекта, но не повече от 20% от общата сума на помощта/субсидията, съответстваща на тази, по т.22.

В т. 29, автоматично се изчислява, дали, така подготвен, проекта позволява заявяване на авансово плащане. В случаите, когато параметрите на проекта не позволяват заявяване на авансово плащане, резултата в т 29 е нула. В случаите, когато резултата в т 29 е различен от нула, то по проекта може да бъде заявена сума за авансово плащане, на стойност в границите на стойностите от т. 28 и т. 29. В случаите на желание за заявяване на авансово плащане по проекта, избраната сума за авансово плащане следва да се посочи в т.2.4. от Инвестиционното намерение. 
6. Проверка за допустимост на дейностите/инвестициите в случаите на кандидатстване по Сектор 7 - Подмяна на двигател

Част Б от формуляра се попълва в случаите на инвестиции, свързани с дейности по Сектор 7 – подмяна на двигател. 

В зависимост от типа на риболовния съд и дали отговаря на условието за дребномащабен крайбрежен риболов, се попълват съответно таблица 1 или таблица 2 и 3 от част Б. Попълват се обозначените в цвят полета. Данните за всеки един двигател се попълват на отделен нов ред от таблиците. В таблици 1 и 2 последните колони са за служебно ползване. Полълват се единствено  полетата за насточща мощност  и очаквана нова мощност на двигателя, след което в резултат на автоматичните изчисления, по предварително зададените формули, финално се извършват съответните сравнения, които би следвало да покажат, дали замяната е допустима или не.
За случаите, в които риболовният съд е над 12 м. дължина и не отговаря на определението за дребномащабен крайбрежен риболов, се попълва и таблица 3, за да бъде направена оценка на влиянието на смяната на двигателя върху средния разход на гориво.
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