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ОТНОСНО:  Допустимост на морски и сладководни водорасли и речен рак за безвъзмездна финансова помощ от Европейски фонд за рибарство
Уважаеми г-н Недев,
В отговор на Ваше писмо, което получихме на 9 юли 2010, със запитване към Комисията за мнение по въпроса дали морски и сладководни водорасли и речен рак могат да се считат за водни организми по смисъла на Регламент 1198/2006 и дали тяхното производство е допустимо за финансиране от ЕФР, бих желал да ви информирам за следното. 
Регламентът за ЕФР в чл. 3 т.(г посочва: 

„За целите на настоящия регламент се прилагат следните дефиниции: 

[…] г) „аквакултура“: отглеждането или култивирането на водни организми с помощта на техники, предназначени да повишат продукцията на организмите над естествения капацитет в естествената им среда; […]”
Съгласно насоките за ЕФР (Vademecum), т.  1.1 (дефиниции), терминът „водни организми” посочени в чл. 3 т.(г от Регламента за ЕФР, включва всички обитаващи водната среда видове  - риба, ракообразни, молюски, други безгръбначни и водорасли. 

С оглед на горното, организмите,  за които отправихте запитване, могат да се приемат за „водни организми” и поради това тяхното производство е допустимо за финансиране от ЕФР при положение,  че това е в съответствие с  разпоредбите и критериите за избор на Оперативната програма. 
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