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ИЗПЪЛНИТЕЛНА АГЕНЦИЯ ПО РИБАРСТВО И АКВАКУЛТУРИ
П о к а н а

Изпълнителна агенция по рибарство и аквакултури обявява покана за прием на Заявления за признаване на Местни инициативни рибарски групи (МИРГ) и местни стратегии за развитие по мярка 4.1. „Развитие на рибарските области” от Приоритетна ос № 4 „Устойчиво развитие на рибарските области” от Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство” /2007-2013г./ на Република България, финансирана от Европейския фонд за рибарство.

Съгласно чл. 30, ал. 3 от Наредба № 15 от 21 май 2010 г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 4.1. „Развитие на рибарските области” по Приоритетна ос №  4 „Устойчиво развитие на рибарските области” от Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство” право да подават Заявления за признаване на Местни инициативни рибарски групи и местни стратегии за развитие имат всички потенциални МИРГ, чиито Декларации за изразяване на интерес за изграждане на публично-частно партньорство са одобрени от Изпълнителна агенция по рибарство и аквакултури. 
Крайният срок за подаване на Заявления за признаване на Местни инициативни рибарски групи и местни стратегии за развитие е 22 декември 2010 г. 
Документи се приемат на следния адрес: гр. София, бул. „Христо Ботев” № 17, Изпълнителна агенция по рибарство и аквакултури, дирекция „Европейски фонд за рибарство”. 
Пълният комплект от документи за кандидатстване и Наредба № 15 от 21 май 2010 г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка 4.1. „Развитие на рибарските области” по приоритетна ос 4 „Устойчиво развитие на рибарските области” от Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство” /2007-2013г./ на Република България са публикувани на интернет адрес: http://www.oprsr.government.bg. 

За допълнителна информация и въпроси: Дирекция „Европейски фонд за рибарство”, отдел „Програмиране и мониторинг”, електронен адрес: katerina.chusheva@iara.government.bg
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