Правила за работа на Комитета за наблюдение на Оперативната програма за развитие на сектор „Рибарство” на Република България за Програмен период 2007 – 2013 г.
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правила ЗА РАБОТА на комитетА ЗА НАБЛЮДЕНИЕ на оперативна програма ЗА Развитие на сектор „рибарство” (2007-2013)
Раздел І 

Общи положения
Чл. 1. 
(1) Комитетът за наблюдение на Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство” (ОП), е създаден на основание Решение на Министерския съвет на Република България № 11 от 06.03.2008 г. и в изпълнение разпоредбите на Регламент на Съвета на ЕС № 1198/2006 г. за Европейския фонд за рибарство, и по-специално неговите клаузи от Чл. 63 - 65.
(2) Комитетът за наблюдение на ОП по Европейския фонд за рибарство (наричан „Комитетът”) , прие следните правила за работа.

Раздел ІI 
Функции на Комитета за наблюдение 
Чл. 2. Комитетът изпълнява следните функции:
(1) Разглежда и одобрява, в рамките до шест месеца от одобрението на ОП, критериите за избор на проекти, които да бъдат финансирани от Европейския фонд за рибарство. Комитетът одобрява всяко преразглеждане на тези критерии в съответствие с нуждите на програмирането; 
(2) Осъществява периодичен преглед на напредъка по отношение постигането на специфичните цели на ОП на базата на документи, предоставени от УО; 

(3) Осъществява преглед на резултатите от изпълнението на ОП, по-специално по отношение постигането на заложените за всяка приоритетна ос цели, както и на резултатите от Междинните оценки по Член 49 на Регламент на Съвета на ЕС № 1198/2006 г.;

(4) Разглежда и одобрява годишните и окончателния доклад по Член 67 на Регламент на Съвета на ЕС №1198/2006 г. за изпълнение на ОП, преди докладите да бъдат изпратени на Европейската комисия;

(5) Информира се за годишния контролен доклад по Член 61 на Регламент на Съвета на ЕС №1198/2006 г., както и за всички съответни коментари, които Европейската комисия може да направи след като прегледа този доклад;

(6) Може да бъде информиран за писмената информация изпращана на Европейската комисия в съответствие с Член 16, параграф 1 на Регламент на Съвета на ЕС №1198/2006 г., свързана със съдържанието и напредъка по изпълнение на Националните стратегически планове с цел насърчаване обменът на добри практики между страните-членки;

(7) Изготвя предложения към УО за всяко изменение или преразглеждане на ОП, които могат да способстват за постигане целите на Европейския фонд по рибарство, определени в Член 4 на Регламент на Съвета на ЕС №1198/2006 г. или за подобряване управлението на ОП, включително финансовото управление като при необходимост, разглежда и одобрява предложенията за преразпределение на средства между приоритетните оси на ОП;
(8) Разглежда и одобрява всяко предложение за промяна съдържанието на Решението на Европейската комисия за финансовия принос от Европейския фонд по рибарство;

(9) Следи за изпълнението на дейностите, предприети от УО на ОП, в съответствие с водещите принципи на Националния стратегически план за развитие на рибарството и аквакултурите, включително по отношение устойчивото развитие на сектора, конкуренцията и равенството на половете; 

(10) Анализира възможностите за извършването на проучвания и тематични оценки;

(11) Информира се от Ръководителя на УО на ОП за резултатите, заключенията и препоръките от оценките на ОП, както и получава информация за използването на Информационната система за управление и контрол на средствата от Европейския фонд по рибарство;

(12) Одобрява Комуникационния план за информираност и публичност на ОП и следи за изпълнението му;

(13) Запознава се с резултатите, заключенията и препоръките от докладите за финансовото управление на ОП, за които е информиран от Сертифициращия орган;

(14) Разглежда случаите на нарушаване на Етичния кодекс и на неоправдано неприсъствие на членове на Комитета и при необходимост прави препоръки за прекратяване на членството. 

Раздел ІII

Състав на Комитета за наблюдение

Чл. 3. 
(1) Комитетът e колективен орган, състоящ се от председател, заместник-председател, секретар и членове. 

(2) Поименният състав на Комитета се определя със заповед на министъра на земеделието и храните за срока на действие на ОП, по предложение на организациите, определили свои представители за членове на Комитета. За всяка промяна в поименния състав и определянето на нови членове на мястото на вече утвърдените, се изпраща писмено уведомление до Председателя и Секретариата на Комитета от съответната организация, която инициира промяната.

(3) Членовете на Комитета:

1. Присъстват на заседанията на Комитета и поставят за дискусия текущи въпроси, свързани с проблемите на управлението и прилагането на ОП. 
2. Информират Комитета за работата, извършена от представляваните от тях структури, свързана с ОП. 

(4) Членовете на Комитета са членове с право на глас и членове-наблюдатели със съвещателни функции. Председателят и заместник-председателят на Комитета са членове с право на глас. Членовете на Комитета с право на глас участват във вземането на решения, докато членовете-наблюдатели са единствено със съвещателна роля и нямат право за вземане на решения.

(5) Членовете на Комитета с право на глас имат право само на един глас. Не се приемат от Председателя делегирания на правото на глас. 

(6) По покана на Председателя, и когато е уместно и свързано с предмета на дискусия, членовете със съвещателни функции могат да участват в дискусиите и да дават препоръки и предложения.

(7) Членовете на Комитета имат заместници, които участват в заседанията единствено при отсъствието на титулярите и със съгласието на Председателя. Заместниците на членовете с право на глас могат да гласуват на заседанията самостоятелно само при отсъствие на титулярите. Те трябва да уведомят Председателя на Комитета преди заседанието за това, че имат право на глас от името на титуляра.

(8) В случай, че нито титулярът, нито неговият заместник могат да участват в заседание на Комитета, титулярът уведомява за това Председателя на Комитета и представя писмени коментари по точките на Дневния ред на заседанието.

(9) Представителите на Европейската комисия и Изпълнителна агенция „Одит на средствата от Европейския съюз“ участват в работата на Комитета със съвещателна роля. 

(10) В заседанията на Комитета с право на глас участват представители на неправителствените организации. Механизмът за определяне и участие на представители на неправителствените организации в заседанията на Комитета е разписан в ОП. В заседанията на Комитета неправителствените организации могат да бъдат представлявани от един титуляр и негови заместници, и имат право само на един глас.
Чл. 4. 
(1) Председателят координира дейността на Комитета и изпълнява следните функции:

1. Организира и ръководи дейността на Комитета в съответствие с правилата за работа на Комитета и решенията му, взети в рамките на неговата компетентност;

2. Предлага Дневен ред на заседанията на Комитета;

3. Свиква и председателства редовните и извънредни заседания на Комитета;

4. Представлява Комитета пред трети лица;

5. Осигурява предоставянето на необходимата информация и документи, свързани с дейността и решенията на Комитета на съответните лица и организации;

6. Докладва резултатите от изпълнението на ОП пред Комитета за наблюдение на Националната стратегическа референтна рамка

(2) Функциите на Председателя, при невъзможност за негово присъствие на конкретно заседание, се делегират на заместник-председателя. В случай на отсъствие и на двамата, функциите да председателства се делегират на секретаря на Комитета. 
Чл. 5. 
(1) Членовете на Комитета се освобождават:

1. по тяхна молба;

2. по писмено предложение на ръководителите на органите и организациите, които представляват;

3. по решение на министъра на земеделието и храните:

а) при ивършване на системни нарушения на техните задължения;

б) при извършване на умишлено престъпление от общ характер, за което има влязла в сила присъда;

в) при невъзможност да изпълняват задълженията си за срок по-дълъг от 6 месеца;

4. при смърт или поставяне под запрещение.

(2) Председателят на Комитета може да направи предложение пред органа или организацията за замяна на техните представители в случаите, определени в ал. 1, т. 3.

Раздел ІV
Организация на дейността на Комитета за наблюдение

Чл. 6. 
(1) Комитетът се свиква от Председателя по негова инициатива или по искане на поне една трета от членовете на Комитета с право на глас. 
(2) Комитетът се свиква на редовни заседания поне два пъти годишно. 

(3) Преди заседанието на Комитета, Председателят може да организира подготвителни срещи.  

(4) Извънредни заседания на Комитета се свикват по инициатива на Председателя за обсъждане на важни въпроси или след писмено искане на поне една трета от членовете с право на глас. Председателят посочва датата на извънредното заседание в срок до 3 (три) седмици от получаване на искането и посочва мястото за провеждане на заседанието. Членовете на Комитета се известяват за провеждането на извънредно заседание 2 (две) седмици предварително с писмена и/или изпратена по електронна поща официална покана.


Чл. 7. 
(1) Секретарят изпраща от името на Председателя покана за заседанието, Дневен ред и предложените теми, за които се изисква становището на Комитета, както и всички работни документи до членовете на Комитета не по-късно от 10 (десет) дни преди датата на заседанието. 

(2)  При наложителни обстоятелства и при необходимост от предприемането на незабавни мерки, Председателят може, по искане на член/членове на Комитета или по своя инициатива, да съкрати срока по ал. 1 на 5 (пет) работни дни преди датата на заседанието. 

Чл. 8 
(1) Секретариатът изготвя от името на Председателя и представя на Председателя за одобрение проект на Дневен ред, включващ всички теми, за които е постъпило писмено искане от член/членове на Комитета да бъдат дискутирани. 
(2) В Дневния ред трябва да се прави разлика между:

1) предложените теми, за които Комитетът е помолен да даде своето становище; 
2) други въпроси, представени на Комитета за информация или обмен на становища. 
(3) Всеки член на Комитета, който иска да добави точка към Дневния ред, трябва да отправи писмено искане към Председателя поне 5 (пет) работни дни преди заседанието, което искане да представя съответния казус и мотиви за разглеждане. Председателят може да откаже включването на точка в Дневния ред на заседанието, но трябва да мотивира своя отказ на следващото заседание на Комитета.

(4) Исканията по време на конкретно заседание ще бъдат включвани в Дневния ред за следващото заседание, с изключение на случаите по Чл. 8 (5). 
(5) Ако по време на конкретно заседание се поиска включването на нова точка в Дневния ред, то се изисква одобрението с обикновено мнозинство от членовете на Комитета с право на глас. 

Раздел V
Секретариат на Комитета за наблюдение 
Тематични работни групи

Чл. 9. 
(1) Функциите на Секретариат се изпълняват от диреция „Европейски фонд по рибарство” на ИАРА, която е УО на ОП. Секретарят на Комитета се назначава от Ръководителя на УО със съгласието на Председателя.

(2) Секретариатът:

а) Събира и/или изготвя и предоставя на членовете на Комитета всички работни документи и материали (доклади, анализи, предложения), необходими за дейността на Комитета.

б) Подготвя и извършва под ръководството на Председателя, цялата организационна дейност за заседанията на Комитета, включително по отношение на разплащанията и Техническата помощ от ЕФР, както и организира заседанията и подпомага дейността на тематичните работни групи.
в) Докладва по време на заседанията на Комитета за изразени писмени становища и/или за взети решения по точките от Дневния ред.

г) Координира изпълнението на решенията на Комитета и необходимия обмен на информация между заинтересованите страни.

д) Подпомага работата на Председателя.

е) Съхранява и разпространява документите на Комитета. Архивира в електронно и твърдо копие всички документи от заседанията на Комитета.

ж) Изпълнява други задачи, възложени от Председателя.

з) Осигурява публикуването на Интернет страницата на УО на информация за дейността на Комитета.

и) Координира календара със задачи.
Чл. 10. 
(1) С решение на Комитета могат да се създадат при необходимост тематични работни групи с чисто консултативни функции, под председателството на представител на Комитета, които да разглеждат и да предлагат решения по конкретни въпроси от Общата политика по рибарство на ЕС и по въпроси, свързани с прилагане на ОП– риболов; аквакултура; преработка и маркетинг; развитие на рибарските области; оценка изпълнението на ОП. Членове на тематачните работни групи могат да бъдат външни експерти, членове на Комитета и/или други представители на българската администрация.

(2) Комитетът приема мандат за дейността на Тематичните работни групи и календар за изпълнение на изисканите резултати от тяхната работа. 

(3) Тематичните работни групи докладват на Комитета за резултатите от своята дейност, като за целта могат да назначат докладчик. 

(4) Правилата на Комитета се прилагат по аналогия за тематичните работни групи. На първото си заседание, всяка тематична работна група приема подробни вътрешни правила за организация на дейността.

Раздел VI

Кворум, вземане на решения, писмени процедури

 Заседания и протоколиране 

Чл. 11.
(1) Заседанията на Комитета се считат за легитимни при присъствието на повече от половината от членовете на Комитета с право на глас. Ако не се постигне кворум, заседанието се отлага за друг ден. 

(2) Решенията на Комитета се вземат с консенсус. В случаите, когато не е възможно да се постигне консенсус, решенията се вземат с обикновено мнозинство от присъстващите на заседанието членове на Комитета с право на глас. Гласуването е явно.

(3) Председателят, по своя инициатива или по искане на член на Комитета, може да отложи гласуването по дадена точка от Дневния ред до края на заседанието или до следващото заседание. Ако възникнат специфични затруднения, Председателят може да удължи заседанието до следващия ден с одобрението на обикновено мнозинство от присъстващите членове на Комитета с право на глас. 

(4) Комитетът е постоянно функциониращ орган. 
(5) В извънредни случаи, Комитетът може да взема неприсъствено решения като материалите, проектът на решение, придружено с меморандум се изпращат на всички членове. Членовете на Комитета трябва да представят своето становище по поставения въпрос в срок от 5 (пет) работни дни. За да може да се приложи процедурата, проектът на решение трябва да бъде еднозначен. 

(6) Секретариатът изпраща до Председателя получените в рамките до 5 (пет) работни дни от датата на изпращане, писмени коментари по предоставените в съответствие с процедурата по писмена консултация документи. Председателят пристъпва към повторно обсъждане на коментарите с членовете, които са ги предоставили. Ревизираният документ се изпраща отново до членовете на Комитета за обсъждане или приемане.
(7) В случай, че не бъде изразено несъгласие, проекторешението се счита за прието. Всеки член на Комитета, който не изрази писмено възражение или намерение да се въздържи преди крайния срок, се счита че е дал своето мълчаливо съгласие за предложението.

(8) Секретариатът информира всички членове на Комитета за окончателния вариант на документите, приети с писмена процедура. 
Чл. 12. 
(1) Протоколът от всяко заседание се изготвя от Секретаря. Протоколът трябва да включва изразените становища по предложените теми. Текстът на становищата се прилага като отделен анекс. Протоколът се изпраща на членовете на Комитета в срок от десет (10) работни дни от датата на провеждане на заседанието. 
(2) Членовете на Комитета изпращат до Секретаря писмени коментари по протокола в срок до максимум 5 (пет) работни дни от неговото получаване. Секретарят обсъжда коментарите с Председателя и след негово съгласие пристъпва към отразяване на промените. 

(3) Окончателният вариант на протокола от заседанието се одобрява от Председателя и се изпраща до всички членове на Комитета;

(4) Секретарят, под ръководството на Председателя на Комитета, изготвя обобщаващ доклад за Европейската комисия. Докладът трябва да описва накратко всяка точка от Дневния ред и резултатите от гласуването по предложените теми, представени на Комитета. 

(5) Работният език на заседанията на Комитета е българският език. Превод от и на английски език се осигурява при участие на представители на Европейската комисия.

Раздел VII
Кореспонденция, прозрачност, етичен кодекс

Чл. 13. 
(1) За всяко заседание, Секретариатът изготвя от името на Председателя присъствен списък, в който са посочени имената на присъстващите лица и институциите или органите, към които принадлежи всяко лице. 

(2) При участието и работата си в Комитета всеки член е длъжен да се съобразява с принципите, заложени в приетия етичен кодекс. 
(3) Всеки член на Комитета подписва декларация за липса на конфликт на интереси. 
(4) Конфликт на интереси представлява противоречие между интереса на лицето и задълженията и отговорностите му, произхождащи от качеството му на председател, член или наблюдател на Комитета. Интересът на лицето включва:  финансов интерес във връзка с облагодетелстване на фирми и организации, със семейството, емоционалния живот, политическата или националната принадлежност, икономически интерес или всякакъв друг интерес, който би противоречал на задълженията и отговорностите му, произхождащи от качеството му на председател, член или наблюдател на Комитета
(5) В случай, че за член на Комитета възникне конфликт на интереси в процеса на работа на Комитета, той е длъжен незабавно да информира в писмен вид председателя на Комитета 
(6) Член, който е обявил наличие на конфликт на интереси, може да участва в заседанието, като гласува с „въздържал се“, по точката от дневния ред,, по която има конфликт на интереси. 
Чл. 14. Кореспонденцията с членовете на Комитета се води по електронен път, а при необходимост и в писмена форма. 

Чл. 15. 
(1) Заседанията на Комитета са закрити. На заседанията могат да присъстват представители от Секретариата, както и други представители на УО единствено по покана на Председателя. При необходимост от консултации по мотивирано искане на член от Комитета и след разрешение от Председателя, в заседанията могат да участват и външни експерти.
(2) Обобщена информация за резултатите и решенията от заседанията се публикува под ръководството на Председателя на Комитета на интернет страницата на УО. 

Чл. 16. 
(1) Членовете на Комитета са длъжни да изпълняват добросъвестно своите задължения. 
(2) Членовете на Комитета, в това си качество, както и членовете на тематичните работни групи са отговорни за своите действия. В своята работа те се съобразяват с принципите, приети с Етичния кодекс, който е неразделна част от тези правила и е приложен като Приложение № 1. 

Раздел VІІI

Заключителни разпоредби

§ 1. Правилата за работа могат да бъдат изменяни от Комитета след отправено предложение от член/членове на Комитета с право на глас и съответно обсъждане, както и с цел да се отразят съответните промени в нормативната база на ЕС и в законодателство на Република България, по отношение на помощта от Европейския фонд по рибарство. 

§ 2. Настоящите правила за работа са приети на български език от всички членове на Комитета на неговото Второ редовно заседание.
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