PAGE  



ПРОТОКОЛ
ОТ 

ПЕТНАДЕСЕТОТО ЗАСЕДАНИЕ НА КОМИТЕТА ЗА НАБЛЮДЕНИЕ НА ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕКТОР „РИБАРСТВО” (2007-2013г.)

9 декември 2015 г., Гранд Хотел „Приморец“, гр. Бургас” 
Дневен ред на заседанието.

1. Откриване на заседанието и приемане на дневния ред и одобрение на Протокола от Четиринадесетото заседание на Комитета за наблюдение.

2. Текущо състояние на изпълнението на Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство“ по приоритетни оси: 
2.1. Цялостно изпълнение на мерките по програмата - предизвикателства и решения.

2.2. Изпълнение на местните стратегии за развитие.

2.3. Изпълнение на схемата за финансов инженеринг.

3. Презентации от представителите на браншовите организации в сектор рибарство.
4. Разни
Петнадесетото и последно заседание на Комитета за наблюдение на Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство” 2007-2013 г. бе открито от заместник председателя му с кратко обръщение към членовете и гостите на събитието.
Заседанието на Комитета за наблюдение продължи с точка 1 от дневния ред: Приемане на дневен ред и одобрение на Протокола от Четиринадесетото заседание на Комитета за наблюдение.

С оглед динамиката на процесите, при които се изпълнява Оперативната програма и тяхното правилно управление и предстоящото приключване на програмния период 2007-2013 г., Управляващият орган (УО) предложи на членовете на КН, като допълнителна точка от дневния ред на заседанието да бъде включено „Разглеждане, обсъждане и гласуване на нов финансов план на ОПРСР“.

Гласуване: От гласувалите 17 членове на КН - 15 бяха „за“, 1 „против“ , 1 „въздържал се“.

Така, предложената промяна в дневния ред на заседанието беше одобрена от членовете на КН.
Заседанието продължи с предложение за приемане на протокола от Четиринадесетото заседание на КН на ОПРСР. 
Гласуване: От общо гласували 17 членове: 16 бяха „за“,  „против“ - няма, „въздържал се“ - 1.
Протоколът от Четиринадесетото заседание на Комитета за наблюдение беше одобрен от членовете на КН.

Заседанието на Комитета за наблюдение продължи с точка 2 от дневния ред: Текущо състояние на изпълнението на ОПРСР по приоритетни оси: 2.1. Цялостно изпълнение на мерките по програмата – предизвикателства и решения и добавената точка:  Разглеждане, обсъждане и гласуване на нов финансов план на ОПРСР.
Управляващият орган представи информация за цялостното изпълнение на мерките по оперативната  програма.

Стана ясно, че от началото на програмния период към 7.12.2015 г. са подадени общо 605 заявления за кандидатстване, от които 417 бр. са одобрени, а реално сключени договори са 322 бр. на обща стойност 183 671 937 лв. или 106.31% от бюджета на Програмата.
Разплатените средства към 7 декември 2015 г. са 138 265 261 лв., което представлява почти 85% от бюджета на Програмата.

Бяха посочени преодолените трудностите, както от Управляващия орган, така и от бенефициентите в процеса на изпълнение на Програмата. Част тях включват: късен старт на ОПРСР и одобрение на системата за управление и контрол от Европейската комисия, административната тежест от гледна точка на по-мудната промяна на наредбите в случай на необходимост, висок процент на анулирани договори на бенефициентите, трудният достъп на фирмите от сектора до инвестиционни ресурси, а за някои от тях и невъзможен, липса на оборотни капитали и липса на собствени средства за реализация на проектите, кратка кредитна история на самите бенефициенти и т.н.
По отношение на финансовото изпълнение на ОПРСР стана ясно, че към 07.12.2015 г. след извършен анализ УО е идентифицирал остатък в размер на около 3,5 млн.лв. по ос 4, който няма да бъде усвоен. Също така има остатъци и по мерки 2.6.,2,7, 3.3.,3.4, и 5.1. 
УО информира членовете на КН, че идентифицираните излишъци по мерки са резултат от освободени суми след изплащане на разходи по подадени заявки за плащане по проекти, след извършена верификация, анулирани договори и наложени финансови корекции, които не са включени в отчетите за разходите, придружаващ заявленията за междинни плащания към ЕК, подавани от СО на България.
С оглед гореизложеното, за да не бъде загубен този финансов ресурс, УО предложи на членовете на КН да бъде променен финансовия план на ОПРСР, като идентифицираните остатъци по посочените мерки бъдат прехвърлени към мярка 2.1 „Производствени инвестиции в аквакултурата“, където има недостиг на средства за реално сключени договори, които ще бъдат изпълнени.
Заседанието продължи с кратко представяне на изпълнението на местните стратегии за развитие от представител на местните инициативни рибарски групи. Членовете на КН имаха възможност чрез кратък филм да добият представа за постигнатото от Местна инициативна рибарска група Приморско – Царево – Созопол в процеса на прилагане на местната стратегия за развитие в периода 2007-2013 г.
След запознаване на членовете на Комитета с изпълнението на ОП и текущото състояние на бюджета се премина към обсъждане на предложението на УО за промяна финансовия план на Програмата.

Предложението бе подложено на дискусия дали е целесъобразно прехвърлянето на тези остатъци по мерките да бъде извършено в полза само на мярка 2.1 или там, където има нужда.

Комитетът за наблюдение на Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство“ (2007-2013) реши:
1. Даде съгласието си за промяната на Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство“ (2007-2013) в Глава VII. Финансови разпоредби. Индикативен финансов план за Оперативна програма за развитието на сектор “Рибарство”.
Гласуване: От гласувалите 17 членове на КН - 14 бяха „за“, 3 „въздържали се“.

2. Комитетът за наблюдение делегира правомощия на УО за прехвърляне на неусвоен финансов ресурс от в ос за мерки, където е идентифицирана такава необходимост до края на календарната 2015 г.

Гласуване: От гласувалите 16* членове на КН - 16 бяха „за“, „против“ и „въздържали се“ няма.
*Забележка: Един от членовете на КН не присъства по време на това гласуване.

Заключение: Предложените промени в Оперативната програма, относно промяната на бюджета на отделните приоритетни оси чрез прехвърляне на средства между тях бяха обсъдени, гласувани и одобрени от членовете на Комитета за наблюдение.
Срещата продължи с презентация на изпълнителния директор на Националния гаранционен фонд за цялостното изпълнение на схемата за финансов инженеринг, мярка 2.7 от ОПРСР. 
По т. 3 от дневния ред Презентации от представителите на браншовите организации в сектор рибарство, Изпълнителният директор на Асоциация на производителите на рибни продукти - БГ ФИШ представи изпълнението на мярка 2.6 от гледна точка на бизнеса, как предоставената по мярката финансова подкрепа повлия върху неговата конкурентоспособност, устойчивост, безопасност, имидж, добавена стойност и др. 
Поради изчерпване на всички точки от дневния ред, УО благодари на всички за участието, след което Петнадесетото и последно заседание на Комитета за наблюдение на ОПРСР беше закрито.
