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Оперативна програма за развитие на сектор “Рибарство“ 2007- 2013
МИРГ „Високи Западни Родопи“  Батак-Девин-Доспат


Инструкция за попълване на бюджет на проект към МСР на МИРГ“Високи Западни Родопи:Батак - Девин - Доспат“
Използвани съкращения
МСР - Местна стратегия за развитие

ЕФР – Европейски фонд за рибарство

ДДС – Данък добавена стойност

МИРГ – Местна инициативна рибарска група
Бюджетът на проекта се състои от две книги, като първата е именувана бюджет, а втората етапи. Втората книга е за бенефициенти, които предвиждат поетапно изпълнение и междинно плащане, за да покажат кои разходи ще заявят за плащане при изпълнение на дадения етап. Допустимо е само едно междинно плащане. Когато предвиждате втори етап, попълнете два пъти таблицата с етапи, като опишете разходите, които заявявате за първи етап и отделно попълнете таблицата за втория етап. Разходите в бюджета са разделени на преки допустими и недопустими и непреки допустими и недопустими разходи. Допустимите и недопустимите разходи са изброени в Насоките за кандидатстване за всяка мярка поотделно. В таблицата има редове за недопустими преки и непреки разходи, това са недопустими разходи за  финансиране от МСР, но са необходими за изпълнението на дейностите по проекта и са за сметка на кандидата, ако предвиждате такива. Непреките разходи са разделени на управленски разходи и предварителни разходи. Тук се описват разходите свързани с управлението и отчитането на проекта и за авторски и строителен надзор. Разходите за авторски и строителен надзор не трябва да надвишават 2% от разходите за строителни и монтажни работи. Предварителните разходи са разходи за изготвяне на проектното предложение, като проектиране, консултиране и др. Това са разходи направени преди подаването на заявлението за кандидатстване, за което е необходимо да имате документи удостоверяващи действителното им извършване  като договори, фактури и т.н. Управленските и предварителните разходи не трябва да надвишават 10% от общите допустими разходи по проекта. В други непреки разходи се записват всички останали непреки разходи  като разходи за визуализация и публичност,  придобиване на патентни права и др. 
1.  На първа страница попълнете таблицата  с наименование на кандидата като запишете името на кандидатстващата организация, след което в полето наименование на проекта, напишете името на проектното предложение.

2. В следващата таблица на реда „Процентно съфинансиране от МСР“, напишете в проценти искания процент на съфинансиране от МСР, например 60%,  след което в зависимост от описаните по надолу разходи, таблицата автоматично ще изчисли исканата от вас сума от МСР в размер на 60% от общите допустими разходи. Тук имайте в  предвид интензитета на помощта в зависимост от мярката и типа бенефициент.
Другите три реда от същата таблица не се попълват, те автоматично генерират сумите, след като въведете разходите в таблицата по надолу.

В колона 1 Разходи №, се записват поредните номера на разходите, като те са разделени по пера на преки допустими разходи, които започват със 100, преки недопустими разходи започващи с 200. Непреките разходи са разделени на три пера (управленски, предварителни, авторски и строителен надзор и други непреки), като управленските започват с 300, авторски и строителен надзор с 400, предварителните с 500 и други непреки разходи с 600. Въведете толкова редове колкото са необходими за разходите, които планирате по проекта, като спазвате номерацията въведена по различните пера.
В колона 2 Вид разход, опишете подробно всички  разходи по вид, които планирате по проекта, като по надолу в таблицата  разходите са разделени на преки и непреки разходи. Непреките разходи са разходи свързани с подготовката на проектното предложение и управление на  изпълнението му, а преките разходи са разходи свързани с прякото изпълнение на дейностите по проекта. Има редове  с преки и непреки недопустими разходи, това са разходи които са недопустими за финансиране, но са необходими за изпълнение на проекта за които не кандидатствате за финансиране от МСР. 
Важно!

В оцветените в сиво, зелено и оранжево полета не се пише, в тях таблицата автоматично пресмята стойностите в зависимост от исканите за одобрение разходи!
В колона 3 „Вид мерна единица“,  попълнете вида на мерната единица (месец, брой, тон, м2, ...) на всеки един от разходите
В колона 4 „Единична стойност“, попълнете единичната стойност  в лева без ДДС.  В случай, че не сте регистрирани по ДДС и данък добавена стойност няма да бъде възстановен от Държавата, попълнете единична цена с ДДС.
В колона 5 „Количество“ попълнете количеството на всеки един от разходите.
Колона 6 „Обща сума допустими разходи“ не се попълва, тя автоматично изчислява сумата от  Колона 4*Колона 5 или това е общата сума на допустимите  разходи. Допустимите разходи се проверяват при оценката на проекта и ако се установи недопустим разход се изважда от общата сума на допустимите разходи.
В Колона 7 „Обща сума недопустими разходи“ сивите полета на колонката не се попълват. В колона 7 единствено се попълват недопустимите преки и непреки разходи, които са необходими за изпълнението на проекта, но не се заявяват за финансиране от МСР. 
В колона 8 НЕ попълвайте. Зелените полета са с формули, които автоматично пресмятат процента от общата сума за всеки отделен разход.
В колона 9 напишете названието и/или номера на дейността, към която се отнася разхода. Някои разходи може да се отнасят за повече от една или всички дейности

Сивите полета не се попълват!
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